

DEBRECZENI ÚJSÁG

és Nemzeti Múzeumnak Budapest. tve.

HADUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ: THAN GYULA. FELELŐS SZERKESZTŐ: VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT. SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48. A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47. KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ. EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA HÉT-KÖZ NAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILLÉR KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

Sasvár

(In.) Parad felől már leselkedik az alkony. Hét óra elmúlt s a kastélykert lugasán öreg emlékek ólálkod-előtt. Három korszellem magyarjai, előtt. Három generáció magyarjai, kik egyek lettünk az időben. Parád-tak, búsak és kicsik. Görnyedten ülünk és belenézünk a csöndbe. Főnt a kastélyon üres ablakok ásitának. Tíz év előtt még kezyiú inasok nyitogatták. Most denevér röpök a toronyerkélyen. Sasvár tetején nem ülnek sasok. Kapuja fölött a mulandóság. Folyosóin a megdőbbenés.

Károlyi Mihályról beszélgetünk...
— Egyik gazdatisztjének levelet küldött. Panaszkodik, hogy kevés a pénze. Nem szereti a szállodákat s a vendéglői koszt tönkretette a gyomrát.

— Amit itt látunk, mind az övé volt. Negyvenezer hold. Sasvár.

A fenyők fölött kis bárnyifellegek usznak. Leszűrődik a holdfény s a kísérteties félhomály sötét árnyakat mutat. Körülfonták a folyosó oszlopait, mint nagy ösök emlékeit a megcsufolt tradíciók. Az egyik sarokban súlyos grádicok emelkednek. Ugy rémlik, mintha valaki járna. Talán a várur, kit idehurcolt a nosztalgia?... Vagy szétzilált hajjal a városszony szalad, hogy összetört szívét a hideg lépcsőkre szórja?... Egyik se talán, csak futó gondolat ez, mely hazatévedt az Alasvérusok köpenyében s most bíbor-ruháját keresgéli. Mert édesanyja is azt adta reá, ha vasárnap délelőtt templomba mentek. Ilyen ruhát csak Gainsborough festett... és rohan tovább egy diszmagyar után. Fekete brokátját megtéptáza az idő. Mentegombjai lehullottak, mint az a szépséges álom, mely neki adta egy mágnás-kisasszony szívét. Ki tudja, hol van? Melyik szobában porosodik?

Ő is áldott egyszer. Mint hold-körös gyerek, ki meredek párkányon lépked. Feljebb akart s a mélységbe zuhant. A kilencedik kör jéghideg világába, hol Dante szaván a borzalom fagyoskodik és dermedten ülnek a hazaárlás bűnösei, az „cleven kárhozottak”. Mert odáig zuhant és nincs többé bocsánat:

„Oh, nyujtsd kezéd már valahára szánni: „nyisd föl szemem” — És én föl nem nyitottam,

és jött volt, gonoszul véle banni”.
Sasvár urának ez volt az utja. Flistériától Asztóriáig. Parádi kaputól pokol kapujáig. Órült bukás a gonoszság szakadékán, mely minden erőt a magasban hagyott. Széjjelrugta a rábizott kincset, imakönyvét és diszmagyarját, mely nem illett jól a szabadkőmíves bőrkötényhez, negyvenezer hold földjét és negyven év boldogságát, hazáját épügy, mint főuri becsületét, elhagyta esztét és kivetkőzött a multból. Üresen, álmosan, lelketlenül.

Most Londonban lakik, de Amerikába készül. Egyre bolyong, mint meghalt pogányok lelke, ha földi maradványukat elfelejtették eltemetni. Károlyi Mihály is meghalt. Károlyi Mihály is temetetlen. Nem élő ember, csak kőszá árnyék, mely visszakísért a multból. Ugy foszlott le a paradí fényről, mint Sasvár asszonyáról a — „Bolsi Kata”...

Egy zürichi újság, a „La Suisse” legutóbbi száma beszámol Károlyi

kudarcaról. „Az emigráns elnököt nem fogadták a londoni politikusok.”
Ez a lényeg s — most itt ülünk három a sasvári nagytorony előtt. Három korszellem magyarjai, kik egyek lettünk az időben. Belehullunk a csöndbe és nézzük a suhanó árnyékokat. A kapu alól most odébb állott egy ember és eszembe jut a Légrády Testvérek októbrista albuma, amelynek előszavában ezeket

írta Károlyi Mihály:

„Az előkészítő órákban egyáltalában nem sejtettem, hogy melyik volt az a pillanat, amikor elszakadtam a régi világtól s belekerültem ebbe az újabb és tisztább levegőbe...”

Ez a pillanat itt pergett le az időn. A sasvári fakapu kinyílt és Károlyi autója balra fordult a Cseviceze mellett. Akkor történt az elszakadás.

Egy hazaárló Pestre indult...
S egy elárult haza Trianon felé...

Nagy heveséggel indult meg a német választási harc

Teljesen bizonytalan még az erők megoszlása

Berlin, július 19.

A Brüning-kormány drámai izgalmak közt történt leszávása után tegnap oszlatak fel a birodalmi gyűlést, de mára már egész Németországban nagy lendülettel indul meg a pártok harca egymás ellen. Jellemzi a helyzetet, hogy a német nemzeti párthoz közelálló „Lokalanzeiger” kimélelten támalást intéz a nemzeti párthól kivált Westarp-csoport ellen, amely — írja — áldozatul fog esni tragikus fogalomzavarának. A „Worwärts” a diktatura fenyegető rémére hivatkozva szólítja éles harca a munkásságot a polgári pártokkal szemben. A német kommunista párt központi bizottsága ma

izgató hangu kiáltványt tett közzé, melyet a közönség maga távolított el a falakról.

Szeptember tizennegedikére írta ki a birodalmi kormány az új választásokat, ezen a napon kell a német népek döntenie — mint a kormány manifesztuma mondja — hogy megtagadja, vagy megadja-e a leszávozott demokrata kormányt az, amire szerinte a pénzügyek rendezése, a német gazdasági élet fenntartása és a szociális kötelezettségek biztosítása érdekében szükség van.

Az új választások esélyei e pillanatban teljességgel kiszámíthatatlanok.

A bomlási folyamat, mely Hugenberg pártjában megindult, egészen új eltolódásokat okoz a német politikában. Gróf Westarp és huszonkét társa kilépése a német nemzeti párthól esetleg nagy mértékben megcrösitheti a Treviránus vezetése alatt álló konzervatív néppártot, mely jelentős szerephez juthat a választásokon. Berlin egyelőre nyugodt. Politikai körökben általános a felfogás, hogy a Brüning-kormány a házfelosztás után nem fog újabb diktatórikus eszközökhöz nyulni és a politikai válságot az alkotmány keretei között oldja meg.

Az oláh liberális párt összeesküdött Károly király meggyilkolására

A sziguranca főnökének bukása Goga szenzációs leleplezése következtében

Bukarest, július 19.

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Stan Emanoil, a sziguranca vezérigazgatóját váratlanul szabadságozták. Egyelőre háromnapos szabadságra ment a sziguranca legfőbb vezetője, de a szabadsága letelte után — ezzel ma már mindenki tisztában van — nem kerül többé vissza a sziguranca élére. Hogy miért történt ez a váratlan szabadságolás, mi volt a közvetlen oka Stan Emanoil váratlan bukásának, senki sem tudta, még a legjobban informált politikai körökben sem jutottak tovább a találgatásoknál. Abban mindenki megegyezett, hogy nem a kormány, hanem a király kívánságára történt Stan Emanoil degredálása, de egyelőre rejtély volt mindenki számára, hogy milyen közvetlen okok indították a királyt e lépésre.

Nagyon jól informált helyről szereztük be az alábbi értesítéseinket, melyek végre világosságot derítenek Stan Emanoil eltávolításának rejtélyes kulcsaitkaira.

Goga szenzációs leleplezése

Nemrégiben az Avarescu-párt Kolozsváron gyűlést tartott. A gyűlés főszónoka Goga Oktavián, volt miniszter és reprezentatív oláh író beszédközben célzást tett arra, hogy a liberálisok Károly királyt hazatérése után meg akarták gyilkolni és úgy akartak vele elbánni, mint ahogy annak idején a szerbek Obrenovics szerb királyt eltették láb alól. A gyűlés résztvevői megdöbbenve hallgatták Goga kijelentéseit.

A gyűlés után Goga néhány megbízható barátjának a következőket mondotta:

— A liberálisok királygyilkossági terve szóról-szóra igaz. Savu Constantin volt aradi képviselőnek sikerült megszerezni a liberális merénylet minden részleteit. Én is tőle hallottam. Kétségtelenül bebizonyult, hogy a liberálisok meg akarták gyilkolni a királyt.

A királygyilkossági terv részletei Savu Constantin volt aradi képviselő részletes memorandumban hoz-

a a király tudomására mindazt, amit a liberálisok merénylertérvéről sikerült megtudnia.

— Junius 5-én Bukarestben a Boulevard Académian találkoztam egy régi ismerősömmel — írja Savu Constantin, — akiről tudtam, hogy az utóbbi időben a liberálisok meghitt emberei közé tartozik. Ez az ember hosszas beszélgetés után olyan bizalmas közléseket tett nekem, melyeket az első pillanatban lázas fantasztikus álomnak tartottam, de később meggyőződtem arról, hogy mindenben megfelel a valóságnak.

— A liberálisok teljesen kétségbe vannak esve, mondta ez a régi ismerősöm, minden áron meg akarják akadályozni, hogy Károly királyt koronáztassa magát. Jól tudják, hogy Károly visszaérkezéssel a liberálisoknak befellegzett. Estéknint izgatott gyűléseket tartanak a liberálisok párhelyiségükben. Négy generális is résztvevett ezeken a gyűléseken minden elszánt párhíveket toboroznak. Pontosan kidolgozott

Kézimunka szaküzlet és csipkeáruház

Kossuth-utca 2. Városház épület.

Gobelin, Klóplín és Valensin csipkék,
Kelim, Függönykelmék, Perzsa.

tervek szerint el akarják tenni láb alól a hazatérő Károlyt. A visszaérkezés napján a város négy oldaláról megszervezett liberális csoportok indulnak meg a központ felé. A felvonuló tömegek tumultust rendeznek. És a sorshuzás után kiválogattott merénylők megrohanják a királyt és végeznek vele.

Savu Constantin e bizalmas vallomást szóról-szóra lejegyezte. Az ismerőse társaságában felkeresett még néhány vezető liberális politikust, akik bizalmas beszélgetés során mindenben igazolták a merénylőtervet. Az egyik liberális vezér — beszélgetés közben — az asztaláról felvett egy papírlapot és onnan olvasta fel, hogy a főváros melyik négy pontján fognak gyülekezni a liberális tömegek.

Károly váratlan hazatérése meghúsítja a merényletet

Károly király hazatérte és a liberálisok merénylete elmaradt, valószínűleg hirtelen és váratlan hazatérése gátolta meg a merénylet pontos kidolgozását és e öké zését. Savu Constantin a nyomozás eredményét, a beszélgetéseiről látogatásairól és az elhangzott vallomásairól felvett jegyzőkönyveket átnyújtotta a királynak. Hogy ezek az adatok, milyen megdöbbentő hatással voltak a királyra, azt könnyen el lehet képzelni, azokból a jelenségekből, melyek a leleplezés utáni időkben bekövetkeztek.

Először is Stan Emanoilnak, a sziguranca vezérigazgatójának rendült meg az állása. — Menni kellett neki, mert vagy tudott a készülő merényletről — és akkor egy percig sem maradhatott az állásában, ha pedig egy ilyen széles alapokon megszer-

vezendő merénylet híre nem jutott el hozzá — ez még pláne ok arra, hogy ne maradjon továbbra is állásában.

Az orgyilkosok vezére a király előtt

Ugyancsak Savu Constantin leleplezésének tulajdonítják azt, hogy Vintila Bratianu, a liberális vezér kihallgatását majdnem egy héten keresztül napról-napra elhalasztotta az udvari marsall. Ez a hét arra szolgált, hogy a leleplezés adatait konstruálják és csak amikor Savu Constantin adatait mindenben ellenőrizték — ami majdnem egy heti nyomozás után sikerült is — értesítette az udvari marsall Bratianu Vintilát, hogy a király elé járulhat. Ezek után könnyen el lehet képzelni, hogy a király milyen hangulatban fogadta a liberálisok vezérét.

Végül még csak egy dologról kell beszámolnunk. Coga több mint két héttel ezelőtt tett említést először a liberális merényletről. Azóta az összes bukaresti újságok felháborodva szólították fel a liberálisokat, hogy nyilvánkozzanak a megdöbbentő kérdésről. De a liberálisok hallgatnak. Egyetlen szóval, egyetlen célzással sem próbálják cáfolni a merényletről terjedt híreket.

Az oláh kormány erélyes rendszabályokra készül

Bukarest, július 19.

A kormány tagjai ma reggel külön vonattal elutaztak Curtea d'Argesba, hogy résztvegyenek Ferdinánd király rekviemjén. Utközben a vonaton rendkívüli minisztertanács volt, amely foglalkozott az ország északi részében történő eseményekkel. A minisztertanács határozott a fogantatandó intézkedésekről.

A pénzügyminiszter két újabb intézkedése a boletta forgalom megkönnyítésére

Budapest, július 19.

A pénzügyminiszter a gabonajegy rendszerrel kapcsolatban kiadott kormányrendelet gyakorlati megkönnyítésre két intézkedést adott ki: Az egyik az, hogy a gabona feldolgozott állapotban (liszt élelmiszer) való behozatala esetén nem kell gabona-

jegyet beszolgáltatni, hanem annak értékét pénzben is le lehet róni.

A másik rendelkezés pedig az, hogy a gabona kivitele esetén a gabona levelet a vámhivatalnál nem kell felülbélyegezni, hanem elég ha exportőr a gabonajegy megtérítését igazoló jegyet a vámhivatalhoz beadandó ívhez csatolja.

Leszakadt a kórház mosóházának mennyezete

Ki kell bővíteni a kórház renoválási programját

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt az elmúlt napon a javítás alatt álló kórház egyik helyiségében. A hullaház mellett levő mosókonyha mennyezete, éppen akkor, amikor a munkások a közelben dolgoztak, beomlott. Emberéletben szerencsére nem esett kár, mert a munkások egy másik épületrész javításával voltak elfoglalva, de ruhájukat a mosókonyhába rakták le s így könnyen érthető volna őket szerencsétlenség.

A balesettel kapcsolatban szóváltottak, különösen orvoskörökben, hogy a kórház épületének most folyó renoválása csak részlegesen történik meg, mert egyes épületrészeket kihagytak a programba vett renoválási munkákból. Így többek között a mosókonyha átjavítása sem szerepel a renoválási programmban. Az építést végző vállalkozók úgy tudják, hogy a kórháznak az a terve, hogy a mosókonyha épületét le kell bontani. Ezt a tervet azzal indokolják, hogy a megnyitandó kórházban nem az eddig kö-

vetett gyakorlatot fogják folytatni a betegek ruházatának tisztántartása tekintetében, mint eddig, hogy tudnillik házikézelésben végeznék a mosoda a tisztítást, hanem az összes betegek fehérneműjét külső mosodákba adják ki, mert ezzel bizonyos megtakarítást remélnek elérni. Orvoskörökben éppen ezért már most felhívják az illetékes körök figyelmét arra, hogy amikor a debreceni kórházat vitéz Horthy Miklós Kormányzó tízéves országzásának emlékére éppen az államfő nevével nevezik el, ennél a nagyszabású renoválási munkálatnál figyelemmel kell lenni az összes egészségügyi követelményekre és talán kiesnyes takarékosági jelszavak ürügye alatt nem volna szabad az egyes épületrészek átjavítását kihagyni a programból, hanem egy modernül felszerelt kórházhoz kell a közönség rendelkezésére bocsátani.

Mint értesülünk, ezzel a véletlen balesettel kapcsolatban felmerült kérdést illetékes helyen is szóváltászik.

Sulyos vasuti szerencsétlenség Borsá mellett

Máramarossziget, július 19.

A Borsá máramarosszigeti vonalon vasuti összeütközés történt. Két vonat egymásnak rohant és igazán csak kevés híján mulott, hogy ennek az újabb tragikus véletlennek nem esett áldozatul néhány ember élete. A Borsáról Szigetre induló személyvonat Petrova állomástól mintegy ötszáz méternyire összeütközött a Máramarosszigetről indított tehervonattal. A két szerelvény mozdonyai és a személyvonatnak a

mozdony és a szerkocsi után következő vagonja megsérültek. A személykocsiban utazó közönség nagy része szintén sérüléseket szenvedett. Husz utas több-kevesebb kisebb-nagyobb sérülésekkel uszta meg az összeütközést, de két sulyosabb sebesülés is történt.

Hogy a szerencsétlenség nem okozott tényleg tömegkatasztrófát, annak köszönhető, hogy a kőd miatt mindkét vonat redukált menetsebességgel haladt.

Óriási ciklon pusztított országszerte

Budapest, július 19.

Tegnap este tíz óra tájban hatalmas vihar kerekedett Budapesten. A ciklon ugy a fővárosban, mint a vidéken nagy károkat okozott, különösen a Dunán dühöngött nagy erővel. A Bécsből tegnap reggel elindult „Budapest” nevű gőzös Komárom alatt került a viharba. Elgömbült a kormányrudja. A hajót csak nagy nehézséggel sikerült visszavinni a komáromi kikötőbe.

Amikor segélyhajók segítségével újból megindult a főváros felé a „Budapest”, Nagymarosnál került bele az esti ciklonba, amelynek ereje oly nagy volt, hogy a part mentén gyökerestől tépte ki a fákat. Elszakadt a segélyhajó kormányláncak, úgyhogy a „Budapestnek” két óra hosszat kellett vesztegelnie a nyílt Dunán.

Vácnál újabb láncszakadás akad-

lyozta meg a hajó útját. A bécsi hajó déntek este 8 óra helyett szombat reggel egynegyed 8-kor tudott kikönni a Petőfi téri hajóállomáson. Sehonnem nem tudtak segítséget kérni, mert a Duna mellett a telefonhúzalokat is elszakította a ciklon.

Tatatóváros és Almásfüzitő között 12 távriószlopot döntött a pályatestre a vihar. Emiatt három órát késett a tegnapi prágai gyors.

Egész sereg feborult csónak utasait kellett a motoros dunai rendőrségnek a Dunából kimenteni. Nagy kárt tett a vihar az utcai fáknak különösen Kőbányán és a Népligetben. Tbben megsérültek a Juhász cserepektől, tégláktól és törmelkektől.

A magyar fővárosban pusztító hatalmas vihar tegnap éjszaka végigszáguldott Bécsen és Berlinen is.

Leccsalta egy motorkerékpár hátsó kerekét a tulbuzgó bicikli ügynök

Egyhónapi fogházbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék

(A D. U. tudósítójától.)

Varanai József, egy motorkerékpárüzlet volt ügynöke csalással valóvalva állott szombaton a debreceni törvényszék előtt. Varanai dr Pórer István nádudvari orvosnak 1929. őszén eladott egy motorkerékpárt. Nemsokkal később dr Pórer behozta a gépet Venyige Imre autószerelő műhelyébe javítás végett. Ez idő alatt Varanai, akinek ugyanolyan gyártmányú motorkerékpárja volt, mint dr Pórernek, bement Venyigéhez és azt mondotta neki, hogy dr Pórer beleegyezését adta, hogy a motor hátsó kerekét ő egy vasárnap tartandó versenyen a saját gépére szerelhesse fel. Venyige abban a tudatban, hogy dr Pórer tényleg beleegyezett a dologba, kiadta a kereket Varanainak, aki azonban nem a versenyen vett részt, hanem egy hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az másik, hasonló gyártmányú gépet, itélet ellen Varanai felelősséget jelentem, amelyiknek ugynevezett „nyolcas” tett be az itéletátlához, az ügyész pe volt a hátsó kereke, el akart adni dig tudomásul vette az itéletet.

valakinek. Az eladás azonban csak úgy jöhetett létre, ha a kereket kicserélik. Varanai tehát a dr Pórer gépének kerekét szerelte fel a rossz kerék helyett és így sikerült is az üzletet lebonyolítani. Pórer azonban csakhamar rájött a turpisságra és Varanait család miatt fejjelentette.

A tegnapi főtárgyaláson Varanai azzal védekezett, hogy ő utólagos jóváhagyást említve, kérte el a kereket Venyigétől, mert biztos volt abban, hogy ezt a jóváhagyást nem s fogja megtagadni tőle dr Pórer István. Azt tagadta, hogy másik gépre szerelte volna fel a kereket. A bizonyítékok, tanuvallomások azonban igazolták a vádat s dr Tóth János törvényszéki egyesbíró Varanai Józsefet család vétsége miatt egy hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az itélet ellen Varanai felelősséget jelentem, amelyiknek ugynevezett „nyolcas” tett be az itéletátlához, az ügyész pe volt a hátsó kereke, el akart adni dig tudomásul vette az itéletet.

Fióküzletünket

Ferenc József-ut 22-24. szám alatt

augusztus 1-vel megszüntetjük
és főüzletünkbe

Kossuth-utca 11. sz. alá telepítjük át.

Kontsek Géza ker. r. t.

Uj!
34
filléres
csomag



elegendő
20
pár
harisnyához



Ertekezlet volt a városházán a debreceni idegenvezető szolgálat megszervezéséről

(A D. U. tudósítójától.)

Dr. Oláh Béla idegenforgalmi előadó vezetésével a múlt nap értekezlet volt a városházán a debreceni idegenvezetői szolgálat megszervezése ügyében.

A résztvevők megállapodtak abban, hogy az idegenvezetői szolgálatra jelentkezők közül esetről-esetre a csoport nemzeti jellegének megfelelően fogják a tolmácsokat beosztani és hogy a Turul Szövetség permanenciában marad, hogy szükség esetén többnyelvű idegenvezetőket állítson a városi idegenforgalmi szerv rendelkezésére.

Kívánatosnak tartották, hogy a pályaudvaron, valamint nagyobb szállodákban és éttermekben táblát függeszsen ki az idegenforgalmi szerv vezetősége és ezen magyar, német, francia, angol, olasz és esperantó nyelven hívja fel a Debre-

cenbe érkezett idegenek figyelmét arra, hogy idegenforgalmi ügyekben a polgármesteri hivatalban székelő idegenforgalmi szervezethez forduljanak.

A tábla elhelyezésére az intézkedés már meg is történt. Az értekezlet megállapodott végül abban is, hogy a nyári egyetem hallgatói részére a családi kapcsolatokat kiépítik. Ennek lehetővé tétele céljából a város idegenforgalmi szervezete megkeresést intézett a Mansz elnökségéhez, kérve, hogy a nyári egyetemre érkező külföldi egyetemi hallgatók részére igyekezzenek kellemsé tenni az itt tartózkodást. A Turul Szövetség pedig vállalkozott arra, hogy a nyári egyetem külföldi hallgatóival állandó kapcsolatot tart fenn, részükre vezetőkről gondoskodik.

Hozzászólás a debreceni idegenforgalom kérdéséhez

Megjegyzések egy cikkhez

Irtatókai Oláh Béla, Debrecen város idegenforgalmi előadója

Az egyik helyi lapban (d-i) jelzés alatt érdekes cikk jelent meg, mely városunk idegenforgalmi kérdésével foglalkozik, megállapítva főként azt a tényt, miképp az idegenforgalom legfőbb mozgatója a propaganda. Ebben tökéletesen igaza van! Anyanyira, hogy oly sokszor hivatkozott idegenforgalmi memorandumban — melyet egész terjedelmében, sajnos, pénzügyi miatt nem tudok közzétenni —, már 1929 augusztusában a következőket szögeztem le.

„Az idegenforgalom irányításának legfőbb napi gondként jelentkező munkáját a mindent átfogó, tervszerű, céltudatos, eleven és ötletes propagandatevékenység teszi ki. Ez a munka a létkető élet munkája és feladat-köre kimeríthetetlen. Mégis megkíséreljük néhány pontban — nem kimerítően, csak példázóan — összefoglalni a legfontosabb teendőket. Ezek a következők:

1. **Plakátpropaganda.** Az egész országot, a megszállt területeket és a külföldet el kell árasztani igen izléses, fetűnő és maradandó impressziókat keltő művészi plakátokkal, melyek Debrecen legjellegzetesebb részeit, a reprezentáns épületeket, a Csokonai- és Kossuth-szobrokat, a Nagyerdőt és a Hortobágyot tárják a szemlélő elé.

2. **Propaganda-füzetekkel** kell Debrecenre és a Hortobágyra az idegenek figyelmét felhívni.

3. Külön reklámfüzet foglalkozzék a hortobágyi vadászattal s a Nagyerdő nyaralási akciójával.

Mindezen nyomtatványok többnyelvűek s az összes idegenforgalmi intézményeknél, konzulátusoknál, követségeknél, vasuti állomásokon, étkező- és hálókocsokban, a plakátok ezenkívül a bel- és külföld városainak közterein a lehető legnagyobb számban elhelyezendők.

4. A debreceni szállodák és idegenek részére kiadható magánlakások pontos katasztere és

5. az idegen nyelveket beszélő, s idegenek kalauzolására szivességből vagy díjazás ellenében vállalkozók katasztere elkészítendő.

6. Minden év idegenforgalmi programja jól előre elkészítendő s végrehajtásához az összes előmunkálatok foganatba veendő.

7. **Három nap Debrecenben és a Hortobágyon** cím alatt az idegenek részére három napos változatos szórakozást nyújtó program és általános rendszerű ellátás biztosítandó, budapesti és külföldi mintára.

8. Az összes bel- és külföldi idegenforgalmi irodákkal és egyéb hasonló célú szervezetekkel az állandó összeköttetés biztosítandó.

9. **Intelligens, jömegjelenésű egyének idegenvezetőkké kiképzendők.**

10. **Esperantisták** számára permanens idegenforgalmi szolgálat létesítendő.

11. A „Debreceni Kalauz”-t, mely tudomásom szerint nemrég jelent meg, alapos revízió után, legalább bő kivonatokban le kell fordítani német, francia, olasz és angol nyelvre s az idegen nyelvű példányokat külföldön

Divat gyapju	7.50	kalap
Prima gyapju	9.50	kalap
Fischer nyulszőr	14.80	kalap

Gyönyörű színek, tökéletes formák, nagy választék
kizárólag

Frank Edénél

vármegyeház mellett. — Em. Fischer kalapgyár lerakata

terjeszteni az idegenforgalmi akció elsőrendű feladata.

12. **Idegenforgalmi szakközlöny indítandó.**

13. Minden elképzelhető összeköttetés kihasználásával oda kell hatni, hogy **külföldi lapok Debrecenről és a Hortobágyról művészi fényképekkel illusztrált cikkeket, cikksorozatokat minél gyakrabban hozzanak.**

14. A magyar hoteltulajdonosok országos egyesületének jóakaratu közreműködésével meggyezést kell létesíteni arról, hogy **legalább az osztrák, lengyel, olasz, horvát, görög, bolgár és török szállodák a Közép-Európa keletét meglátogatni szándékozó idegenek figyelmét Budapestén kívül Debrecenre és a Hortobágyra is felhívják.**

15. **Gondoskodni kell kedvezményes árú vasuti jegyek rendszeresítéséről.**

16. **Fel kell venni az állandó, szervezett összeköttetést: a) megszállott területek, b) a külföld, c) Amerika magarságával, olycélból, hogy a trianoni határon kívül élő véreink Debrecen idegenforgalmi és kulturális törekvéseit intenzíven támogassák.**

17. Külön, többnyelvű füzetben kell ismertetni Debrecen és a Hajdúföld mindama nagyságainak életét, működését és jelentőségét, akik a tudomány, az irodalom, a művészet stb. terén maradandó becsüt és általános emberit alkottak. (Maróthi, Hatvani; Diószeghy, Fazekas, a Debreceni Kör, Boka Károly; a Magyarok, nagy színészek, Csokonain kívül Ady Endre, Debrecen hírneves főbírái, a debreceni és hajdusági

származású nagy katonák, jeles pedagógusok, zenészek; reformátorok, prédikátorok, hitvitázók stb.)

18. **Külön reprezentabilis drucarnokot kell létesíteni a debreceni és hajdusági folklorisztikus tárgyak forgalmazására.**

19. Idegenforgalmi propaganda céljából állandó összeköttetés tartandó fenn a budapesti rádiószolgálatlaltal és a filmszakmával.

Ismétlem, a fentebbi pontokban foglalt feladatok csak mintául szolgálhatnak ahhoz a nagyszabású intenzív és tervszerű munkához, melynek célja: **Debrecen városát intézményesen bekapcsolni az európai idegenforgalomba.** A felsoroltakon kívül még rengeteg kötelesség nehezül arra, aki a nagy alföldi város idegenforgalmi értékeit kibányászni és értékesíteni kívánja. A kitűzött cél elérése nem könnyű. Amde minden fáradozás, minden küzdelem bőséges jutalmazást talál azokban az eredményekben, melyek egy alaposan átgondolt, céltudatos, előrelátó akció gyümölcseként minden bizonynyal és rövid időn belül jelentkeznek.

Van azonban a dolognak anyagi oldala is. A propagandához igen csi-nos összegre van szükség s — sajnos

— idegenforgalmi szolgálatunk épen ezen a ponton gyöngye. Ha látná a t. cikkíró, milyen leleményességet, mennyi energiát mozgósítunk a hiányzó anyagiak pótlása érdekében, meggyőződést szerezne arról, hogy Debrecen város idegenforgalmi ügyeinek irányítása hűséges, ambiciózus kezekben van és a program nem marad álomkép. Valóság lesz rövidesen abból.

ANYAKÖNYVI HIREK.

Házasságok: Soós Gyula—Nyíri Eszter; Asztalos Imre—Bacsó Magdolna; Tóth János—Fábi Gizella; Keserü János—Szikágyi Margit; Tanka János—Pataj Gizella; Szabó Gábor—Tarkács Erzsébet; Varga Márton—Varga Júlia; Szikágyi Sándor—Berjaly Erzsébet; Valkó Mihály—Bücsi Zsuzsanna; Bene László—Kiss Piroska.

Születések: Izsó Sándor bérlő, fiú: József; Darányi János fm., leány: Magda; Kacsari István zenész, leány: Éva; Bakóczy István gazdálkodó, leány: Ilona; Berki István gyümölcsárús, fiú: József és 1 halva születés.

Halálozások: Wankó Andrásné rkath. 57 éves, Vigkedvü M. u. 18. — Kinn Sándor ref. 71 éves, Malomköz 3. — Csige Sándorné ref. 37 éves, Eötvös u. 34. — Tóth János ref. 41 éves, Keresztesi u. 40. — Horányi Lajos ág. ev. Nyiregyháza. — Kerékgyártó Ilona ref. 8 hónapos, Timár u. 35. — Korváth Antalné ref. 42 éves, Galamb utca 6.

Hírdessen a Debreceni Ujságban

A MAGYAR KARD

A magyar kard történelmi becsülete töretlen fényel ragyog már ezer év óta. Nem véletlen, hogy az a nemzet, mely Szent László, Hunyady, Zrínyi és Horthy Miklós vitézi kardjával megszerezte a nagyvilág becsülését s a honfoglalás küzdelmeiben éppoly hősiességet tanúsított, mint a világ-háború harcaiban, — a huszadik század sportéletében szintén a kardjával tűnt ki. Az olimpiások főpróbájára számtalanczor szökött fel a piros-fehér-zöld zászló: mindannyiszor a magyar kard győzelmét hirdető lendülettel. A vitéz Békessyék, Zulavszkyak és Tersztyánszky Ödönök világhírű kardforgatása nyomán most újabb diadalt könyvelünk el. Az ostendei tiszti vívótornán Piller György magyar százados kiverkedte Európa katonatiszti vívóbajnokságát. Ugyanakkor a kontinens kilenc legjobb kardvívója között rajta kívül még hat magyar tiszti neve is szerepel.

Ez a győzelem Magyarországnak világeseményt jelent. Nemcsak sport eredményt, de nemzeti erőt, a magyar öntudat hitté fokozott bizonyosságát is, azt az elégtelent, mely Trianonon és minden gázságon felül a magyar kard becsületének örök hírdetője és megőrizője marad. Lehet a cseheknek ötszázkilencven repülőgépek, lehet az oláhoknak másfélmillió hadserege: a magyar kard élével nem tudnak versenyezni, a magyar kard híréhez, erejéhez és becsületéhez nem érhet fel a világnak egyetlen nemzete sem.

A katonatiszti vívó Európabajnokság utolsó napja, az egyéni kardvívás, a magyar nemzeti színeknek világraszóló dicsőséget hozott. Összességében a világ legelőkelőbb közönsége előtt, a fűrdőszezon közepén Európa tizenegy nemzetének hivattasos kardviselői, a katonatisztek közül a magyar honvédség képviselői utólréhetetlen sikert arattak.

A verseny végeredménye a következő: Európa 1930. évi katonatiszti kardvívóbajnoka Piller György százados 7 győzelemmel, 2. Laszkovszki kapitány (Lengyelország) 5 győzelemmel, 3. vitéz Uhlyárik Jenő dr. százados (Magyarország) 4 gy., 4. Anselmi Renato őrnagy (Olaszország) 4 gy., 5. Nagy Ernő folyamórkapitány (Magyarország) 3 gy., 6. Maszlay Lajos főhadnagy (Magyarország) 2 gy., 7. vitéz Rády József alezredes (Magyarország) 2 gy., 8. Idrányi Ferenc főhadnagy (Magyarország) 1 gy., 9. Gfeller Antal százados (Magyarország) 0 gy.

A katonatiszti vívó Európabajnokságok során nagyszerűen szerepelt tizenegytagú katonatiszti csapat vasárnap délután egy órakor érkezik a keleti pályaudvarra Lichtneckert András vezetésével, akinek körültekintő gondossága nagyban hozzájárult a magyar tisztek sikeres szerepléséhez.

PILÓTANÓ HOLTTESTE
A TENGERTEN

A Rhoe német gőzös ma reggel megérkezett a danzigi kikötőbe. Fedélzetén egy női holttestet hozott, amelyet a tengerben találtak. Megállapították, hogy az illető nő egy repülőgép szerencsétlenség áldozata, az ismert nevű Mortrop pilótáné. A pilótáné személyazonosságát egy nála levő karkötő segítségével állapították meg.

Cukrászda áthelyezés! Jost

onkraszda Jost P. ac-u. 6. sz.
július hóban (Fisoher ház) helyezi át.

Szeszellenes propagandára Indult a világ legöregebb embere

Százhatvan éve nem iszik alkoholt s mégis él

Newyork, július 19.
A világ legöregebb embere, az átlagosan 160 éves Zaro Aga, megérkezett Newyorkba. Zaro Aga Törökországban élt és azt állítja magáról, hogy 160 éves. A matuzsálemi koru agastyánt a „Szász Amerika” hívei hozatták át az Océánon, hogy prohibíciós propagandára használják fel. Zaro Aga az Egyesült Államok egész területét be fogja utazni, hogy antialkoholista propagandát fejtsen ki. Az 1770-ben született és 3 évszázadban élt Zaro Aga newyorki megérkezése után igen beszédes

volt. Elmondta, hogy gyerekkorának eseményeire is visszaemlékszik. Az út fáradalmait nem látszottak rajta és frissességét most is azzal indokolta, hogy az egész uton nem ivott egy csöpp alkoholt sem, aminthogy életében még nem volt szeszital a szájában. Zaro ezt annál könnyebben megtehetette, mert a Korán tiltja a szeszitalok élvezetét. Az agastyán nem is dohányzik. Kijelentette, hogy a legnagyobb örömmel tett eleget amerikai antialkoholista barátai kérésének, hogy felolvasókönyvtartson az Egyesült Államokban.

Megbicskázta a legényt, aki feleségül követelte tőle a leányát

Pénzbüntetésel végződött leánykérés

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Karaszegi Imre fiatal legény sokáig udvarolt Simon Béla földműves leányának. A szülők azonban nem nézték jó szemmel az udvarlást és megtagadták a beleegyezést a házassághoz. Az ellenszenv onnan származott, hogy Karaszegi Imre állandóan ivott s attól tartottak, hogy a leánynak nem lesz boldog a házassága. Simon Béla ezért megmondta Karaszeginak, hogy tartózkodjék a lányuk látogatásától. A fiatalember emiatt bosszút forralt Simon Béla ellen. Egy alkalommal, amikor szántén igen ittas állapotban volt, elment Simon Bélahoz és követelte ennek beleegyezését. Simon Béla ezuttal is megtagadta és kiutasította a fiút a lakásból. Emiatt szóváltás támadt közöttük, amelynek hevében Simon Béla kést rántott és beleszurta Karaszegi Imrébe, aki súlyos sérülést szenvedett. Kölsönös feljelentések folytán mind a ketten aszt

vádoltak padjára kerültek s az ügyészség Karaszegit magánlaksértés, Simon Bélát pedig súlyos testi-sértés büntetésével vádolta.

Dr. Tóth János egyesbíró szombaton tárgyalta ezt az ügyet a debreceni törvényszéken. Simon Béla beismerte, hogy megszurta Karaszegit, de vallomása szerint önvédelemből tette, mert amikor kiutasította a részeg fiatalembert, ez fejszével támadt neki. Karaszegi tagadta a fejszés támadást, azonban a körülmények azt bizonyították, hogy mégis elkövette a magánlaksértést s ennek alapján a törvényszék Simon Bélát súlyos testisértés vétsége miatt 60, Karaszegit pedig magánlaksértés miatt 30 pengő pénzbüntetésre ítélte. Simon belenyugodott az ítéletbe, a másik vádlott azonban felebbezett az ítéletátlához. A királyi ügyész Karaszegivel szemben súlyosbíttatásért felebbezett.

Kehrling Béla csütörtökön Debrecenben játszik a DEAC nemzetközi tennis versenyén

(A D. U. tudósítójától.)

Alig pár napja, hogy a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club rendezésében lebonyolódott a nemzeti szempontból oly nagy sikert jelentő román-magyar válogatott tennis

mérkőzés. Igen magasztos eszmét vált szolgálni a DEAC akkor, amikor ennek a nagy anyagi rizikóval járó versenynek a megrendezését elvállalta. Remélte azt azért, hogy buzd thassa nemzeti reprezentán-

Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

műselyem harisnyát!

Selyem gyártmány hibátlan P 1.90, hibás 1.50

Bemberg selyem harisnyát kis hibával P 2.50

Férfi strapa zoknit páronként — 40 fillér

Prima selyem nadrág hibátlan P 2.90

Cipő osztályban

Állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.

Benyáts Emil áruháza Debrecen.

sainkat, részben pedig azért, hogy a DEAC-ot a vállalt anyagi kockázatban segítse. Teljes mértékben támogatni fogja vállalkozásában. Sainosan kellett ennek elfelejtéséről meggyőződni. Igaz, hogy a verseny első két napján kellemetlen esős idő volt, ez menti is a közönséget, de nem találunk semmi mentséget a közönség részvétlenségére a verseny harmadik napján, amikor is a győnyörű, legkötőbb sportidő dacára távol maradt a versenytől s a DEAC-ot olyan nagy defecitben hagyta, ami komolyan megpendítette a DEAC vezetőiben azt az eszmét, hogy több tenniszversenyt nem rendez.

Azonban végül is úgy döntött a DEAC vezetősége, hogy különösen arra való tekintettel, hogy az idei nemzetközi versenyének terminusát már régen lefoglalta s arra sok neves tenniszező indulását lekötötte, akik ezekre a napokra már más versenyt nem illeszthetnek programjukba, mégis megrendezi versenyét, annak dacára, hogy Debrecen közönsége csekély módon támogatta a multkorai tenniszversenyt.

Ebben az elhatározásban, mely mely talán azt jelenti, hogy belátható időn belül nem lesz alkalma Debrecen közönségének jó tenniszversenyzőket látni, a legközeljebbi és leglelküsemreteresebb módon igyekeznek az idei nemzetközi versenyt megrendezni a DEAC tenniszszakosztálya.

A versenyen biztos induló Kehrling Béla, aki eddig a DEAC mindegyik nemzetközi versenyének előkelő résztvevője, Takács, a magyar erőlista második helyezettje, Cabrovitz, Bánó a fiatalabb tennisz generáció legnagyobb ígéretei, valamint egy Budapestről, mint a vidékről igen sok neves játékos, ugyszintén egy-két külföldi nagyság is, így minden valószínűség szerint résztvesz a tavaly is igen szépen szerepelt Nedbalek.

A verseny 24-én, csütörtökön kezdődik és 27-én vasárnap fejeződik be.

DEBRECENI AUTÓSOK A TTAC ORSZÁGOS BAJNOKI VERSENYÉN

A Tiszántuli Automobil Club jövő vasárnap országos bajnoki versenyt rendez, melyen az ország valamennyi ismert versenyzője részt fog venni. Az országos bajnoki verseny két részből áll, egy turából, mely Debrecenből tart a rakamazi tizedik kilométerközig és aztán a rakamazi gyorsasági versenyről, július 27-én reggel öt órakor az Angol Királynő-szálló előtt indulnak Rakamaz felé a kocsik és kerékpárok, melyeket háromperces időközönként enged utnak a verseny intézősége. A rakamazi gyorsasági versenyt azon 10 kilométeres nyilvános pályán futják le, melyet az elmúlt évben nagy költséggel autóversenyek számára építettek át.

Az országos bajnoki versenyen Debrecenből is nagyon sokan vesznek részt, így a többek között indulni fog pompás kocsijával Vecsey Zoltán, Wolff Ferenc, a TTAC motorospályának elnöke, Bozóky Mihály és még számosan. A verseny lefutása után a nyiregyházi Korona disztermében lesz a díjkiosztás és a bankett.

GYÉKÉNYÁRVERÉS
A HORTOBÁGYON

A hortobágyi pusztán a Hortobágy nevű meder folyó évi gyékény termése, július hó 28-án, délelőtt 10 órakor, a máti bztosi hivatalban, nyilvános árverésen fog a legtöbbet ígérőnek eladatni.

A kikötött mederben a gyékény kitermelése teljesen száraz terepen végezhető.

Hajdúvármegye és Debrecen város népművelési bizottságának kulturális működése országos viszonylatban is rekordteljesítmény volt

A bizottság múltévi munkásságának eredményes statisztikája — Kétszázharmincezer analfabétát tanítottak meg írni és olvasni

(A D. U. tudósítójától.)

Hét évvel ezelőtt, 1923-ban egy kultuszminiszeri rendelet folytán új kulturális intézmény kezdte meg országsszerte áldásos és nagyjelentőségű működését: az iskolán kívüli népművelési bizottság. Ennek az intézménynek az a célja, hogy azokat, akiknek nem volt módjukban elsajátítani a legelőbb ismereteket sem, lehetőséget nyújtson ezeknek könnyű szerrel való megszerzésére. Mindezekelől erre a legelső eszköz az, hogy a magyarországi analfabéták számát a lehető legcsekélyebb számmal redukálja, miáltal megvetheti az alapot a továbbképzésre is. Minden városi és vármegyei törvényhatóság területén felállították ezeket az intézményeket s hogy volt eredmény a működésükben, azt már abból is láthatjuk, hogy Magyarországon az analfabéták száma az utolsó hét esztendő alatt örvendetesen, nagymértékben csökkent. Különösen ki kell emelnünk a debreceni és hajdúmegyei népművelési bizottságot e téren, amely eredményes munka szempontjából is talán a legelső helyen áll az egész országban. Ebben a legnagyobb érdem Balla Ernőt, Hajdúmegye és Debrecen város népművelési ügyi titkárát illeti meg, aki fáradságot nem kímélve, a legnagyobb agilitással, egyszerűséggel és természetesen kitünő eredménnyel irányítja és vezeti a bizottság pompás működését.

A népművelési bizottság múltévi munkája

Alkalmunk volt illetékes helyen bepillantást nyerni a debreceni és hajdúmegyei népművelési bizottság múltévi munkájába, amelyről különbözőben most készültek el a különböző jelentések, beszámolók is. A múlt tanév júniusban nyert befejezést s az elért eredmény minden vonalon azt mutatja, hogy a bizottság munkájában résztvevő hivatásos tényezők a múltban elért kiváló eredményektől lelkesülten fokozott mérvű tevékenységet fejtettek ki a nemes ügy érdekében. A bizottság szervezetében tanárok, tanítók, lelkészek, közigazgatási és más kultúrtenyészők működtek közre a siker érdekében. Ezt a nagy sikert semmi sem bizonyítja jobban, mint az alábbi kis kimutatás.

Írás-olvasás tanulás félesztendő alatt

A városban és vármegyében együttesen tizenhét analfabéta tanfolyamot szervezett a bizottság s ezek alatt összesen 1880 tanórát tartottak. A tanfolyamnak 414 beiratkozott hallgatója volt, akik közül 231 sikeresen tette le a vizsgát. Az írás-olvasást, a kultúra e legelőbb szükségletét, amit rendes körülmények között évek alatt sajátítottak el a gyermekekkel, a tanfolyam segítségével alig félesztendő alatt megtanították nemcsak a gyermekeknek, hanem felnőtteknek is, akik ma már nem az iskola padjában, hanem a nehéz munka mellett járják az élet rögzős országútját. A népművelési bizottságnak már az is hatalmas érdeme, hogy hatalmas propaganda által

sikerült a nép legkülönbözőbb rétegeivel is megszerettetnie a tanulmányvágyást. Így történhetett meg az, hogy alig bocsátották ki a felhívást a tanfolyamok megindulását megelőzően, máris rengetegen jelentkeztek a bizottságnál azzal a szándékkal, hogy be akarnak iratkozni a tanfolyamokra. E tanfolyamokon legtöbbször az iparosság és a háztartásbeliek közül kerültek ki.

A bizottság munkáját a jövőben meg fogja könnyíteni az a miniszeri rendelet, amely már meg is jelent s amely kimondja, hogy a jövőben csak azok a tanoncok lesznek felszabadíthatók, akik igazolják, hogy tudnak írni és olvasni. Maga, a városi és megyei törvényhatóság is a bizottság segítségére siet, amikor szabályrendeletet alkot arra nézve, hogy az analfabéták oktatását a jövőben kötelezővé teszi. Ez a szabályrendelet most már a miniszteriumban van jóváhagyás alatt.

Az ismeretterjesztő tanfolyamok sikere

A népművelési bizottság az analfabéták oktatásán kívül hatalmas sikereket és népszerűséget ért el a múlt tanévben a 14 elemi ismeretterjesztő tanfolyam által is, ahol 378 beiratkozott hallgató közül 220 I—III. elemi iskolai osztályt végzett egyén 1380 tanítási órán át szerezték meg mindazon elemi ismereteket, amelyeket az életben nem nélkülözhet. Szerveztek ezenkívül két általános ismeretterjesztő tanfolyamot is, ahol IV—VI. elemi iskolát végzett hallgató 120 tanítási órán át részültek magasabb ismeretek elsajátításában.

Az ismeretterjesztő előadások száma egyébként a múlt évihez hatalmas növekedést mutat. 1721 előadást tartottak meg, amelyeknek tárgyi megoszlása a következő volt: történelmi 236, természettudományi 57, vallás erkölcsi 151, egészségügyi 195, alkotmánytani 47, szociológiai 33, közigazgatási 32, földrajzi 148, állatorvosi 10, irodalmi-művészeti 281, technikai 16, neveléstudományi 287, gazdaságtani 223. Az előadók között voltak tanárok, bírák, tanítók, lelkészek, jegyzők, orvosok, mérnökök, gazdatisztek, földbirtokosok, iparosok, kereskedők és tisztviselők.

A kulturdélutánok és Népkönyvtár forgalma

Mindezekon kívül még 113 műkedvelő előadást, 304 kulturdélután és 118 mesedélután tartott a bizottság, amelyek mindegyike igen nagy látogatottságnak örvendett. Itt nemcsak tanítottak, de szórakoztattak is. Úgyanezt a célt szolgálta az a negyvenhét népkönyvtár, amelyet a kultuszminisztérium ajándékozott a törvényhatóságoknak abból a célból, hogy azokat helyezték el a községekben és városokban s teljesen dímentesen bocsássák a lakosság rendelkezésére. Husz könyvtárat Debrecenben, huszonnyolcat pedig a vármegye különböző városaiban és községeiben állítottak fel s ezek már az első évben is nagy népszerűségnek

örvendettek. Jellemző erre, hogy a múlt évben a könyvtárakat összesen 7783 egyén vette igénybe a nép minden rétegéből. Legnagyobb érdeklődés a szépirodalmi és gazdasági könyvek iránt mutatkozik, de a technikai és egyéb szakmunkák is nagy forgalmat okoztak.

Meg kell még említenünk a Szülők Iskoláját, amely a legelső alkalomtól kezdve mindvégig a legnagyobb közszeretettel és látogatottságnak örvendett. Ennek állandó publikuma van s a siker érdekében kiváló pedagógusok tartottak előadásokat, amelyek természetesen teljesen díjmentesek voltak.

Hajdúvármegye és Debrecen megtette köteletségét a népművelés terén

Ez a hallatlan eredmény, amelyet fentebb felsoroltunk, olyan hatalmas munka eredménye, amely joggal követelheti a legteljesebb méltánylátást és elismerést. Ez a szempont vezeti az illetékes kormánytényezőket is akkor, amikor — értesülésünk szerint — rövidesen rendeletet fognak alkotni, amelynek értelmében kötelezik a városi és megyei törvényhatóságokat arra, hogy kellő arányban járuljanak hozzá a népművelés költségeihez.

Debrecen város és Hajdúmegye már eddig megtette minden kötelezettség nélkül a magáét, amennyiben erejéhez mérten támogatta a nehéz munkát. Ez a támogatás a jövőben még nagyobb és hathatósabb lesz. — Az egyes törvényhatóságok közötti már eddig is szinte versengés folyik a tekintetben, hogy melyik tud szebb és értékesebb eredményt felmutatni a népművelés terén.

Büszkén mondhatjuk el, hogy a debreceni és hajdúmegyei népművelési bizottság a legelső helyek

Hatvan amerikai Szent Imre zarándok érkezik Debrecenbe

Tíz nap múlva kezdődik a külföldiek magyarországi zarándoklása

A Szent Imre 900 éves jubileumi bizottság vezetősége értesítette dr. Oláh Béla városi idegenforgalmi referens, hogy az Amerikából érkező zarándokok első csoportja tíz nap múlva érkezik Budapestre. Ez alkalommal hatvan amerikai látogatja meg Budapestet és Csonkamagyarország nevezetesebb vidékeit.

A zarándokok párnapi pesti tartózkodás után Debrecenbe jönnek, ahol megtekintik a Kollégiumot, Déri-muzeumot, a klinikai telepet,



Az illatosított

FLY-TOX

a modern rovarirtószer

királya

megöli

legyet, molyt, szúnyogot, poloskát, svábbogarat, hangyát, bolhát, tatút stb. és azok potóit, illetve lárváit.

Nem hagy feltőt! Nem mérge!

Ügyeljen a határa megőrére!



oldjára!

Mindenütt kapható!

Prospektust kívánatra küld. Révész Ernő és Társa Budapest, V., Nádor uca 30. Telefon: L. 996-25

egyikét foglalja el. A jövő évben még nagyobb lesz az előrelátható eredmény, hiszen most már bekapcsolódik a bizottság munkájába a népszerű főiskolai tanfolyam, sőt a nyári egyetem is, amely ugyan már a felsőbb oktatás terén működik s így aránylag csekélyebb jelentőséggel bír a kisebb képzettséggel rendelkező közönség kulturálása terén.

Földhaszonbérleti árverés.

A debreceni ref. egyház tulajdonát képező Ondód, Gáll-dűlőben fekvő 49 hold és 1495 □-öl területű tanyásbirtok haszonbérbe adó.

A földhaszonbérleti árverés i. hó 21-én hétfőn délelőtt 9 órakor fog megtartatni a ref. egyház tanácsstermében, Kálvin-tér 17. sz. Az árverési szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át az árverés megkezdése előtt az árvereltető küldöttség kezébe letenni. Az árverési feltételek, valamint a haszonbérleti szerződés feltételei megtekinthetők a ref. egyház gazdasági hivatalában, Kálvin-tér 17. sz., keresztépület.

ARANY
BIKA

GŐZ és KADFÜRDŐ

REGGEL
ESTE6-TOL
-IG

NYITVA!

OLCSÓ ARAK!
ELSORENDÓ PEDIKOR

ARANSÁRKÁNY

Ez itt a fény, az égi fény,
a lákon ül s a föld színén,
aransárkány, a Nap veit:
hosszú fonála van neki!
Eresztgeti a Nap keze,
s nem felfelé száll: lefele!
Mozdul a szó, a Nap rohan
és száll a sárkány boldogan!
Most arcomon leng, most pedig
gyermekemre ereszkedik,
aranybűtök rak ki rajta,
s mint anyagnak, sugárzik arca.
Mi játszik itt? Ki játszik itt?
A tágas égbe? játszik itt?
Játszik az ég is, mint gyerek,
játszanak a kongó terek,
az örölk, a rombolók,
mindent széjjel darabolók?
A tér is játszik, mint gyerek,
az égi tér sárkányt ereszt?
Aransárkányt, játékosat:
s ettől várjuk a lombokat,
ettől várjuk az ébredést,
ettől várjuk a zöld vetést?
A távol ég játszik velünk?
E játék épít s rombadönt,
kéjt ad és győtrelem o játék,
kétlül Danaó-ajándék!
Eltávoztol testeket,
belésugall szerelmeket,
a testeket mozgatja gyorsan
és futnak a testek a porban,
a testek élnek és remélnek,
szenvednek a testek és lének,
lobot vet a test, szent lobot,
és emeli a templomot,
harangot húz fel a toronyba
és kondul a harang borongva,
lent a torony érc-szíve reszket
s ök lent hányják a szent keresztet!
A testek élnek és forognak,
hánykolódnak és álmodoznak,
minden nap új ünnep nekik,
zászlót csinálnak s lengetik...
Igy csüngnek a szilárd magasban,
minden reményük lent a Napban,
léjük lágja — szivpanassza —
e lényes pontra van akasztva,
talányos pontra, mit oda
rajzolt egy Geometria, —
egy pont a többi pont között,
a többi milliárd között...
És lent a Nap játszik velük,
hol fölbukik, hol eltűnik,
hol keleten, hol nyugaton,
játszik rajtuk, mint hurokon,
úgy játszik rajtuk, mint a lanton,
s két milliárd hír sír e lanton!
Óh én is sírok, mint gyerek,
s a Fény elé térdepelek,
könyörgök, alkuszom vele:
ne legyen a játékszere,
a szívem hagyja még dobogni,
a lelke hagyja még lobogni,
ha lángra gyújtott, hagyja, hogy
elégjenek az atomok,
minden atom külön-külön!
S ha majd elégtém e tüzőn,
mint örült báza a malomban,
legyen a por lent nyugalmomban!

GULYÁS PÁL.

Strandfürdői
melltartók

Ki-Wa-féle
speciális
kiállításban
P 1.50
Csipő fűzők, refom fűzők, egészségügyi
haskötők a legolcsóbb árban
KISS és WACHA fűző és keztyű üzeme
Yossuth-u. 59. (Kand. sarok.)

Egy havi fogházra ítélték egy benzinkut
kezelőt, aki a csőből kifolyó benzint
eladogatta

(A D. U. tudósítójától)

A debreceni autóforgalmi rt. és az alföldi kereskedelmi rt., amely közös udvaron van, még a múlt év nyarán feljelentést tett az autóforgalmi szövetkezetében álló ifjú Varga Bálint benzinkutkezelő ellen, mert Varga a feljelentés szerint mintegy tizenöt liter benzint, majd egy más alkalommal az alföldi kereskedelmi rt.-től öt liter petróleumot ellopott. Varga a lopott benzintól mintegy három litert átadott Kalmár Dániel benzinkutkezelőnek azzal, hogy azt adja el az időközben jövő motorosoknak. Az eladás tényleg meg is történt s Kalmár, akinek nem volt tudomása a benzín eredetéről, a pénzt hiánytalanul át is adta Vargának. Varga ellen lopás bűntette, Kalmár ellen pedig bűnpártolás címén indult meg az eljárás a debreceni királyi ügyészségen, mert a vád szerint Kalmárnak is tudomása volt arról, hogy Varga lopta

a benzint.

A tegnapi főtárgyaláson dr. Tóth János egyebirő kihallgatta a vádlottakat. Varga nem érzi magát bűnösnek. Előadta, hogy ő úgy jutott a benzínhez, hogy amikor a benzín-eladásnál valami visszaradt a csőben, azt összegyűjtötte és együvé öntötte a kiürülteknek jelzett hordókból szedett benzinnel és így lassanként tizenöt liter benzint volt. Ezt elmondotta Kalmár is, aki eladott három litert és a pénzzel be is számolt neki. Az alföldi kereskedelmi rt. kárára elkövetett lopást beismerte, de védekezésül előadta, hogy azt hitte, hogy a hordókban levő petróleum már senkinek sem kell. A törvényszék ifjú Varga Bálintot lopás vétsége miatt egy hónapi fogházbüntetésre ítélte, amit Varga megelégedéssel, Kalmár Dánielt a bűnpártolás vádjá alól a törvényszék büntetlenül hiányában jogerősen felmentette.

Ma délelőtt nyílik meg a Piac utcai új
helyiségében a Jost cukrászda

Az idén van huszonötödik esztendője annak, hogy Debrecenben, a Piac-utcán megnyílt az uri közönségnek ma is egyik legkellemesebb szórakozóhelye, a Jost-cukrászda. Negyedszázadon keresztül naponta itt adott találkozót egymásnak az uralmi társadalom sokszáz tagja, úgy, hogy a Jost-cukrászda mindig a legnagyobb forgalomnak örvendett. A háborút követő nehéz idők természetesen e téren is érezhetőek voltak, de ez a kellemes szórakozóhely még ma is csaknem a régi arányokban működik és látja el a közönséget. A cukrászda negyedszázados fennállásának évfordulója alkalmával egyuttal az üzlet életében is új fordulópontra következett be. A Kossuth-utcai helyiségből ugyanis a cukrászda most elköltözött a piac-utca, ahol a 61. szám alatt az eddiginél is modernebb és jobban berendezett helyiségében folytatja tovább üzemét. A Jost-cukrászda ebben az új helyiségben ma, vasárnap fog megnyitni a nagyközönség számára és Krompachy István kitűnő, szakszerű vezetése alatt minden bizonnyal továbbra is kedves találkozóhelye lesz a vendégseregnek.

Krompachy István az új helyiséget nagy áldozatkészséggel úgy alakította át, hogy az minden tekintetben kielégítse a legkényesebb igényeket is. A falakat vadratuj faburkolattal látták el és az asztalokat is teljesen átalakították. Csupa ragyogás, tisztaság ez a cukrászda, ahol a vendégek mindent megkaphatnak, ami szem-szájnak ingere. A főhelyiség mögött van a kiszolgáló, előkészítő szoba, természetesen itt is a legnagyobb tisztaság uralkodik, majd lent a dolgozóterem következik. Ez az üzlet lelke. Tóth Illés, a budapesti híres Galambos cukrászda régi mestere tartja itt a frontot és nagy szakértelemmel kombinálja szinte naponta a legújabb találmányokat, amelyek forradalmat jelentenek a cukrászparterén. A szakképzett, öltetes és pompás izlésű cukrászmester

keze alól bosszorkányos gyorsasággal kerülnek az asztalra a jobbnál jobbnak, szebbnél-szebb édességek. Mindebben természetesen nagy segítségére van a kiváló és a mindenben modern berendezés. Érdekes például, hogy a süttökemence ma nemcsak Debrecenben, hanem az egész vidéken pártját ritkítja. Pillanatok alatt elvégzi a munkáját a gáz, amely hihetetlen gyorsan szárítja a kemencében elhelyezett tésztaemléket. Ha a Jost-cukrászdaiban 12 órakor tortát rendel valaki, a pompás dobos nélfány perc múlva már az ebédlőasztalon áll. — Ugyanez a helyzet a cukorkák terén is. A legfinomabb bonbonierek, tészta, izléses kiállításban a leggyorsabban elkészülnek és szakszerű, szép csomagolásban állanak a vendégek rendelkezésére.

A raktárhelyiség állandóan tele van frissen készült édességekkel. Itt is természetesen minden csak úgy eszillag a tisztaságtól. Itt említhetjük meg, hogy augusztus elszejég a közönségre való figyelemmel a Kossuth-utcai üzlet is nyitva marad, de a főforgalom természetesen már az új, Piac-utca 61. szám alatti helyiségben fog lebonyolódni. A ma délelőtti megnyitás alkalmából előreláthatólag a vendégek özöne fogja elenni a Jost-cukrászdat, hogy továbbra is fenntartsa azt a kedves és kellemes kapcsolatot, amely eddig is összefűzte az uri közönséget a cukrászdaival.

— Szakosztályi ülések. A Debreceni Ipartestület hentes szakosztálya július 21-én, hétfőn este fél nyolc órakor az Ipartestület kistanácsstermében szakosztályi ülést tart. — Tárgy: A megjelent miniszteri rendelet szerinti a fogalmi adó elengedés mibenállása és más fontos ügyek. — A cipész, cipőfelsőrész-készítő szakosztálya július 22-én, kedden este hét órakor az ipartestület kistanácsstermében szakosztályi ülést tart. Tárgysorozat: a kisipari kölcsönrel kapcsolatos szövetkezeti létrehozása.

Országos postagalambverseny Budapestén

A „Columbia Postagalamb Sport Egyesület” vezetősége, tervbe vette, hogy 1930. július 25—27-én az országos magyar galambtenyésztők bevonásával országos postagalambversenyyel kapcsolatos kiállítás rendez Budapesten. Július 26-án a Német Postagalamb Tenyésztői Egyesületek Szövetségének nagy szabású verseny feleresztése is lesz, mely alkalommal 15—20.000 galamb lesz feleresztve. A kiállításra felutazók a Máv-tól főküru vasúti kedvezményét az egyesület megköszönve. Eddig Miskolc, Döbgyőr, Szombathely, Debrecen, Szeged, Pécs és Székesfehérvár jelentette be részvételét. Minden vidéki csoport közül lesz bíráló és díjazva tiszteletdíjakkal. Nevezési díj páronként 1 P. Benevezni egy párt is lehet. A nevezés bevezetőlapra is beküldhető a Columbia P. S. E. Budapest, VIII., Népszínház u. 15. sz. alatti címre július 25-ig.

Debreceni levettek
táborozása

A testnevelési felügyelőség engedélyével a debreceni levettek közül 35 kiváló magaviseletű, szegénysorsu ifjú, vezető főoktatójuk vezetés alatt augusztus 1-től 21-ig, 3 hét tartamára Zemplén megye leghegyesebb vidékére, Húfára, táborba megy. Ezen táborozás a debreceni kereskedő társadalom, a hentes ipar reprezentánsai, valamint a bankok nemes szívi adakozásával biztosította élelmiszerkészletét.

Hogy a társadalom, mily szeretettel és megértéssel vette részt a segélyakcióban mutatja az, hogy a kibocsátott kérvényekre, rövid 5 nap alatt a következő adományok érkeztek be:

István gőzmalom 85 kg, 6-os liszt, Kardos László cég 12 db törülköruha, Vidoni testvérek és társuk 5 kg prima szalámi, Kontsek Géza 5 kg tarhonya, 5 kg gríz, 5 kg bab, 5 kg gersli, Sesztina Lajos 1 drb 10 literes lábas, 1 drb galuskaszűrő, 1 drb levesmérő kanál, Városi Takarékos és Hitelintézet 50 P. készpénz, Lindenfeld J. Jenő 5 kg kása, 5 kg tejpor, 5 kg liszt, Somlyai Károly 2 drb tepsi, 1 drb egyetemeres reszelő, Meinel Gyula r.-t. 5 doboz kakaó, Debreceni Hangya fogó, szőv. 20 kg bab, 5 kg cukor, dr Szabó Mihály 10 kg zsir, Gombos Gergely 2 kg paprikás szalonna, 1 kg zsir, Alföldi Takarékpénztár 20 P, Debreceni Első Takarékpénztár 10 P, Tóth Gyula cég 2 kanna.

Tekintettel arra, hogy 35 fő részére 21 napi táborozáshoz igen sok élelmiszer szükséges, ezúton is kéri a nemes szívi adakozókat, hogy élelmiszer és készpénz adományukat július 25-ig a testnevelési irodába (Városház, földsz., 18. sz.) szíveskedjenek beadni.

Debrecen város nagybirtokosai levélben lettek felkérve főként liszt és készpénz adományokra és hiszik, hogy a táborozásra induló levettek ott is megértő és adakozó szívekre találhatnak.

A további adományokat a beérkezés sorrendjében hírlapilag nyugtázzák.

Konyári Sóstón
a strandfürdő
megnyílt!

FORUM

REFORMÁTUS PAPVÁLASZTÁS DEBRECENBEN

A református egyház alkotmányából következik az, hogy a gyülekezet közterheket viselő tagjai maguk választják meg lelkipásztorukat.

Nagy erkölcsi felelősség ez a hivatásra nézve úgyhogy ezt a szent jogot teljes komolysággal, megfontolással és Isten ujmutatását figyelve, kérve volna szabad csak gyakorolni.

Kiváltképpen nagy a felelőssége a debreceni református gyülekezetnek, mely olyan a magyar egyházak között, mint egy „hegyen épült város”, melyre ország-világszerte példáért feltekintenek.

Még magasabbra fokozódik ez a felelősség, ha arra gondolunk, hogy kinek az örökébe kell most új lelkipásztort választani? Ki ne emlékezzen a legnagyobb tisztelettel és kegyelettel boldogemlékű Szele György lelki atyánkra, kit az egész város lakossága rajongásig tudott szeretni és becsülni s akinek emléke tisztelettel parancsol a messze utókor számára is.

Annál nagyobb fájdalommal tölti el minden jóérzésű embert, reformátust vagy nemreformátust egyformán, hogy Debrecenben ma igen sokan megelégednek a felelősségről, a kálvinista Róma tisztas példaadásáról, — sőt még a kegyeletről is.

Mert mit látunk? Egy olyan szégyenletes korteshadjárat veri fel hetteket, sőt hónapok óta városunk csöndjét, amely méltatlan Debrecenhez, a reformátusokhoz és a papválasztás ünnepélyes méltóságához. Mozireklám-cédulákat osztogatnak, izléstelen, émelygős kortescsücsérekkel, erőszakoskodnak aláírási ívekkel s az ellenfélre sárt dobnak felbőszült indulattal.

Sajnáljuk, de le kellett írni e kemény szavakat, — megnyugtatósára a jobbjézűsűeknek, akik elfordulnak az ilyen eszközöktől s akik mégis Isten előtt való felelősséggel akarnak utódot állítani a ragyogó, tisztaemlékű nagy Szele György örökébe.

Nyugtassa meg a komolyan s higgadtan gondolkozókat az is, hogy a lelkes kar, — sőt az egész egyházmegye papsága felemelte tiltakozó szavát az alacsony nivójú korteshadjárat ellen s hisszük, hogyha késik is valameddig, — de most már utban van, sőt előtünk van az egyedül helyes célkitűzés, mely biztosítani fogja a papválasztás sikerét.

Érdekesnek tartjuk megjegyezni, hogy a folyó év tavaszán gyűlésezett országos református zsinat már belátta, hogy mennyi baj van a papválasztások körül s olyan törvényt alkotott, amely vagy az egyhangu meghívásra vezeti rá a gyülekezetet, — vagy ha ez nem sikerül: felsőbb egyházi hatóságok fogják kijelölni, de egész korlátolt számmal azokat, akik méltók, illetve legméltóbbak a betöltendő állásra. És az új egyházi törvény a kortescsücsöket irgalmatlanul és véglegesen kizárja a választásból.

Ez kellene itt is. Sajnos azonban, az új választási törvény még nincs szentesítve s ez a papválasztás a régi avult és tökéletlen törvények alapján fog lefolyni.

Azonban az egyház egészséges közvéleménye immár alkotott egy olyan jelölést, mely Isten helyben hagyását hordja homlokán. Hiszen Isten választott szolgáló ajkáról hangzott el az első irányító szó etekintelenben, melyet nagy örömmel üdvözölt

Napharnított, egészséges lesz bőre, ha lég- és nappfűdők előtt **NIVEA-CREME**-vel



örzsöli be a testet. Bors-eg esetén mert a szél és a levegő maga is harnit. A testnek azonban közvetlen napsugárzás esetében száraznak kell lennie! És előbb jól be kell dörzsölni Nivea-Creme-vel. Ezzel csökkenti a fájdalmas légés veszedelmét. Az engerit amely a Nivea-Creme-sajátos alkotóanyaga, lehetővé teszi, hogy a krém könnyen beivodjék a bőrbe. Csak a jól felszívódott Nivea-Creme-től ki védő hatását. Mindenütt kapható Dobozonként P. 50 Ft P. 2.20 Ft. Tubusonként P. 1.60 Ft P. 1.60 Ft. P. BEIER-SOHN u. Co. A. G. Magyarországi kizárólagos képviselő: Budapest V. Rudolf rakpart 10.

minden, egyházát igazán szerető jó lélek. Debrecen becsülő minden korrekt választónak.

Ez a pár szerény sor nem akar ajánlgatás, rábeszélés lenni. Itt csak megállapítjuk higgadtan, komolyan, Isten előtt való felelősséggel, hogy a pályázók közül Molnár Zoltán hajduhadházi elkész az, kinek zászlaja alá tömörülni kell a fennkölt gondolkozásu, hitét, vallását, egyházát, sőt

Debrecen becsülő minden korrekt választónak.

A nagyhangú és utálatos kortescsücsét seperjük ki házainkból. Legyen ünnepélyes csend, nagy elődök emlékéhez méltó magatartás nemes Debrecen városában.

Ilyen legyen a mi papválasztásunk.

Presbyter.

Hétfőtől kezdve 44 fillér lesz a fehérkenyér ára Debrecenben

Huszonnyolc fillér a rozskenyér kilója

(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni ipartestület sütőszakosztálya szombaton tartott ülésén foglalkozott a bolettatörvénnyel és a megdrágult lisztekre való tekintettel a kenyérrakát hétfőtől kezdve a következőkben állapította meg:

- 1 kiló fehérkenyér 0-ás és 2-es lisztből 44 fillér,
- 1 kiló fehérkenyér 4-esből 40 fillér,
- félbarnakenyér magasörlesű 6-osból 34 fillér,
- rozskenyér 1-esből 28 fillér,
- 7-es és 7 és feles lisztből, amely takarmánylisztnak számít, kenyere nem fognak sütni s ha ez külön rendelkezésre mégis megtörténék, úgy jelezni kell, hogy takarmánylisztből készült, mert egyesek ezzel a közönséget megtévesztették.

Hindenburgot nagy lelkesedéssel fogadták a felszabadult Rajnavidéken

Impozáns ünnepségek a bajor Pfalz fővárosában

Speyer, július 19.

A Rajna-vidéki felszabadulási ünnepség megkezdődött. Hindenburg birodalmi elnök néhány perccel tíz óra előtt megérkezett Speyerbe, a bajor Pfalz fővárosába. Hindenburg frissen lépett ki a hálókocsiból fia, Hindenburg ezredes és Meissner államtitkár társaságában. A perron a fogadóbizottság, élén Held bajor miniszterelnökkel és a bajor kormány többi tagjával üdvözölte a birodalmi elnököt. A pályaudvar előtt nagy tömeg várta Hindenburgot és lelkes ovációban részesítette. Speyer zászlódiszben pompázik. Az utvonalon, amerre a birodalmi elnök autója elhaladt, óriási tömeg helyezkedett el és határtalan lelkesedéssel ünnepelte Hindenburgot. Az elnök azután autóján bejárta a várost és meglátogatta a híres speyeri székesegyházat, ahol a speyeri püspök vezetésével a klérus fogadta az államfőt. — Hindenburg ezután a városházára hajtatott, ahol résztvett a hivatalos fogadási ünnepségen. Elsőnek Held bajor miniszterelnök mondott beszédet, majd Curtius birodalmi külügyminiszter. Beszélt még a speyeri főpolgármester is. Utána Hindenburg tartott rövid szónoklatot, amelyben megköszönte a lelkes fogadtatást és ünnepelt. Ezután a városháza erkélyére ment, ahol a városháza előtti nagy térségen és a környező utcákban összegyűlt végeláthatatlan tömeg tomboló lelkes ünnepelésben részesítette a birodalmi elnököt.

Lenin hulláját elégetteti a szovjet

A bebalzsamozás ellenére is oszlásnak indult a holttest

Varsó, július 19.

A Kurjer Cervony moszkvai jelentést közöl, amely szerint a szovjet hatóságok július 20-tól kezdődően megtiltják a Lenin-mauzoleumba való belépést. Mint ismeretes, Moszkva legnagyobb terén állították fel a Lenin-mauzoleumot, amelyben Lenin be-

Öv v. Eklly Józsefné

Dankó

temetkezési vállalata

Debrecen Kossuth-u. 3

Telefon: nappal 3-22,

éjjel 66.

Telep: Domb-utca 16. szám.

Elfogad temetkezési megbízásokat és exhumálásokat. Holttestszállításokat (a Tisza István Tudományegyetemen elhaltakat is) leolmozott kettős koporsóban

160 pengőért

vállal 30 kilométeren belül

saját autóval,

melyen a hozzátartozók is utazhatnak. Minden további kilométer 50 fillér.

balzsamozott holttestét helyezték el. A mauzoleum éjjel-nappal nyitva volt s állandóan igen sok kíváncsi látogatta meg Lenin holttestét. A szovjethatóságok váratlan tilalma különböző kommentárookra adott okot. A valóság az, hogy a holttest a bebalzsamozás ellenére egyre jobban bomlásnak indult, úgyhogy az utóbbi napokban már elviselhetetlen volt a holttest közelében való tartózkodás. Lenin holttestét krematóriumba viszik és elégetik, a mauzoleumot pedig bezárik.

Bérlő gyűlés a vármegyeházán

(A D. U. tudósítójától.)

Debrecen, Hajdu és Biharmegyei Földbérlők Egyesülete a Tiszántúli Földbérlők és Kisgazdák bevonásával nagyszabású gyűlést tart ma délelőtti 10 órakor a Vármegyeház nagytermében.

A gyűlésen az Országos Magyar Földbérlő Egyesület egy nagyobb küldöttséggel képviselteti magát.

A gyűlést Vásáry József elnök nyitja meg, aki ismertetni fogja a mezőgazdaság, közelebbről pedig a földbérlők gazdasági helyzetét.

Dr. Pátkay Béla az Országos Egyesület egyik alelnöke ismertetni fogja a bérlői jogállásnak törvényhozási rendeleteit, a magas haszonbér mérséklésére vonatkozó törekvéseket.

Pásztor Ferenc a helybeli Gazdasági Egyesület megbízásából az adóügyi sérelmeket tárja fel, a vagyon-, jövedelem- és kereseti adó kivételekkel kapcsolatban.

Dr. Szabó Ferenc egyesületi ügyész a gabona értékesítéséről szóló törvényt ismerteti a bérlők szempontjából.

A gyűlésen való megjelenésüket kilátásba helyezték Bottlik József, dr. Szabó Sándor az Országos Egyesület elnökei.

Az előjelekből ítélve a gyűlés jelentős lesz a tulnyomó részben kisbérlőkből álló tiszántúli bérlőtársadalomnak.

Nyugagyak, lócák

fagylalgépek, sziták, passzirozók

Nagy vasüzetében

Csapó 77. kanyarsarok.

Kispipa

vendéglő
hűvös,
szép
termeiben

Varjas

magyar dalénekes énekel és muzsikál
ma este és a jövő héten.

magyar konyha, magyar bor, magyar nőtá, magyar vendégszeretet, családi uri közönség. Belépődij nincs.

HIRDETMÉNY

Tájékoztató a gabonajegyről

Folyó évi július 16-án életbelépett a gabonajegy-törvény.

1. Mi a gabona-jegy?

A gabonajegy olyan értékjegy, amelynek 3 P értékű szelvényét a termelő az általa eladott buza, rozs és kétszeres minden métermázsáján után kapja.

2. Mi a gabonajegy törvényes célja?

A gabonajegy törvényes célja az, hogy segítsen a termelőn azzal, hogy az eladott buza, rozs, kétszeres minden mm.-jé után a mindenkori eladási áron felül még egy 3 pengő értékű gabonajegy-szelvényt is juttat neki. Árpa, tengeri, zab és többi gabonaneműk után gabonajegy-szelvény nem jár.

3. Hány részből áll a gabonajegy?

A gabonajegy két részből áll és pedig a gabonalevelel és a szelvényből. A szelvényre rá van nyomtatva a „Szelvény” szó, a bélyeg pedig a jobb felső sarkában van elhelyezve.

4. Ki kapja meg a gabonajegy-szelvényt?

A gabonajegy-szelvényt az a termelő kapja meg, aki búzát, rozst, vagy kétszerest elad. Az ilyen termelő mm.-ként 3 pengőt érő gabonajegy-szelvényt kap, az illető gabonanemű rendes forgalmi (tőzsdei, helyi piaci, vagy szerződés szerinti kikötött) árán felül, tehát azon az áron felül, amelyet a termelőnek kapnia kellene, akkor is, ha a gabonajegy-szelvény értékét levonni nem szabad.

Termelőnek számít az a mezőgazdasági munkás (cseléd, arató stb.) is, aki a járandósága fejében kapott búzából, rozsból, vagy kétszeresből a felesleget eladja.

4. a) Ktől kapja a termelő a gabonajegy-szelvényt?

A gabonajegy-szelvényt az köteles a termelőnek átadni, aki a termelőtől az illető gabonaneműt megvásárolja.

A termelőnek vigyázni kell arra, hogy nem a gabonalevet, hanem a szelvényt adják át neki, mert csak a szelvény használható fel adófizetésre, illetőleg csakis a szelvény váltható be készpénzre, a gabonalevelel nem.

Annak a termelőnek, aki f. évi július 16-ika előtt búzáját, rozst vagy kétszeresét már eladta, de még nem szállította, gabonajegy-szelvény szintén jár.

5. Milyen esetekben jár még a gabonajegy-szelvény és milyen esetekben nem jár?

A gabonajegy-szelvény a termelőnek nemcsak akkor jár, ha a búzát, rozst vagy kétszerest eladja, hanem akkor is, ha ezeknek a gabonaneműeknek a tulajdonát más módon ruhazza át, például hasznbér stb. fejében.

Nem jár a szelvény a termelőnek a következő esetekben:

a) hányadrészes (feles, harmados stb.) hasznbérlet esetén az átadott termény-hányadrész után;

b) azután a gabona után, amelyet a mezőgazdák egymás között mezőgazdasági, vagy háztartási célra ruháznak át;

c) az után a gabona után, amelyet a mezőgazda a gazdasága részére végzett munkateljesítményért szolgáltat ki, pld. cselédjének konvenciója, arató-, cséplőrszbe, summásnak, csordásnak, kanásznak, pásztornak, bakternek, mezőörnek és más efféle személyeknek járó illetmény fejében szolgáltat ki;

d) az után a gabona után, amelyet a mezőgazda a lelkésznek, tanítónak, az egyház más alkalmazottjának, vagy a községi alkalmazottjának javadalmazás címén szolgáltat ki;

e) az után a gabona után, amelyet a vámőrésre jogosult vámőrlés díja fejében a malomnak átad;

6. Hasznbérlet esetén mikor jár a gabonajegy-szelvény?

Ha a hasznbér természetben jár, két esetet kell megkülönböztetni, aszerint, hogy a hasznbérítő termel-e annyi búzát vagy rozst, hogy abból a hasznbér is kitelik, vagy nem.

Az első esetben, vagyis ha a hasznbérítő a saját termései búzájából, vagy rozsból fizeti a hasznbért, a hasznbérbeadó a hasznbér fejében átvett buza vagy rozs után köteles métermázsánként egy-egy 3 pengős gabonajegy-szelvényt a hasznbérítőnek átadni, hacsak a felek másként meg nem egyeznek.

A hasznbérbeadó a szelvény-átadását arra az időre halaszthatja, amikor a hasznbér fejében kapott búzát vagy rozst eladja, a hasznbérítő erre a célra haladékat köteles adni, de ez a haladékat nem lehet több, mint egy félév, hacsak a hasznbérítő önként még több haladékat nem ad.

Hacsak máskép nem egyeznek meg, ilyen halasztás estében a hasznbérítő a hasznbérből annyi búzát, vagy rozst visszatartat, a mennyi a neki járó szelvények értékének megfelel.

A másik esetben, vagyis, ha a hasznbérítő vagy semmi búzát és rozst nem termel, vagy nem termel annyit, hogy abból háztartása és gazdasága szükségletének fedezésén felül még a hasznbér fizetésére is teljen, úgy, hogy a búzát, vagy rozst, amit hasznbérbe fizet gabonajeggyel együtt vennie kell, akkor a hasznbérbeadójától kívánhatja, hogy a gabonajegy fordított költségéből egy méltányos részt magára vállaljon. Ha a hasznbérbeadó ebbe nem egyezik bele, a hasznbérítő buza vagy rozs helyett annak a helyi piaci árát készpénzben fizetheti a hasznbérbeadójának.

Végül ha a hasznbér nem természetben, hanem a búzának vagy rozsak tőzsdéi, vagy piaci ára szerint igazodó pénzüsszégben jár, a hasznbérítő úgy kell fizetni, mítha gabonajegy egyáltalában nem is volna.

7. Mire használhatja fel a termelő a gabonajegy-szelvényt?

A termelő a tulajdonába került gabonajegy szelvényeket a községi

előjárásnál (Városi adóhivatalnál) előírt állami, vármegyei és községi (városi) köztartozásának (adóinak stb.) kiegyenlítésére használhatja fel.

8. Milyen esetben lehet a gabonajegy-szelvényt készpénzre beváltani?

A gabonajegy szelvényt a termelő készpénzre akkor válthatja be, ha a folyó évre a községi előjárásnál (városi adóhivatalnál) előírt köztartozásait (adóit stb.) és az esetleges hátralékait kiegyenlítette.

9. El szabad-e adni a gabonajegy-szelvényeket?

A termelő a kapott gabonajegy-szelvényeket másnak el nem adhatja, sem egyéb formában át nem ruházhatja.

10. Mi történik azzal aki a gabonajegy-törvény rendelkezéseit megszegi?

A törvény rendelkezéseinek megszegését, vagy kifizetését a törvény bünteti.

Ennélfogva azt, aki a törvény rendelkezéseivel ellentétben a gabonajegy-szelvényeket a termelőnek

nem adja át, fel lehet jelenteni. A termelő ezenkívül a bíróság útján kérheti a szelvényeknek részére való átadását.

11. Milykép védi meg a törvény a gazdát, aki a termelést még a betakarítás előtt eladta?

A törvény azt rendeli, hogy ha a termény piaci ára a termény átadásának idejében magasabb, mint a kikötött ár, az eladó követelheti, hogy a vevő a vételárát megfelelően emelje fel, ha a vevő erre nem hajlandó, az eladó gazda csak annyi terményt köteles átadni, amennyi a kialakított vételár összegének, az átadásakor piaci ár szerint számítva, megfelel, amihez a vevő legfeljebb még a vételár előlegnek a szokásos kamatját számíthatja hozzá.

Ha vita támad a felek között, a járásbíróshoz kell fordulniok, hogy az a vételárát, vagy azt a termény mennyiséget megállapítsa, amit az eladó gazda a vevőnek átadni köteles.

Debrecen, 1930. július hó 19-én.

Dr. VARGHA ELEMÉR sk. helyettes polgármester.

A Nyár-ás-csárda ötlámpás rádióját ellopta egy nyilastelepi borbélymester

Eljárás indul a megtévedt iparos ellen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Diószegi-utján „Nyár-ás” csárda borbélyje pár nappal ezelőtt bejelentette a rendőrség központi ügyeletén, hogy a csárda ivójában lévő hatalmas „Standard” rádiókészülékét ismeretlen tettes ellopta. Az ötlámpás rádiókészülék értéke 600 pengő. A rendőrségen a lopás ügyében azonnal megindították a nyomozást, azonban egészen szombatig nem sikerült kideríteni a detektíveknek, hogy a teljesen új rádiókészülékét ki lophatta el.

Szombaton aztán egy különös véletlen rendőrkézre jutatta a rádiótolvaj. Délelőtt ugyanis egy ur keverte fel az „Angol Királynő” szülő Batthyány-utcai irodájában Németh Nándor szállótulajdonos feleségét. Elmondta, hogy a Nyilas-telepen járt a K. Tóth Kálmán-utcában H. Gy. borbélymester irodájában, ahol borotválkozott. A borbélyüzletben látott egy nagy rádiókészüléket, amely teljesen olyan, mint az a rádiókészülék, amelyiket a Németh Nándor tulajdonában levő, de bérbeadott „Nyár-ás” csárdából elloptak. Mig ott borotválkozott, addig H. Gy. borbélymester a borbélyüzletben levő vendégeknek mondta, hogy most feltűnően olcsón hozzájutott egy nagy rádiókészülékhez, amelyet sürgősen el akar adni.

Németh Nándorné, mivel a rádiókészülék az övék volt, azonnal felküldte a szálló soffőrtjét a rendőrség központi ügyeletére, hogy bejelentse az elvesztéket. A rendőrségről Jancsó Lajos detektív szállt ki a

Nyilas-telepre a K. Tóth Kálmán-utcába utca és házkutatást tartott H. Gy. borbélymester lakásán, ahol egy eldugott szobában meg is találta szétszedve a „Nyár-ás” csárdából elloptott 600 pengőt érő rádiókészüléket.

H. Gy. eleinte tagadott, később aztán a bizonyítékok sulya alatt beismerte, hogy a hét elején egy napon a „Nyár-ás” csárdában iszogatott egyedül s egy őrizetlen pillanatban, míg a borbély átszaladt a szomszédba, elvágta a rádió vezetékét s a készülékkel megugrott a csárda ivójából. A magáról megfélekedezett, bűnbe keveredett iparos ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Modern

négyszobás utcai lakás az Arany Bika bérházban azonnal kiadó. Érdeklődni lehet Bika-szálloda iroda.

Padlólak

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletben

Debrecen, Piac-u. 16. (Bikával szemben.)

Ugyanott poloska, svábbogár, székény, egérintő megbízható minőségben kapható

Cséplésre

fajboraim kőhor-dásra 60 fillér.

Nagy József bormérése és pincészete Rákóczi-u. 3.

Ingyen adok vevőimnek léggömböt!

Gumifüldősapka
48, 58, 68 fillér

Gumi füldőcipő
2.38 fill.

Juliusi sorozatos olcsóságok Króh utóda Hegedüsnél Degenfeld-tér 10.

Mosóselyem harisnya div. színekben 1.38 fillér.	Nehéz minőségű mosóselyem harisnya 2.48, 3.18, 3.98, 4.38 fillér.
Finomszálu flórharisnya 1.98, 2.98 fillér.	
Frotir fürdőköpeny gallér 13.90 fill.	Frotir fürdőköpeny férfi és női 19.80 fill.
Női harisnya 59 fillér.	Féldéjén sok minták mtr 95 fillér.
Műselyem, csodaszép minták mtr 1.88 fillér.	Szevilla műselyem mtr 3.28 fillér.
Felmayer műselyem, pazar minták mtr 2.48 fillér.	Férfi ing I. oxford 2 gallérral 8.80 fillér.
Gyermek trikó 2. szám 78 fill.	Gyermek fürdőtrikó 1.98 fill.
Divat férfi gallér 79 fillér.	Panama apacsing 3.98 fillér.
Pouplin mellü férfi ing 4.98, 5.38 fillér.	Férfi zokni 39, 78, 88 fillér.
Férfi mintás harisnya 88, 1.38, 1.98 fillér.	Törülköző 78 fillér.
Gumi öv 98, 1.98 fill.	Strand táská 3.98 fill.
Konyharuha 78 fillér.	Nehézminőségű crepdehine mtr 5.38 fillér.
Fehérmű selyem mtr 4.98 fillér.	Tisztaselyem mongo! mtr 9.90 fillér.
Tisztaselyem crepdesine mtr 4.98 fillér.	Nyári kelme mtr 2.38 fillér.
Flanell takaró 2.38, 5.98 fill.	Strand kabát 4.98 fill.
Strandkabát kelme mtr 1.98, 2.38 fillér.	Combiné 2.68 fillér.
Női ing 1.28 fillér.	Gyapju uszórúha 5.98 fillér.
Egész finom gyapju uszórúha 15.90 fillér.	

Egyiptomi és bolgár rendelések a magyar állami pénzverdeben

Egyiptomnak 16¹/₂ millió darab penz, 16 vagon ezüstpenz Bulgáriának — Hogyan készül az ötpengős

Budapest, július 19.
Érdekes adatok kerültek most nyilvánosságra a Magyar Királyi Állami Pénzverde fejlődéséről. Az állami pénzverde 1925-ben alakult. A szak-szerű vezetés mellett ez az állami intézmény rövid idő alatt a legmodernebb és legjobbban működő pénzverde intézetek közé küzdötte fel magát. Hogy ezt elérhették, ez nagyrészt a pénzügyi kormányzat okos és belátó üzempolitikája tette lehetővé, amely mindig figyelembe vette a pénzverde elsőrangú vezető szakembereinek a felszerelések modernizálására irányuló kívánságait. Ilyen elindulás után az állami pénzverde agilis igazgatója, *Michaelis Samu* miniszteri tanácsos, bátran léphetett a keleti államok: egyiptomi és a bolgár kormány által kiírt pénzmegrendelések pályázói közé. Az eredménye most már, mint tudjuk, a magyar lobogó és a magyar munka újabb diadala lesz. Ezért érdemes lesz erről beszámolni, mert nemcsak politikai, hanem nemzetgazdasági szempontból is fontos jelentősége van az állami pénzverde intézetnek, a most befejezett egyiptomi pénzverde szállítással és a most nálunk megrendelt bolgár ezüst-penzek elkészítésével.

Hetvenezer kilogramm pénzt szállítottunk Egyiptomba.

A Magyar Királyi Állami Pénzverde igazgatója, *Michaelis Samu* a pénzverde munkálatairól és az elért újabb sikerekről a következőkben adott felvilágosítást:

— Az Állami Pénzverde az elmúlt hónapban fejezte be és szállította le az egyiptomi kormánynak a nálunk megrendelt pénzverdek a legnagyobb megelégedésre. Egyiptomba ezüst és bronzból készült pénzeket készítettünk, mégpedig:

- 50.000 darab piasztrest, 1400 kg. mennyiségben.
- 400.000 drb. 10 piasztrest, 5600 kg. mennyiségben.
- 800.000 darab 5 piasztrest, 5600 kg. mennyiségben.
- 500.000 darab 2 piasztrest, 1400 kg. mennyiségben.
- Összesen 14.000 kg. mennyiségben.
- 1.500.000 darab 10 milliimest.
- 400.000 darab 5 milliimest.
- 3.500.000 darab 2 milliimest.
- Összesen 33.000 kg. mennyiségben és négy és félmillió egy milliimest.

egymillió darab félmilliimest, összesen 16.250.000 pénzdarabot, 70.113 kg. súlyban. A szállított pénzverdek szépségétől annyira el voltak ragadtatva hogy kijelentették az ottani konzulunk előtt, hogy nekik még soha ilyen szép pénzüket nem volt, mint amilyent a magyar pénzverde szállított részükre. Kilátásba is helyezték, hogy a közeljövőben még nagyobb megrendelést fognak eszközölni.

Pénzszállítmány Bulgáriának

A bolgár megrendelésekre vonatkozó szerződést a napokban kötöttem meg Szófiában. A megrendelés értelmében 100 levásokat, 50 és 20 levásokat fogunk készíteni Bulgária számára. Ezek a pénzverdek mind ezüstből lesznek. A 20 levásokról 10 millió darab, egyenként 4 gramm sullyal, összesen 200 millió leva névértékben fog készülni. Az 50 levásokról 9 millió 28 ezer darab, egyenként 10 gramm sullyal, összesen 451 millió 400 ezer leva névértékben. A 100 levásokról

egymillió 500 ezer darab, egyenként 20 gramm sullyal, összesen 150 millió leva névértékben fog készülni. Az elkészülő pénzverdek sulya ilymódon összesen 100.280 kg., az össznévértéke pedig 800 millió 400 ezer levát tesz ki. A leszállításhoz 16 vagonra lesz szükségünk.

— A megrendelt pénzverdekhez szükséges ezüstmennyiséget a bolgár kormány bocsátja rendelkezésünkre, a régi ezüsttermék beszolgáltatásával. Összesen 94.418 kg. ezüst érmét ad át a bolgár kormány és ebből ötvözzük át az új pénzverdekhez szükséges ötvözetet. Az új bolgár pénz ugynevezett négyszeres ezüstből készül. Tehát az eddigi gyakorlattól eltérően, az ötvözet nemcsak ezüstből és rézből áll, hanem ezen fémeken kívül 5—5 százalék nikkelt, illetve cinket is fog tartalmazni. A régi ezüsttermék átvétele a bolgár kormánytól most vette kezdetét, az átvételt a pénzverde két mérnöke végzi Szófiában. A pénzverdek elkészítése közel egy évig fogja foglalkoztatni a pénzverdet. A tulajdonképpeni verést azonban csak szeptember hónapban fogják megkezdeni. Öt hónapon belül a 20 levásokat kell leszállítani, a következő négy hónapban pedig az 50 és 100 levásoknak kell elkészülnie. Így az egész munka kilenc hónap alatt kerül lebonyolításra.

A bolgár cár megmintázása

— A bolgár kormánnyal megkötött szerződés alkalmával egyidejűleg megtörtént a bolgár cár mintázása is, amelyet Berán Lajos szobrászművész végzett. Ő mintázta Horthy Miklósnak a portréját is, amely most az új ötpengősökön látható. Boris cár nagyon meg volt elégedve a mintázással, mert nemcsak fényképezés útján, hanem azonnal előtte készítette el Berán Lajos a portréját. Az érmék egyik oldalán lesz az ő portréja „Boris III. bolgárok cárja” felirattal. A másik lapján rózsas- és babérlevelek-ből megfűzött koszorú és az értéklés. Ez érmék szélirattal lesznek el látva, mélyített betűkkel és a következő fog rajta állani: „Isten védje Bulgáriát”. Itt meg kell még említeni, hogy az egyiptomiak 300 ezer darab régi angolveretű pénzből verették a már leszállított pénzverdek. Ugyancsak meg kell említeni, mint érdekességet, hogy a Szófiában tartott árlejtésen a magyar pénzverde 3 millió 700 ezer levával olcsóbb volt, mint az angol és így nagyrészt is ennek köszönhető, hogy sikerült a nagyarányú megrendelést elnyernie.

Az ötpengősök gyártása

A pénzverde ezt a nagyarányú megrendelést a legnagyobb felkészültséggel vállalta. *Michaelis Samu* igazgató beszámolt arról is, hogy tulajdonképpen hogyan készülnek az új ötpengősök:

Az első fázis a nyersfeldolgozó kohóműhelyben kezdődik. Itt olvasztják ki a különböző nyersanyagokból, ipari hulladékokból az ezüstöt, vagy más nemű fémeket, amelyek a legújabb amerikai rendszerű vízköpenyes magas olvasztóból kerülnek ki. A különböző gázokat 60 ezer voltlál dolgozó fűstsűrűberendezés vezeti el és így a füst és korom ugyszólván alig van, mert a magasfeszültség leköti őket. A második fázis a gázolaj-tüzelésű kemencében bonyolódik le.

Ebbe a kemencébe teszik a grafitgolyókba elhelyezett elegyet, amelynek a beolvasztása 1200 fok mellett történik. Innen öntöttvasmintákba kerül, ahonnan mint kész fémlapok kerülnek ki. A harmadik fázis és a pénzküldésnek végső útja a pénz és ércverő osztály, ahonnan az olvasztóban termelt rudak kerülnek. Ezeket a rudakat a Krupp-féle precíziós hengeren nyújtják addig, amíg az ötpengősökhöz szükséges és a törvényben előírt sulyvastagságot elérik. A gépeknek a munkáját a munkások külön mikrométerekkel ellenőrzik. Amikor ez megtörtént, az így elkészült lemezekből vágják ki a gépek a pénz formáit. Mivel az ezüst ötvözetben levő kismennyiségű réz kicsapódik, galvanotechnikai uton ettől megszabadítják és így kapja meg a pénz a szép fehér színét. Az így elkészült, félig kész darabokat bankszerű elszámolással ellenőrzik: sulyra és darabokra s így állandóan kontrollálni tudják, hogy az egyes munkás mennyit és mit dolgozott fel. Ezek a kivágott fémlapok zsákokba kerülnek, amelyek tételezve vannak s ezt kapja kézbe az a munkás, aki tulajdonképpen a pénzverést végzi. A legtokéletesebb gépek végzik most már a pénznyomás értéket adó munkáját. A Schuller A. G. Groppingnens-gépekkel. Ezek a gépek verik bele azokat a rajzokat az érem két oldalára, amelyeket az ötpengősökön láthatunk. Egy perc alatt 9 darab ötpengőst tud kiverni ez a nagy gép. Ahogy kikerült belőle, valóságos melegen volt alkalmunk megfogni az új ötpengőst, melynek gyártási folyamatát valósággal végig is élveztük.

Meg kell még emlékeznünk, hogy a pénzverde a pénzek elkészítésén kívül, a legkülönbözőbb érmek és plakettek elkészítésére is be van rendezve és a legtokéletesebb galvanizáció és galvanoplasztikai műhelye is van. A világháború óta minden állam megváltoztatta pénzegységét. Sok állam azonban még nem készítette el az új pénzemetek és így ezeknek az

államoknak a pénzsükségeit az európai pénzverők fogják kielégíteni. Ebben a versenyben a Magyar Királyi Állami Pénzverőintézet felkészül-

séggel vehet részt és így megállapíthatjuk, hogy a magyar pénzverőintézetre, tekintettel a keleti államokra, nagy perspektívák nyílnak.

Nagyszabású memorandumban sürgetik a debreceni frontarcosok sérelmeik orvoslását

(A D. U. tudósítójától.)

A MOVE Országos Frontarcos Szövetség debreceni elnöksége és választmánya a legutóbb népes gyűlést tartott, amelyről a tiszántuli volt arcvonalbeli katonák kívánságait memorandum formájában terjesztette fel a budapesti központhoz. A debreceni egyesület, amely *ezernél több tagot számlál*, felterjesztésében elsősorban a szövetség decentralizációs alapon való továbbfejlesztését sürgeti, majd tízennyeg pontban foglalva, terjeszti elő a Tiszántul minden tájáról beérkezett egybehangzó kívánságok alapján a volt frontarcosok követeléseit.

Szorgalmazza a memorandum a vitézségi éreméremdíjak ügyének előbbi megoldását, valamint a rokkant illetmények felemelését. Köz- és magánalkalmaztatásoknál egyenlő feltételek mellett előnyt követel a frontarcosoknak. Létszámapasztásnál utolsó legyen a frontarcos, fel-

vételnél pedig az első. Ugyanilyen előnyben részesítendő a közmunkákban a frontarcos vállalkozók, valamint az alvállalatbaadásoknál és a munkások alkalmazásánál is. Állami, városi gazdaságok, nagybirtokok kötelezessenek a körzetükben élő frontarcos mezőgazdasági munkások elhelyezésére. Az OFB által lefoglalt, azonban eddig még ki nem osztott vagy visszamaradt házhelyek és földparcellák elsősorban frontarcos igénylőnek juttatandók.

Követeli a memorandum, hogy a frontarcosok munkaalkalmát nyertjenek és *mindememű munkában hathatós védelemben részesüljenek a szakszervezeti terror és tulkapások ellenében. A frontarcosok hadiköltcsönkötvényei valorizálандók.* Leventeoktatóul elsősorban frontarcosok neveztesenek ki. Történejk megfelelő gondoskodás a munkaképtelen, segélyre szoruló frontarcosokról, ezek özvegyéről és árváiról,

főként pedig módosítani kell a rokkantságot szabályozó most érvényben lévő tételes rendelkezéseket, oly módon, hogy az a frontarcos is, akin most mutatkoznak a háboruban szerzett sebesülés vagy betegség következményét, rokkantságában részesíthető legyen. Végül követeli a memorandum a frontarcos-törvény mielőbbi meghozatalát.

A debreceni szervezet feliratát, mint illetékes helyről értesülünk, az országos központ a legmelegebb együttérzéssel vette magáévá.

Ritka alkalom balatoni nyaralásra

KIE fiutábor Ba'atonszárszón

Kis falvak, nagy városok ifjúsága mindjobban kezdi felfedezni, milyen nagyszerű alkalmat jelent számára a nyári konferencia, balatoni tábor és külföldi tanulmányut. Bárki legyen is az, nagy szüksége van arra, hogy könnyűtássa fáradt izmait, kiszakítsa magát a mindennapi élet gondjából és egy hétre teljesen önmagáé legyen.

Aki már volt konferencián, bizonyára visszaeseng a fülében minden, ami ott történt. Aki még nem volt, azt meleg testvéri szeretettel hívjuk erre a nagy országos találkozóra, amely sok meglepetést, nagy élményt és szép órákat kínál mindenki számára.

A KIE fiutábor július 23-27-ig tart. Részt vehetnek rajta 12-18 év közötti fiúk. A tábor vezetője, Laky László országos fiu titkár, a debreceni KIE főtitkára. A tábor programja, előadások eszmecserevel, kirándulás (Tihany stb.) sportversenyek és este táborüz stb. Jelentkezni még ma. Jelentkezni lehet a KIE titkári hivatalában, Széchenyi-utca 4. szám vagy este 6 órától az Otthonban, Kandia-utca 15. szám. A részvételi díj a legminimálisabb. Féláruvasuti jegyet kap minden jelentkező.

Telefon: 12-44.

Telefon: 12-44.

Intézeti ruha és bluz anyagok, ágy és fehérnemű vásznak óriási választékban.

Paplanok és matrácok készen és rendelésre méret szerint a legolcsóbb árban

Petrik Károly

rőfős és rövidáru üzletében Szent Anna-utca 5. sz.
Nyári occasio harisnya és nyakkendő vásár.

S z o l i d!

S z a b o t t

á r a k!

TARCA

A NYAKÉK

Irta Germaine Beaumont

Enyhe, csendes éjszaka volt, olyan csend, hogy az ingaóra ütése szinte tűrhetetlen lármának tetszett. Érzékelenül kísérte ütésével az inga Mme d'Erlanval nyugvó-óráit, azokat a nyugvó órákat, amelyek különösen fontosak olyan emberek számára, akik semmit sem dolgoznak. Mert Mme d'Erlanvalnak évek óta semmi dolga nem volt. Attól az időtől kezdve, hogy nyakkendő eladó női állását egy nagy üzletben feladta azért, hogy egy rendkívül gazdag öreg ember felesége legyen, semmit sem csinált. Monsieur d'Erlanval tovább öregedett és Mme d'Erlanval elérte az érett kort. Olyan jókedvű közömbösséggel engedte, hogy az érett kor évei közeledjenek hozzá, hogy már a restséggel volt határos. Napjai gond nélkül teltek nagyvilági kötelességei teljesítésével és éjjeli álom nélküli mély alvással.

Ez a mély alvás tette lehetővé, hogy Fernand Gudin, akit társai „Nanan”-nak hívtak, nyugodtan feltörhette a szobában az íróasztal fiókját. Nanan, mint az ő mesterség-

beliek rendszeren, hamis kulcsal juttott be a lakásba és arra számított, hogy ugyanilyen uton, de telt zsebekkel el is tűnhetik onnan. Leghőbb vágya az volt, hogy semkit az alvásban meg ne zavarjon. Nagyon számított arra, hogy Mme d'Erlanval ékszerei rendbehozzák az ő költségvetését is. Bizott a házastársak nyugodt, mély álmában. És valóban a ház urnője széles rézágában olyan nyugodtan és mélyen aludt mint egy angyal, megkönnyítve ezzel Nanan munkáját. De miért kellett az angyalnak — a negyven évet már jóval túlhaladó angyalnak, — valami okból mégis fölébredni? Nanan ma is ezt kérde magától. Mindenesetre egyszer csak az a kellemetlen érzése támad, hogy hátulról villanyfény ömlik rá. Megfordult és egy szép asszonnyal állott szemben, aki zavart pillantással húzta össze melle fölött a csipketakarót.

— Nem akarok bántani — szólott hozzá Nanan; — add ide gyorsan az ékszereid és eltűnök innen, mint a kámför — becület szavamra.

Mint hogy Mme d'Erlanval nem válaszolt, Nanan az ágyhoz közeledett.

— Az ékszerek nincsenek az íróasztal fiókban, hol vannak? Na szedd össze magad! Nem kell úgy reszketni.

Nanan arcvonásai nem voltak nagyon ijesztők, nem is volt csunya.

Kiált, szöke arc, mandulametszésű szemek, olyan szája, amelynek mosolya nagyon kedves lehetett. De az áll kemény, megingathatatlan akaratra mutatott és a szürke szemek pillantása nem igen biztatót ellenállásra.

— Azt hiszed, csak azért jöttem ide, hogy sétát tegyek ebben a lakásban? Válaszold gyorsan. Válaszolj, vagy nem?

Mme d'Erlanval szempillái remegni kezdtek. Lassanként magához tért, mint a vízbefutó, aki újra a felszínre került. Kezdte megérteni, hogy miről van szó. Nanan észrevette ezt és újra megkérdezte:

— Nahát, hol a nyakék?

Nehézségs mozdulattal egy kis olasz kommod felé mutatott az atlatlasz függönyökkel díszített ablakok között.

Mme d'Erlanval intett, hogy nem.

— Titkos zárja van?

A vér fejébe szaladt és az elmuló nyár szépségével színezte vonásait, amelyek így talán még meggyőzőbbek és szebbek voltak, mint tavaszkor. Nanan teljesen érzéktelen volt a varázsszal szemben, egyik kezében a revolvert tartotta, a másikkal a fiókban kutatott.

— Nem nagyon nehéz — jegyezte meg, kezeivel mérgette a nyakkendőt. Nem nehéz. És barátságos hangon odaszólt az asszonynak:

— Ne bánkoldj sokat miatta. Az

öreg ugyanis vesz neked ujat. Mindenkinek élni kell.

Erre Mme d'Erlanvalnak is nagynehezen megjöttek a szavai. Oda-szólt Nananak:

— Mennyi idő?

Ez megütődve nézett rá.

— Ha azért kérdezed, hogy a rendőrségnek könnyebben feljelenthesd, akkor tévedsz. Ugy sem fognak meg Soha nem tudtak nyomomra jutni. Elég ravasz, ez a fő hozzá. Különbösen huszonöt éves vagyok.

— Ah, — sóhajtott Mme d'Erlanval, — huszonöt éves. Sírni szeretett volna, de nem tudta, hogy miért. Nem a félelem miatt, amelynek most már nyoma sem maradt nála. És nem is az ellopott nyakék miatt, hanem azért mert ez a férfi itt vele szemben fiatal volt. Egyszerre világosság gyult benne és érezte, hogy évek óta csak öreg emberekkel volt körülveve. Újra ismételte a szavakat tiszteletteljes hangsúllyal: „Huszonöt éves.”

— Mondjad, de őszintén — szólott hozzá Nanan. — Azért sírsz, mert én huszonöt éves vagyok?

Szemei közé nézett, ahol lassan folytak le a könnyek és ő benne is valami különös érzés támadt. amit eddig nem ismert, úgy, hogy azt sem tudta szánalom-e, vagy valami egyéb.

— Siessen el innen — mondta Mme d'Erlanval. Nem tudom megmagyarázni, hogy miért vagyok ilyen, nem is értené meg. Lépjén csendesen, ne-

Magyar szemmel a Kékes hegy árnyékában

Gondolatok egy kisüveg parádi mellett

(A D. U. tudósítójától.)

A füredi hidon már átrobogott az autó s egy forró pillantást vetek a Tiszára. Ez a folyó most százszor-százszor szebb álom. Megszépegette lelkét a fájdalom lehelle, mely szétborzolja a füzesek lombosát. Szőke vízén a napsugár szerelme kacérkodik, de hullámai már örök panaszok hajlaják. Lent, a kis sziget közelében egy elárult csónak a magyar sors kötelein rángatózik. Régi jó ismerősöm. Husz évvel ezelőtt földrajzkönyvemmet illusztrálta... Kikötötték egy fához és viaskodott a nekitorlódo hullámokkal. „A legmagyarabb folyó”, — ez volt a kép alá írva s most eszembe jut, hogy minden kis víz-csepp, mely odacsapódik oldalához, Mármarosból jött Füred alá és onnan tovább a titeli találkozóra...

Utban a Mátra felé

Nincsen szebb álom és nincs nagyobb szomorúság, mint belenézni a Tiszába. Rá gondolni a cserkészek táborára, mely apró kis Petőfi-szöveget táplál. Menni tovább a tiszafüredi uton, hófehér karkák és mélybe lenyúló füzesek előtt. Érezni lent az árvíz-terület csöndjét, a rejtelmes erőt, a titokzatosság döbbenetét, mely kisugárzik a rezgő levelek alól... És két perc múlva már Abonyra rohan az autó. Ökrös szekerek hordják a szalmát. Hevesi parasztek bámbézkodnak a mezőn. Nagy, sárga keresztek, duzzadó kék és kővé kalászkok rendre sorakoznak a kiszáradt földön. Rajtuk ragyog a magyar szeretet bolettája. Egyik falu a másik után. A Mátra konturjai már ünnepélyesen tiszták s a Kékes-hegy zöldeskék fátylát piros sugarak csökolgatják.

Megszólal egyik utitársam:

hogy fölébressze a férjem. Alszik nagyon öreg.

Nanan egy pillanatra zavartan állott az asszony előtt, majd anélkül, hogy tudatosan tette volna, megemelte sapkáját.

— Jó — mondta — megyek.

Annyira biztos volt, hogy az asszony nem ébreszt föl senkit, hogy revolverét is visszatette a zsebébe. Mme d'Erlanval egy pillanatra még látta nyulánk alakját, azután eltűnt az ajtó mögött.

Régen óriási felfordulás volt a palotában. Mme d'Erlanval elbeszélte, hogy betörő hatolt be a szobájába és revolverrel a kezében elrabolta a gyönyörű nyakékát.

— Kiáltnod kellett volna — mondta Monsieur d'Erlanval.

— Ha kiáltok, megöl — válaszolt Mme d'Erlanval.

— Akkor mindjárt csengetni kellett volna, ahogy kiugrott a szobából, hogy a rendőrségnek telefonálhassunk.

De akkor már elájultam és csak most tértem magamhoz.

— Szegénykém! — mondta szánakozó arccal Monsieur d'Erlanval. De legalább láttad az arcát és személyleírását adhatsz róla.

— Igen — válaszolt az asszony — láttam. Kis, kövér, durva arcvonású ember volt és fekete szakállat viselt.

— Milyen kedves volt Masaryktól, hogy ezt is meghagyta nekünk...

A parádi sétatéren

Parád. A magyar fájdalom utolsó menedékhelye. Trianon rablói itt hagyták fürdőszobáikat. Zúgó fenyveseit ma csönd és némaság ölelgeti. Most nincsenek weekendezők. A sétatér padjai üresen állnak s csak itt-ott csoszog egy obligát gyomorbeteg. Mert nincs olyan gyomorbeteg, amire ne volna forrás. Savtúltengők a savanyu vizet, savhiányban szenvedők pedig cseh vizet szüresölgetnek. Olyan forrás is akad, mely tékony vízzel Karlsbadot helyettesíti. És mégis... a sétatéren csak kevés beteggel találkozunk. Nem is csoda, hisz Karlsbadba eljutni nem nehéz dolog. Hogy mást ne mondjunk: Parád és Debrecen között minden gyomorbetegnek kétszer kell átszállnia. (Egértől Debrecenig öt és fél óra vicinális ut van!) Ezen azonban nem lehet segíteni. Legokosabb először felutazni Pestre, mert Csonkamagyarországnak csakis Budapesthez van csatlakozása.

Hagyjuk az eféle csekélységet. Parádfüredőt épüget nem hivatásunk fölfedezni, mint országunk közlekedésügyét. Elégedjünk meg azzal a sétatérrel, mely ittmaradt nekünk a vén idők romantikájából. Ez a darab még sértetlen egész. Régi pálmája egy helyben áll és mozdulatlanul sóhajtozik. Ilyen patinája csak Balatonfürednek van még. Parád azonban fájdalmasabb. Fájdalmasabb, mert az az ember, ki ura volt egykor: *Károlyi Mihály gróf megtagadta.*

Pár perc a kápolnában

Sasvártól lejövet „Mihály gróf” kalandjairól gondolkozom. A gyöngé elméjű, bitang és hazaáruló Károlyról, kit azzal büntet az Isten, hogy ahova legjobban vágyik: a sasvári utra nem léphet többé.

A fürdővendégek ebédelnék s így teljesen egyedül vagyok. Benyitok lassan a kápolnába. Itt folyt le egyszer Károlyi Mihály gróf első szentáldozása. Talán egyetlen napja volt életének, amikor lelkét nyugodtnak érezhette. Az oldalszobában fekete-keretes írás:

„Igazolom, hogy gróf Károlyi Mihály 1888. évi június 18-án gyónását a központi papnöveldeben elvégezte, ebben a kápolnában június 29-én első szentáldozásában részesült, Czibulka plébános.”

Gondolkodóba esem. Eszembe jut, hogy negyvenkét év előtt itt állt egy hófehér gyerek. Háta mögött az

édesanya. A kisfiu kezében fehér gyertyácska égett... S ugyanez a kez harminc évvel később tüzesóvat dobott Nagymagyarországra.

Pár perc a kápolnában. Odakint ezalatt végigsüvit a szélben tizenegy trianoni év tragédiája.

Debreceniek Parádon

A vendéglő terraszán, ahonnan Csonkamagyarország legszebb kilátása nyílik, fürdővendégek ebédelnék. Érdekes megfigyelni, hogy alig van közöttük zsidó. Az egyik éthordó megvigasztal:

— Tessék csak vikendkor jönni. Annyi motor-ember és annyi benzintyuk tolong, hogy fénni se lehet tölük.

No, nem baj. A törzsközönség a békevilágra emlékeztet. Tisztes családok falatoznak. A zsufolásig megtelt terraszon polgári jómodor uralkodik. Amint szétnézek, óriási örömmre ismerős urakkal találkozom. Egyik asztalnál háromtagú társaság ebédel: *Mellau Márton* apostoli kormányzó helynök, — (nála megértőbb hive még nem volt Parádnak), — azután *Hubert Ottó* közigazgatási bíró és *Kovács Márton* ujkigyósi esperes-plébános. Körülnézek a vendégek között. Nincs olyan ebédelő, aki előtt ott ne lenne egy kisüveg parádi víz.

En is megreszkírozok egyvel: még soha életemben nem ittam egyszerre ilyen sok vizet. Kuriózum kedviért három deci egri verest is rendeltem mellé.

Mihály gróf honvágát érez

A sasvári serpentin-uton, mely „egyenesen” a szanatórium bejáratához vezet, beszélgettem egy parádi urral. Elmesélte, hogy Károlyi Mihály és felesége állandóan arról panaszkodik, — hogy irtózatos

nosztalgiájuk van Parád után. — Már mint a negyvenzer hold hitbizomány és egyéb szurrogátumok miatt.

— Hát bizony, — mondja az öregur, — nem volt az sohase ember. Egyszer egy éjszaka annyi pénzt kártyázott el, hogy másnap az egész instrukcióját eladta. Itt maradt negyvenzer hold ásó, kapa és cséplőgép nélkül. Már akkor tudtam, hogy nem lesz jó vége.

A Sasvár most csaknem teljesen üres. Nem várja haza a gazdát. Rózsavirágos falán döbbenetes nagy némaság ásitózik. A „sasfiók” örökre világga repült. A várkastély meghalt s jövő ilyenkor magyar mérnökök üdülőtanyája lesz. Odafele pedig, a kastélyhegy tetején Vass József szanatóriuma azt hirdeti, hogy mégis van élet! Tágas terraszáról a Tátrát is jól lehet látni. Nem akar elszakadni a magyarok szeme elől. Ha tiszta idő van, kibontja óriási méreteit s ideadja magát a parádi betegeknek, mert levegőjét most idegen betegek szívják, de büszkevonalu konturjait, mint szeretetének magasságát egy mátrai szanatórium ápoltságának ajándékozta.

Ez van a hegy tetején. És lent? A parádi fenyvesek szép, szelid utjai között, az aranyhalas tó átlátszó vizén, a vizes meredek zuhanásán, a vadaskert lombjai alatt és minden kis rögön, mely megmaradt nekünk a Felvidék kapujából, a magyar egészség ősvize források. Itt nincs szükség palotára. Itt nem kell vesződni mélyfürással. Parád a régi s meg kell hagyni a patináját.

Ami a jövőt illeti, kettőre volna még szükség: kicsit jobb vonat-összeköttetésre és kicsit több (?) pénzre. Parádon vettem észre, hogy ez hiányzik a nyaraláshoz. (tn)

MI EMBERPARÁNYOK

Repülőnaplójából közli viléz Hefty Frigyes

Októberre hajlott az idő. Mintha az ősz utolsó mosolyával még oda akarná csalni a napsugaras nyár illuzióját, — a magasan izzó, lehetőszerű pára ezüst-szürke takaróján át sárgás fényreflexekben bucsuzik a leáldozó nap sápadt tányérja. Később, nyugat felől biborszínbe hajlik az ég s megfésli a távol kékjéből ide-látzó alpesekek csucseit. Falevél se rebben, s egy országuton haladó szekér nyomán támadt porfelleg nehékesen üli meg a szürkülő cserjéket.

Nézem a Mt. Gabrielle felől lassan alácseregdedező Ljok patak futását. Vékony erecskéjén a bukdácsoló cserjék el-elakadva egy közziklán, bo-

korba gyűlnek s hajladoznak. Jimmy, Sapieha herceg kis belzebubja ilyenkor nekiugrik s miután fogaival jól megtépázta, az újra utnak indult galnyakat, velük szalad a part mentén s ugatja, míg el nem tűnnek egy bukkóban.

Ezer ráncba futó arcu öreg purlán áll mellettem. Házaeskája a repülőszázad istállója lett, az öreg a padlásra szorult. Jól esik ott is a kukoricalevél ágyon. Réveteg tekintettel megéleget, míg fáradhatatlanul pőfékel kétségbeesetten rosszul szelelő pipájából.

A másnap várható időre tereltem a szót. Elgondolkozva néz el, a Podgora-felé veresbe hajló hegyekre.

— Nem jó ez uram — ingatja lassan a fejét. Ma fenn voltam a Loken. — Gepovan felett ködök gyűlnek reggel.

— Hiszen éppen ezért nem lesz semmi öreg — vélelem, — ködök nincsenek széljárás idején.

— De uram, felhőbe gomolyodnak, oszt jönnek lefelé. — Ahol is vannak már — mutat el hirtelen a hegyekre...

Valóban! S milyen megdöbbentő változás szinte átmenet nélkül... A vörös fénysáv a Podgora megett már eltűnt. Szürkés kékbe hajló alkony szállt egyszerre le, — a levegő is lehült. Ugyanez a nagy csend és mozdulatlanság, mely a veszedelem előszele, mely úgy jó, mint tavaszi fuvalat, hogy percek alatt orkánná

A legjobbat a legutányosabban kapja!

Legújabb divatu

Füredőruhák

és

Frottirkelmék

eredeti Jantzen-trikók.

Alapítási év . 1831.

Kardos László

Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Egyszeri összehasonlítás meggyőzi !!

tajuljon... Már hallik egy hosszen elnyújtott, tompa zugás, mintha nagyon messziről vonatrobogásnak hangját hozná a szél... — Bóra készül!

A repülőtéren nagy lóás-futás. Felállítják a domboldalba épített hangárok kapuit s átkötik kötelekkel. A gép fegyverállás, törzs és szárnykoscsik pillanatok alatt leszerelve fedezék alá kerülnek. A bőra nem ismertréfát. Amit kint talál, összetöri, zuzza, nem válogat, mit vigyen magával.

Behuzódunk a hangár alá s várjuk a fejleményeket. Az egyere erősödő szélvihar dühödten rázza a kapukat, a szabadon maradt hangároidai nyögve recsen az orkán hatalmas erejére.

S a vihar csak egyre fokozódik. Éjfél felé már szó sem lehetett kimentelről; börtönbe zárva, kényelmetlen érzéssel hallgatjuk a vihar tombolását. Alvásra senki sem gondol. Alig akar megvirradni. Hét órakor még alig szürkül, de a korgó gyomrok zenéje eloszlal minden kétséget: „reggeliért kéne menni”. De ki vállalkozik az Isten kísértésére?

Egész napon át tombolt a vihar. Dél felé a kapu résein át figyeltünk egy olasz Voisin biplánt, mely 2000 méter magasan, zavartalanul körözve kémlelte a vidéket, míg mi itt lenn megmozdulásra sem gondolhatunk.

Három óra felé aztán már nagyon elővett mindnyájunkat az éhség. At kellene jutni a konyháig. Alig 100 lépés de, talán csak sikerül. De nem akad vállalkozó.

Amint nézem a kétségbeesett arcomat s hallgatom az éhes gyomor — akasztófia humorral fűszerezett — élceit, mentő ötletem támadt.

— Adjátok köteleket — mindjárt lesz ebéd!

Összebogozzuk a gépek vontatóira szolgáló köteleket, de mind rövid. Heinz Hell, egy örök vidám s mindig szellemes pilóta bajtársam úgy vél segíteni a bajon, hogy dróttal toldja meg a köteleket, ezzel derekasan aztán elindulok, úgy, hogy a többiek lassan eresztik utánam a köteleket.

A szabadban aztán rámfekszik az orkán ereje. Egy másodperc és már lesodorra lábaimról, a földön fekszem, de a kötél tart s most felváltva térdem csuszva és guggolva bukda-csokol lépésről-lépésre.

Már fele uton járok, mikor a drót a csomó helyén kezdi elválni a kötelektől. Tíz méterre tölem van a toldás beiktatva s látnom kell, mint szakadnak a kötél sodort huzalai egymásután, de segíteni nem tudok. Leszedem a keresztvázat vidám poéta barátomról szabadalmazott gondolatáért, de késő a merengés... Egy erős rándulás s az elszakadt kötél szabadon ereszt.

A vihar megkap s tolni kezd maga előtt. Széttérpeszttem kezem-lábam, de a szörnyű nyomás csak sodor tovább feltartóztatlanul. Néha fordít rajtam mielőtt elnyújtóztatnám, meglengergem... kezemről, könyökömről, térdeimről lejön a bőr, arcom csupa vér s a vihar csak sodor tovább!

Átkozott rossz érzés — a tehetlenség érzete. Hát hol a hangár?

Már egyvonalban vagyok vele, de oldalvást vagy 20 lépéssnyire. Itt fűves a talaj. Nagy erőlködéssel sikerül megkapaszkodnom egy fücsomóban s most azért fohászokodom, csak ki ne szakadna a földből. A konyhából már észrevettek s heves gesztikulálásukból látom, tanakodnak, mint segítsenek.

Erőm pedig rohamosan fogy, már nem is bírom tovább. Kétségbeesetten nézek körül s ime — mögöttem, alig egy ugrásnyira ott a Liook töltése. Eleresztem a fücsomót, a szél lesodor a töltésre. Még egy pillanat s ujjam, erős szakított sebbel vállamon, szagatott ruhával, megtépázva, mint valaha nagyreményű diák koromban a IV-ik B-vel lefolyt csata után, — de megkönnyebbülten a nehézc percek után, — széltől védett, biztos helyen vagyok.

Nagy lélekzetet vettem. Jó időbe tellett, míg annyira magamhoz tértem, hogy tovább csuszhattam az árokban a konyha vonaláig s derekamra köthettem az onnan kihajított hevedert, melynek segítségével behuztak jól megérdemelt délebédhez.

A visszavivő utra így már nem is gondolhattam: — az éhes társaság bizony csak estére jutott eleséghez. Magam pedig elgondolkodhattam a Természet imponáló ereje felett... Hol vagyunk mi a technika minden vívmányaival, stratégiai tudományával, repülő gépekkel!... A nagy Alkotó egy legyintésére semmivé torpú az elbizakodottságában gögös „homo sapiens” minden erőfeszítése...

— Mintha intés volna ez: — Ti apró emberpatkányok — mit háboruztok? — Nem féltek, hogy elsöpörlek benneteket?!

Isonzo, 1916.

Épület és bűtör-

● **vasalások,**
● **four nérok**

Bészler Lajosnál,
Gzéchenyi-utca 2. sz.

19061-930. VI

HIRDETMÉNY.

Értesitem a város lakosságát, hogy a buzában 2 százalékot meghaladó idegen mennyiség (rozs, árpa, zab) mind tőzsdei szokvány, mind malom és sűtiőpari szempontból kifogás tárgyát képezi és kivételre egyáltalán nem alkalmas, ezért magán- és közzgazdasági érdekből figyelmeztetem a gazdákat, hogy a buzavetések rozsolását okvetlenül végezzék el.

Debrecen, 1930. évi július hó 9.

Dr. **Vásáry István**
polgármester.

Haszonbérbeadási hirdetés.

Vámospéres község tulajdonát képező és hatásában fekvő Villongó és Körises elnevezésű ingatlan 500 kat hold **július hó 29-én délelőtt 10 órakor** megtartandó árverésen 6 évre bérbeadatik. Árverési feltételek a megyei tiszti főügyési hivatalban (Vármegyeháza) és a községi főjegyzőnél megtudhatók.

Vámospéres, 1930. évi július hó 14-én.

Hentes Sándor főjegyző.

**Kerékpáros
küldöncöt**

●
felvesz a

kiadóhivatal
Kossuth-utca 3.

24 pengőért vegyen

**nálunk finom burett
vászon öltönyt vagy
12 pengő és nyolcvan**

**fillérért vegyen nálunk
lenvászonból készült
könnyü strand kabátot**

MAGYAR RUHAIPAR

Bika szálló épületében!

HIREK

1930 július 20. (vasárnap)
Prot.: Illés, Kath. Jeromus

1930 július 21. (hétfő)
Prot.: Dániel, Kath. Praxedes.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó, Piac-u. 33. — Arany Angyal, Piac-u. 50. — Reménység, Csapó-u. 22. — Sas, Hatvan-u. 70. — Bocskay, Cegléd-u. 22. — Tisza, Péterfia-u. 76. — Szentháromság, Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

IDŐJÓSLÁS

Jóslat: Hűvös és egyelőre meleg szeles idő, már inkább csak a keleti részeken esővel, később javulás.

ISTENTISZTELETI REND VASÁRNAP

A ref. templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál dr. Tóth Endre, d. u. 5 órákor Kalas Ferenc, Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Nagy Károly, d. e. 11 órákor Szabó Gyula, d. u. 5 órákor Kovács József, Kossuth-u. templomban d. e. 10 órákor prédikál Kalas Ferenc, d. u. 5 órákor Baja Mihály, Árpádtéri templomban d. e. 10 órákor prédikál Uray Sándor, d. u. 3 órákor Magyar Bertalan, Istályi templomban d. e. 10 órákor prédikál Kovács József, d. u. 5 órákor Szabó Gyula, Homokkertben d. e. 10 órákor prédikál v. Szabó Endre Szegényházban d. e. 10 órákor prédikál Lukács László, Csapókerületben d. e. 10 órákor prédikál Halász András, d. u. 3 órákor Halász András, Nyilas-telepen d. u. 3 órákor Kalas Ferenc, Egyeken Siposs Ferenc, Wolaffka telepen d. u. 3 órákor Bíró Béla, Sámsoni utcai iskolában d. u. 4 órákor Halász András.

A róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmisere. — Misék, gyónatás, áldozás reggel 6 órától, 8 órákor piarista mise, fél 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap, prépost-plébános. Utolsó mise fél 1 órákor. Délután fél 4-kor szentolvasó, prédikál Kovács Sándor, a Katholikus Figyelő szerkesztője, Utána litánia.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmisere. — Reggel 7 órákor reggeli Istentisztelet, 8 órákor diákmise, 9 órákor katonamisa a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére, 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órákor Délután vécsernye.

Az evang. templomban:

Az evangélikus templomban (Miklós-utca.) vasárnap d. e. 10 órákor istentisztelet, végzi: Horeczky Béla.

— A Déri-muzeum kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken belépődíj mellett, vasárnap pedig ingyen megtekinthető. Hétfőn és szombaton takarítás miatt zárva. Belépődíj 50 fillér, katonáknak, diákoknak, leventéknek 20 fillér. Gazdagon illusztrált, 248 oldalas vezető egy pengőért kapható a pénztárnál és a teremőröknél. Ugyanott a muzeum nevezetesebb látnivalóiról készült fényképes levelező-lapok olcsó áron vásárolhatók.

— Könyvkötéseket, bördlismunkákat, képkeretezéseket, dobozokat stb. legizlesebben és legolcsóbban készít könyvkötészetünk.

— Király Tibor városi tisztviselő lett. Dr. Hadházy Zsigmond főispán a Baltazár János előléptetésével megüresedett városi irodasegéd-tiszti állásba Király Tibort, a kiváló debreceni poétát helyettesítette be. A főispán választása mindenképpen arra érdemes férfira esett, akinek személyével értékes munkaeörrel gyarapodik a város tisztviselőgárdája.

— Eljegyzés. Toepler Lili (Pusztamonostor) és Rácz Jenő (Debrecen) jegyesek.

— A nagykállói állami reálgimnáziumi internátus 120 bentlakó tanuló vesz fel. Tanuló, háló, étkező helyiségek, zuhanyszoba, betegszobák, fás udvar állanak rendelkezésre. Az internátus vízvezetékkel van ellátva. A tanulók lakást, fűtést, világítást, élelmezést kapnak, orvosi kezelésben részesülnek, felügyelő tanárok állandó ellenőrzése és vezetése mellett hazafias, vallásos, erkölcsös nevelésben részesülnek. Az étkezés reggeli, ebéd, uzsonna, vacsora. Hetenként nyolcszor húsétel. Az élelem izletes, bő, tápláló. Bentlakó növendékek egy évi ellátási és nevelési díja 480 pengő, négy részletben fizetendő, de indokolt kérelemre havi előzetes részletekben fizethető. Beírási és orvosi díj egy évre 12 pengő. Bejáró tanulók is felvétetnek, ezek egy évi ellátási díja 400 pengő. — Szegénysorsu jó tanulók kedvezményben részesülnek. Bélyegtelen felvételi kérvény az igazgató-tanács elnöke, dr. Sörös János ügyvéd címére Nagykállóba július 30-ig küldendő. Mellékelni kell más intézettől jövőnek a mult évi bizonyítványt, továbbá szülői nyilatkozatot az internátusi díj pontos fizetésének vállalásáról.

— Dr. Gergely Jenő ügyvéd, tb. városi tiszti főügyész, irodáját Ferenc József-ut 16. szám alá helyezte át.

— Eszperantisták figyelmébe. A helyicsoport klubhelyiségében (Széchenyi-u. 13.) hétfőn este fél 7-től társalgó est Sores előadó: dr. Jó István elnök. Feltétlen megjelenést kérünk.

— Augustus 3-án kultur-estély a Wolafka-telepen.

— Országszerte körözik a hatvani betörőket. Hatvanban július 14-én ismeretlen tettesek nagyszabású betörést követtek el. Éjszaka behatoltak Weisz Lajos ottani fa nagykereskedő lakásába s onnan sok ezüstpénzt és rengeteg ruhaneműt loptak el mintegy 1500 pengő értékben. Most a hatvani rendőrség országos körözést adott ki a tettesek kézrekerítésére. Valószínű, hogy a betörők a holmikkal Budapestre szöktek s azokat ott fogják eladni. A rádió-körözés szombaton megérkezett a debreceni rendőrséghez is.

— Adomány egy szegény asszony részére. Özv. Papp Jánosné részére a szombati nap folyamán N. N. 5 pengőt, W. B. 5 pengőt és Szele Tibor 2 pengőt küldöttek szerkesztőségünkbe. Az adományokat rendeltetési helyére eljuttattuk.

— A Kereskedő Társulat is Sesztina Jenő jelölté a kamara elnökéül. A Kereskedelmi és Iparkamara július 23-i választása alkalmából a Kereskedő beltagok szombaton délután értekezletet tartottak a Kereskedő Társulat dísztermében, amelyen egyhangú lelkesedéssel úgy döntöttek, hogy a Kereskedelmi és Iparkamara elnökéül újlag Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, felsőházi tagot fogják megválasztani. Az alelnöki tisztségre ismét Békés Lajost jelölték.

GAZDASÁGOS SZÁLLÍTÁS



Ajánlatot adnak:
Magyar Waggon és Gépjár Rt.
központi igazgatósága
Budapest, V., Deák Ferenccs-utca 18. és
Urban Alfréd és dr. Bartha Fejlesztő cég
Budapest, IV., Apponyi-tér 1. szám.

RÁBA-KRUPP
és
RABA-A. F.
magyar gyártmányu
teherautók
autobuszok
üzeme biztos, olcsó
és gazdaságos.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkő-betegek, valamint azok, akik húgy-savas sok túlszaporodásban és köszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűviz használata mellett állapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfira hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy a **Ferenc József** víz biztos és rendkívül kevésmesen ható hashajtó s ezért sörbajoknál és prostatabetegségek-nél is ajánlják. A **Ferenc József** víz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A Konyári Sóstó fürdő igazgatósága ünnepélyes keretek között megnyitotta e hó 13-án a fiatalaság által annyira várt strand-fürdőt. Kevés alkalommal volt még ilyen nagy és szép közönsége a fürdőnek. Nívós, szép magyar est követte a megnyitást, melyen kiváló műkedvelők vettek részt, nagy sikert aratva. Most e hó 26-án, régi hagyományos Anna bált rendez a fürdő, amelyre már Bihar vármegye előkelő közönsége örömmel készül és hisszük, hogy Debrecen közönsége is örömmel fogadja a meghívást a konyári Sóstó fürdő Anna báljára és minél számosabban zarándokolnak ki a régi híres konyári Sóstó fürdő Anna báljára.

— Felakasztotta magát egy fiatal leány. Tragikus öngyilkosság történt tegnap Furta község határában egy tanyán. Itt lakott szüleivel együtt Heiser Ilona 17 éves leány. Tegnap délután, amikor a szülők nem tartózkodtak otthon, Heiser Ilona, nyilvánvalóan szerelmi bánatában a szoba mestergerdnájára öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Mire a szülők hazakereszték és levágták a kötélről Heiser Ilonát, a leány már halott volt. A debreceni királyi ügyészség, ahová azonnal jelentették az esetet, megadta a temetési engedélyt, minthogy a lefolytatott vizsgálat semmi olyan körülményt nem talált, amelyből arra lehetne következtetni, hogy bűntény történt.

— Orvosi hír. Dr. Lázencz Béla orvostudor - fogorvos rendelését — Batthyányi-utca 1. szám alatt újból megkezdte.

— A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának tanácsadó irodája (József kir. herceg-utca 16., bejárat a kapu alatt) a nyári hónapok alatt is minden hétköznapra eső szerdán és szombaton délután 6—7 óra között tanácsadás vagy utbaigazítás céljára szegénysorsu ker. felek részére díjtalanul rendelkezésre áll.

— Angol kocmalac törzkönyvezett állományból 40—50 kg. súlyban állandóan kapható a nagyhatáti gazdaságban. Levelezés Dr. Gróf Semsey László uradalma, Balmazújváros címre küldendő.

Fehértői Dániel
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11—85, SZ.

TEMETKEZÉSI VÁLLALATÁNAK
TEMETKEZÉSEI:
Joucz Béla kereskedelmi alkalmazott életének 38-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 20-án, délután 5 órákor lesz a Szent-Anna temető kápolnából, a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszterelés után a Szent-Anna temetőbe.
Tóth János életének 42-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 20-án, délután 5 órákor lesz a Keresztesi utca 40-ik számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth temetőbe.
Major János életének 78-ik évében elhunyt, temetése f. hó 20-án, délután 6 órákor lesz a Várad utcai temető háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Várad temetőbe.

— Könyvudonságok. Fábian: Ezer ember asszony nélkül, Zane Grey: Texasi lovag, Ossendovszky: Lenia, Kapus: A tennis világbajnoknő, Cholnoky: Az ember drámája. Ezek könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedő cégnél.

— Watermann és más gyártmányu arany töltőtollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8., Telefon: 2—96.

— Bélyeggyűjtemények vétele. eladása, fényképezési cikkek, Gevaert, Agfa, Hauff, Imperial lemezek, másolások, aznap, szakszerű fototanács, tankönyves árjegyzék ingyen minden amateurnek Springer fotóüzletében.

— Könyvkötészetünk megnyitott József királyi herceg-utca 16. szám alatt, első emelet az udvarban.

— Minden asszony legyen szép! A szépség, az elegancia utáni vágy, nem tévesztendő össze a hiúsággal, még a hiúság is, ha helyesen értelmezzük, nem vétek, hanem erény. Minden hölgynek kötelessége, hogy mindenkinek és önmagának is esztétikai élvezetet szolgáltatson, a magáé és mások öröme, szépségünk tükör, a legszebb legyen. Ennek elérésénél a főszerepet a helyesen megválasztott, sikes toalett képezi. A világos, szindus simulékony anyagokból oly bájos eredeti modellek készülnek Laborfalvy Márkos Lajos divatszalonjában, — Rákóczi-utca 41. — hogy minden asszony és lány megtalálja egyéniségének a legmegfelelőbbet, amelyek a szőke, barna vagy fekete haju hölgyeket széppé, illetve szebbé téve, lehetővé teszik szépségüknek a legelőnyösebb kezet adni és nem csoda, ha sok hölgy titkos vágyát Laborfalvy toalett képezi.

Szerdán

reggel megjelenik a

„boletta“ törvény

részletes gyakorlati magyarázata.

Gazdáknak, kereskedőknek, malmoknak nélkülözhetetlen.

Megrendelhető

60

illért a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarától és lapunk kiadóhivatalában, Kossuth-utca 3. sz. Telefon 1-41.

Uj kerti vendéglő a Széchenyi-ut végén

Debrecen kerti vendéglőinek a száma legutóbb ismét eggyel szaporodott. A tisztaság, a rendezettség, a tisztes hagyományokkal rendelkező debreceni vendéglős társadalom egyik legmegbecsültebb tagja, Makai József, aki azelőtt a Király-utcai „Alkoholmentes Éttermet” vezette, a Széchenyi-ut végén gyönyörű kerti vendéglőt nyitott, amely valószínűleg kedvelt kirándulólétele lesz azoknak a debrecenieknek, akik pihenő idejüket kint a szabadban, egészséges levegőjű helyen szeretik tölteni. A város az utóbbi időkben erősen fejlődik a Tisztviselőtelep és a Széchenyi-ut felé. Több ház épült már ezen a vidéken, s a város itt új utcát nyitott. Ezt a vidéket hamarosan megszerelik a portól is, amely itt még aránylag a dus növényzet miatt elég kevés. — Burkolattal látják el az utcákat. Ezen a pompás levegőjű helyen rendezte be Makai József nyári vendéglőjét, amelyben úgy ünnepnapokon, mint hétköznap izletes ételeket, friss italokat kaphatnak olcsó árak mellett a kirándulók.

— **Köszönetnyilvánítás.** Szeretett jófőreim és nevelőapám elhunytá alkalmával velünk szemben nyilvánított meleg részvétért és kegyeletesen megemlékezésü koszorújért hálás köszönetet mondunk rokonaiknak, barátainknak, jó ismerőseinknek s mind azoknak, kik a temetésen való megjelenésükkel bánatunkban részvételt osztottak. Továbbá Alsójósa község és előjáróságának azon jóságos megismerésért, hogy a megboldogult 21 évi bírói működésének elismerésül temetése alkalmával kegyeletesen megemlékezni szívesek voltak. Özv. Varga Imréné és gyermekei.

— **Budapesten, a Központi Szállodát,** (Centrál) melyet Pallai Miksa a Grand Hotel Esplanade, István király, Deák Ferenc szállodák volt tulajdonosa vett át, lapunk olvasóinak melegen ajánljuk. A polgári családoknak ez az egyik legismertebb fővárosi otthona, alig 2 percrenyire a Keleti pályaudvartól, ujonnan berendezve, gőzfűtéssel, hideg-meleg vízzel, telefonnal, rádióval várja a vidéki és külföldi vendégeit. A főváros idegenforgalmának nagy nyeresége az új vezetés alatt álló szálloda, melyben a polgári árak mellett már 5 pengőtől kezdve kaphatók szobák.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Debrecen közönsége az országos Kamaraszínház előadás-sorozatának meghosszabbítását héri

Alapi Nándor színtársulata rendkívüli sikert aratott Debrecenben

(A D. U. tudósítójától.)

A színházi tudósítások keretén belül már többször megírtuk, hogy Alapi Nándor Országos Kamaraszínháza, mely irodalmi értékű előadásaival pótolhatatlan kulturmissziót teljesít, olyan hatalmas közönséget vonzott a Csokonai színházba, mely estéről-estére szüntelenül megtölti a színházi nézőteret. Bernard Shaw, Pirandello, Paul Gárdonyi darabjainak előadását éppoly nagy számu közönség élvezi, mint a magyar szerzők színműveit s így Debrecen műértő publikuma szomótan értesült a színházirányítás jelentéséről, mely szerint a Kamaraszínház utolsó előadása július 23-án lesz.

A jelentés közzététele után egész sereg levél érkezett a Debreceni Újság — Hajdúföld szerkesztőségébe, melyek arra kéri a lapot, hogy adjon hangot a közönség kívánságának és az előadás-sorozat meghosszabbítása érdekében az általánosan megnyilatkozó óhaját publikálja. A tömegesen érkező kérelemnek szívesen teszünk eleget, annál is inkább, mert az Országos Kamaraszínház ideji szereplése már eddig is kimondhatatlan előnyre szolgált Debrecen város kulturéletének.

Az Országos Kamaraszínház vasárnapi előadásai. Két nagyszerű vígjáték van műsorán, vasárnap délután 4 órakor rendkívül olcsó helyárakkal a Topáz, este 8 és fél órakor Gárdonyi Géza bűbájos vígjátékát, az Annuskát adják. Az Annuskában fellép Fabinyi István, mint vendég. Hétfőn nagy kacsaj estét rendez az Orsz. Kamaraszínház, műsorán a híres Nagy cipőbe kis fiu bohózat

szerepel, amelyet Budapesten több mint 200-szor adtak, továbbá Török vezető parasztkomédiája, a Lóvász és Zilahy bohózata, a Házasságszedelő.

Heti műsor:

Vasárnap délután: TOPÁZ.
Vasárnap este: ANNUSKA.
Hétfőn: NAGY KACAGÓ EST.
Kedden: NÓRA, színmű.
Szerdán: Bucsuelőadás. VALJUNK EL, bohózat.

Magyar színház Bukarestben. Rebreanu o'áh színházi államtitkár előzetes engedélyt adott Kovács Imre színházigazgatónak, hogy Bukarestben állandó magyar színházi együttest álltasson fel. A rendelet értelmében Kovács Imre igazgató, akkor kapja meg a végleges színházalakítási engedélyt, ha bemutatja a színházi együttes részére leszerződött tagok névsorát. Az új bukaresti magyar színház igazgatója az előzetes engedély birtokában Kolozsvarra utazott, hogy a bukaresti magyar színház részére szükséges tagokat leszerződtesse.

MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA: VIGSZÍNHÁZ

Érckövi—Vig Miklós

és társulatuk vendégszereplése. Előadások kezdete fél 8 és fél 10.

URÁNIA

Vidám est

fővárosi művészek és művésznők felléptével.

KÜZGAZDASÁG

Tízennyolcmilliárd lejt fizet rá Románia az idej gazdag termésre

A bakáni agrárszűz katasztrófája

Kolozsvár, július 19.

(A D. U. tudósítójától.)

A „Cuvantul” egyik legutóbbi száma katasztrófális számadatokkal igazolja, hogy Románia nemzeti vagyonyából 18 milliárd lejt fog elragadni az idej mezőgazdasági év, ha csak hirtelen valami csodálatos változás be nem következik.

A kalkuláció szerint ma a termelő helyen a jóminőségű buza termésmérszája 440 lej, a közepesé 370 lej, a zabé és árpáé 160 lej, a tengerié 180 lej. Ezzel szemben egy holdon 7 és fél métermáza buza, körülbelül ugyanannyi zab, árpa, vagy 10 mázsa tengeri termést. Egy búzával bevett hold tehát 2750 lejt, zab és árpával bevett területről 1200, tengerivel 1800 lejt hoz. A termelési költségek búzánál a következők: szántás 300lej, boronálás 50, vetés 50 lej, vetőmag 825 lej, aratás 350, cséplés 270 lej, szállítás 50 lej. Tehát egy hold buza termelésére 1905 lejt kell fordítani. Ehhez, ha hozzáadjuk a termelőnek egészen szoróan számított 6—8 százalékos hasz-

nát, ami 150—200 lejt tesz ki, továbbá holdanként 500 lej átlagos bért, egy hold buza termelési költsége 2600 lejt megy fel. A mezőgazda számlája azonban még nem teljes. A pénzügyetektől felállított statisztika szerint Romániában minden hold földet 2500 lej átlagos jelzőköltséggel terhel, amely után ma is körülbelül 20 százalékos évi kamatot fizetnek. Tehát ha a bért, kamatot, termelési költségeket számítjuk, akkor 3100 lejtbe kerül a mezőgazdának egy búzával megművelt hold föld. Középes minőséget véve alapul és az átlagos hét és fél mázsa termést, a mezőgazda, ha sok fáradság után eladja termését, úgy ezért 2750 lejt kap, vagyis 325 lejt holdanként ráfizet.

Ez a helyzet, ha a földet a legrentabilisabb gabonával, búzával veti be. De sokkal rosszabb a helyzet, ha zabot, árpát, vagy tengerit termel. Egy hold árpának a termelési költsége 2900 lejt, míg hozadéka csak 1600 lejt. A tengerié 2600 lejt, hozadéka csak 1800 lejt. A deficit holdanként 400—

1600 lejt között váltakozik. Átlagban 750 lejtbe tehetjük azt az összeget, amelyet az ország mezőgazdái egy holdra ráfizetnek és ha tekintetbe vesszük, hogy az országban az idej 24 millió holdat vetettek be, a mezőgazdaságra az ország 18 milliárd lejt fizet rá, vagyis ennyi vész el a nemzeti vagyonyból. Ez a veszteség természetesen súlyosan fog visszahatni a kereskedelmi és ipari életre is.

A gabona elértéktelenedésére nézve jellemző például az, hogy 42 szál gyufa ára 3 lej, 20 szál gyufa tehát egy kiló tengeribe kerül. Egy kilogram (100 deka cukor) 40 lej. Egy kilogram tengeri kockacukrot ér. Ha a földműves bemegy a városba, 4 kilogram tengerit kell fizessen, hogy az állomástól a piacra menjen az autóbusszon. Ha meg akar egy sültet enni és egy pohár bort is akar inni, akkor néhány zsák tengeriibe kerül, végül pedig, ha a legszükségesebb ruhadarabokat akarja a városban megvásárolni, egy vagon tengerit kénytelen magával hozni, hogy annak árából egy becsületes ruhát vegyen magának.



Vasárnap:

MICHIGAN GYERMEKE.

Játék az arannyal és a szerelemmel. Conrad Nagel és Renée Adorée főszereplésével.

Megelőzi:

DENNY ÉS A NŐK.

Vígjáték attrakció Reginald Dennyvel 7 felvonásban.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Pneumatik, tömör- és légcsontrós abroncs képviselő

keres Körzetképviselőt.

Ajánlatokat kérem

„Jól jövedelmez”

jeligére a kiadóba.

Az egész életben hű barát



SINGER VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek. Alacsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Piac-utca 79. szám

TŐZSDE

A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárulat): Budapest 90.20 (90.20), Berlin 122.84 (122.82), — Newyork 514.60 (514.50), London 2503 (2502.75), Páris 20.24 és fél (20.24 és fél), Milano — (26.94 és fél), Prága — (15.25 és fél), Belgrád 9.12 és fél, Bukarest 3.06 (3.06), Bécs 72.68 (72.68), Amsterdam — (207.06).

Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.91—17.01, száz dinár 10.07—10.15, száz dollár 567.40—569.40, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 2229.20—230.20, száz zloty 63.70—64, száz leji 3.37—3.41, száz lira 29.70—30, száz zárka 136—136.60, száz osztrák schilling 80.35—80.75, száz svájci frank 110.80—111.30 pengő. — A nemesfém piacon a huszokoronás aranyat 23—23.30 az ezüst egykoronást 0.25—0.27, az ezüst ötkoronást 1.33—1.40 pengővel jegyezték.

Gabonapiac.

A tengerentúli piacokon a gabonának jelentékeny emelkedéséről érkezett jelentés. Azok a hírek, hogy külföldön Franciában és Olaszországban sokkal gyengébb a termés a tavalyinál és így az export állandóan emelkedik, éppen úgy nem tévesztette el hatását, mint az az értesülés, hogy egyes amerikai államokban már huszötmillió buszél búzát fordítottak takarmányozási célokra. Még nagyobb mértékben drágult a rozs, amelynek ára magyar valutára átszámítva métermázsanként egy pengővel emelkedett. A gabonakereskedők továbbra is igen élénken foglalkoznak a boletatörvénnyel és annak végrehajtási utasításával, amelyben sok rendelkezést félreemágyarznak. A tőzsde tagok egy része értekezletet is tartott és kifogásait a pénzügyminisztérium elé terjesztette. Ezeknek a kifogásoknak következménye, hogy a kormány a legközelebbi napokban kiadja a végrehajtási utasítás népszerű ismertetését, amely részletesen tájékoztatja a nyilvánosságot a rendelet helyes értelmezéséről. A gazdaérdeklőség viszont változatlanul követeli, hogy a tőzsdén a gabonárákat a boletával együtt jegyezzék, mert ez az egyedüli módja a vidéken üzött visszaéések megakadályozásának. A forgalom kialakulására befolyással volt az időjárás újabb változása és az a prognózis, hogy zivatarok esők várhatók hősilyséssel. Ennek következtében a határidőpiacon a hivatalos forgalom megnyitása előtt az előtőzsdén a tengerit élénkebben kiálták, viszont a buza és a rozs emelkedő irányzatot mutatott. Különösen a rozs iránt növekedet az érdeklődés.

A készáru piacon a malmok vásárlási hajlandósága javult, külföldi kereslet is mutatkozott.

A liszt- és őrlémény piacon a helyzet nem változott.

A takarmányi piac a tengerit azonnali szállításra ma is keresték és így az ára nem követte a határidőpiac árjegyzéseinek változását. A zab és az árpa szintén tartja árfolyamát.

A DEBRECENI TERMÉNYÁRAK
Buza 19—16.00, rozs 9.50—8.50, árpa 11.50—10.00, zab 11—10.00, tengeri 14—13.50, lucerna 6.50—5.50, lóhere 4.50—4.00, búkköny 4—3.50, alomszalma 2—1.50, rezszalma 3—2.50, zsúp-szalma egy 18—16 fillér.

— Mindenféle írógép-munkát, értekezések, tudományos dolgozatok, kimutatások stb. gépelését, magyar, német, francia, angol nyelvű gépelést vállalok. Telefon 953.

TESTEDZÉS

A Debreceni Torna Egyesület országos athletikai versenye

A Debreceni Torna Egyesület által július 27-én a nagyerdei sporttérén országos athletikai versenyt rendez. Feltevések: Versenyszámok szeniorok részére: 100 m. síkfutás, súlydobás, discodobás, gerelyvetés, magasugrás, helyből magasugrás. — Ifjúságiak részére: 100 m. síkfutás, 400 m. síkfutás, 1000 m. síkfutás, 4x100 m. sáfétafutás, 200 m. gátfutás, súlydobás, leventék részére: 100 m. síkfutás, 400 m. síkfutás, súlydobás, discodobás, gerelydobás, buzogánydobás. A leventeversenyszámokban indult ifjúsági leventék nem indulhatnak az ifjúsági számokban, sem viszont.

A verseny a Masz. szabályai szerint rendezetik. Kezdeté pontosan d. u. 3 óra 30 perckor. Nevezések a Masz. központi irodájához Budapest, V. Dorottya-utca 3. legkésőbb július 24-én esti 6 óráig. A nevezési zárlatig elküldendők. Tét személyenként és számonként 50 fillér, mely az egyesület tikárságához

dr Való Antal polgármesteri titkár címen Debrecen városház a nev. zárlat idejére eljuttatandó. Díjazás az a. alatti seniorszámokban I. díj ezüst, II. díj ezüstözött bronz, harmadik díj bronzérem, b. c. alattiakban I. díj ezüstözött bronz, II. és III. díj bronzérem. A verseny sorrendje: 100 m. előfutások, súlydobás, helyből magasugrás, 100 m. síkfutás-döntők, 1000 m. síkfutás, magasugrás, 400 m. síkfutás, távolugrás, buzogánydobás, 200 m. gátfutás előfutamai, discodobás, 200 m. gátfutás döntő, gerelyvetés és 4x100 m-es stafétafutás. Résztvehetnek a Maszhoz tartozó egyesületek igazolt athletái, valamint a középiskolák tanulói, a levente egyesületek, továbbá a magyar királyi honvédség, csendőrség, rendőrség, vámőrség tagjai, — a sportegyesületek tagjait kivéve, — még abban az esetben is, ha nincsenek a Masz. által igazolva.

Ma rendez a DEAC Keletmagyarország uszóbajnoki versenyt

(A D. U. tudósítójától.)

Nagy érdeklődés előzi meg a Debreceni Egyetemi Athletikai Club rendezésében lezajló keletmagyarországi uszóbajnokságot, amely vasárnap délután fél 5 óra kezdettel a nagyerdei városi uszodában lesz megtartva. A verseny legkémelkedőbb része a két vízpoló mérkőzés lesz. Az uszós számokban a hatalmas mezőnyök indulása nagy küzdelmet fog hozni. A férfi számokat hölgy és ifjúsági számok fogják tartani, amelyek során az összes debreceni hölgy uszók, névszerint: Sarkady Ica, Feldheim Ditta, Weichinger Böske, K's Mária, Bessenyei Böske, Végli Magda fognak starthoz állani. A férfi számokban DEAC főlény fog kidorborodni, míg a hölgy számokban a DUE hölgye hoznak több pontot. A 100 m-es gyorsúszásban Farkas I-et DEAC várják első helyre. 1.10 m) beüli idővel, míg a helyezésért hatan fognak küzdeni. A 100 m-es hátúszásban Szappanos DEAC első helye kétségtelen, ámbar Rósenber a tavalyi bajnok okozhat meglepetést. A 400 m-es úszás Bessenyei és Orosz küzdelmet hozza. A 200 m-es mellúszás a legnyitabb szám, ugyan Debrecenben ezelőtt csak 100 m-es táv volt kívüra és így még csak következtetni sem lehet a verseny eredményére. A műúszásban a tavaly országos bajnokságot nyert

és válogatott Farkas II. fog bejönni Hadady ejött. A 3x100 m-es vegyesstaféta ha nagy küzdelem árán is, de szintén az egyetemek győzelmét fogja hozni. A hölgy számokban a Debreceni Uszógyulet hölgyei fogják az esőbbséget megnyerni és a 100 m-es hátúszás kivételével valamennyi bajnokságot hazavinni. A vízpolóban az I. csapatok mérkőzésénél a DEAC győze me várható, azonban a DUE együttese veszélyes ellenfele lesz a versenyszámokban elfáradt egyetemi csapatnak. Az ifjúsági poló teljesen nyílt mivel Takács II. távollétében az I. csapatot az ifjúsági Körtnerrel kellett jótolni és így Fésisnek nem lesz megszkott partnerr. A verseny után az Egyetemi Club pályáján levő club-házban táncgal egybekötött bankett lesz, ahol a verseny résztvevő egyesületek tagjait fogja a rendező egyesület vendégül látni.

Athletikai verseny az Egyetemi Sporttelepen

A DEAC atletikai versenye ma délután 4 órakor kezdődik az Egyetemi Sporttelepen. Résztvesznek a keleti kerület versenyzőin kívül a budapesti egyesületek közül a MAC, MAFC, BEAC versenyzői. Belépődíj nincs, csupán a program megváltása kötelező.

HASZONBÉRBEADÁSI HIRDETÉMÉNY

Vámospécs község tulajdonát képező és határában fekvő Villongó és Kőrises elnevezésű ingatlan 600 kat. hold július hó 29-én délelőtt 10 órakor megtartandó árverésen 6 évre bérbeadatik. Árverési feltételek megegyei tiszti főügyészi hivatalban (Vár megveháza) és a községi főjegyzőtől megtudhatók.

Vámospécs, 1930. évi július hó 14-én.

Hentes Sándor, főjegyző.

— Liszt Nándor és Sümeagy József: „Debrecen katolikus múltja és jelene” című könyve 1 pengő 50 fillérért kapható Antalfy, Csáthy és Springer kereskedésében.

VÁSÁROK JEGYZÉKE

Július 20-án. Baja, Böhönye, Cegléd, Érsekudkert, Jászkisér, Szalkaszentmárton, Törökszentmiklós. Kirakodóvásár: Gyula.

Július 21-én. Alap. Büdszentmihály, Csákvár (sertésvásár nincs), Győr, — Hosszúhetény (bizonytalan), Körmend (sertésvásár nincs), Kőszeg, Kunmadaras, Mátészalka, Nemetboly, Nógrád, Rakaca, Szany, Szeghalom, Szikszó, Szöny, Tokaj, Túskevár (sertésvásár nincs), Vámosmikola, Verpelét. Állatvásár: Salgótarján (bizonytalan). Kis-Szombathely, Újpest (bizonytalan), — Zalaegerszeg (sertésvásár nincs), Zala-szántó (sertésvásár nincs). Ló- és marhavásár: Bicske. Kirakodóvásár: Salgótarján (bizonytalan), Tamási.

Július 22-én. Nagypirit (sertésvásár nincs), Szentgotthárd (lővásár nincs),

HIRDETÉMÉNY

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága felhívja a város területén képesítéshez kötött iparban alkalmazott iparos segédek, hogy az ipartestületi békéltetőbizottság segédtagjainak megválasztására f. év augusztus hó 3-án (vasárnap) d. e. 9 órára az ipartestület tanácstermében (Simonffy-u. 1/c. I. em.) tartandó segédgyűlésen jelenjenek meg, a békéltetőbizottság 36 rendes és 36 póttagjának megválasztása végett.

Debrecen, 1930 július 17.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

23,133—23,710—1930. II.

HIRDETÉMÉNY

Értesitem a város közönségét, hogy az Országos Földbirtokrendező Biróság egyes bírójára Debrecen sz. kir. város házhelyrendezési ügyében, a 75.200—1924. I. M. sz. rendelet 58. §-a értelmében foganatosított tkvi rendezési eljárásról felvett jegyzőkönyv, annak mellékletei, a felk által előterjesztett kérések és a helyszíni szemle alapján a 33.629—1930. OFB. szám alatt hozott végzésében intézkedett.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság egyes bírójának ezen végzése 1930. évi július hó 17. napjától kezdődőleg 15 napi időtartamra a városi kiadóhivatalban (Városháza főemelet 9.) közszemlére van kitéve. Ezen OFB. végzést a közszemlére kitétel ideje alatt a hivatalos órák alkalmával ott bárki megtekintheti.

Debrecen, 1930 július hó 16.

Polgármester.

Debreceni Helyivásut R. T. 3854/930. k./M.

HIRDETÉMÉNY

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy folyó hó 21-től kezdve a Nagyerdő végállomástól este 11 óra 30 perckor induló villamosvasut közlekedését beszüntetjük.

Ettől az időtől kezdve a Nagyerdő végállomástól az utolsó villamosvonat este 11 óra 03 perckor indul. Debrecen, 1930 július 18.

Az üzletigazgatóság.

JULIUS HAVI OLCSSÁGOK

Jó minőség, nem selejtes anyagok	
Csodaszép grenadinok 100 széles	1.78
Színes panama vászon	1.78
Gyönyörű mosó selymek legjobb minőség	1.78
Mouslin divatos 100 széles Goldberger és Filteq gyártm.	5.90
Germain új minták 100 széles Goldberger és Filteq gyártm.	7.88
Krep-de-schin divatos minták 100 széles nehéz minőség	6.58
Foulard selyem legfinomabb világos színek	3.68
Georgette sima nehéz minőség	7.48
Krep-mongol hibátlan	6.58
Ramona minden színben	4.18
Nyers-selyem nyers-színben	3.98
Nyers-selyem az összes színekben	5.28
Kék festő	—98
Egész finom Japán voilok gyönyörű minták	1.18
Mosó selyem harisnya hibátlan 1,38, 1,48,	1.58
Selyem harisnya 1. 1. T. O. márka garantált jó	2.78
Női görög ing fehér	—98
Combiné színes csipkés	1.98
Zsebkendő	—28
Flottir türrölköző	—88
Alsó lepedő vászon 140 széles	2.18
Paplanlepedő vászon 180 széles	3.28

KÉSZPÉNZ ELADÁS

BÉKE ÁRUHAZ, SZENT ANNA-U. 2.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?
 Vasárnap, július 20.

Budapest. 9: Ujsághírek, kozmetika. 9.45: Egyházi zene és szentbeszéd a budavári koronázó főtemplomból. — Szentbeszédet mond P. Bende Szaniszló Szent Ferenc-rendi plébános. Sárkány Sándor: F-dur mise. A magán-szólamokat éneklik: Schatz Róbertné, Talapkovich Andrea, Paulovics István dr. és Köröb Endre. — Változó részek koralliter. Orgonál: Sárkány Sándor. Vezényel s ünnepi befejező számot játszik: Sugár Viktor.

11.15: Evangélikus istentisztelet a Deákterti templomból. Prédikál Raffay Sándor püspök. Énekszámok: 10, 463, sz. és a Himnusz. Orgonazene. 1. Králik: Diesér én lelke... korálkántón; 2. Králik: A nap lement... okrálelőjáték. Orgonál: Králik Jenő tanár.

Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: Kálmán Imre hangverseny. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangverseny.

2: Gramofonhangverseny. 3.30: A m. kir. földmivélségi miniszterium rádióelőadás-sorozata. Ujhelyi Károly m. kir. szőlészeti és borászati kerületi főfelügyelő: „A csemege-szőlőről, annak csomagolásáról és el-tartásáról”.

4: Rádió Szabad Egyetem (Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása.) 1. Magyar népdalok. Előadja: Tóth Erzs. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 2. Milleker Rezső dr. egyetemi tanár: „A palócok”. 3. Magyar népdalok. Előadja: Tóth Erzs. Zongorán kísér: Polgár Tibor. Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés.

5.15: Schwartz János, a m. kir. Operaház tagjának és 14 éves János fiának hangversenye különleges hangszereken.

6: A m. kir. 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye az Angol-Parkból. Karmagy: Friesay Richárd zenügyi igazgató.

7.30: Petőfi dalok. Előadja: Medgyaszay Vilma és Závodszy Zoltán, a m. kir. Operaház művészei. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 1. Lányi Ernő: a) Reszket a bokor; b) Megy a Juhász a száron; c) Zöldleveles fehér... (Závodszy). 2. Lányi Viktor: a) Szőlőföldemen; b) Otthon; c) Mit szól a böles? (Medgyaszay). 3. Lányi Viktor: a) Szeptember végén; b) Boldog éjjel; c) Hej Büngösdi Bandi; d) Lopott Ló. (Závodszy). 4. Lányi Viktor: a) A virágok; b) A tintásüveg; c) Az öreg ur. (Medgyaszay).

8.10: Részletes sport- és lövészverseny-eredmények.

8.25: Békeffy-est. Rendező: Békeffy László.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.

Majd: Banda Marci és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld.

Bécs. 11.05: Az 1820—1848-as romantikus bécsi idők zenéje. Közreműködnek: Kiurina Berta kamaraénekesnő, Zopf ozngoraművész, a szimfónikus zenekar. Bevezető- és összekötőelőadást tart: Geiringer Károly. — 1.05: Geiger zenekar. — 3: Michalsky Anna operanékesnő előadása. — 3.20: Gangelberger zenekar. — 6.15: Délutáni zene. — 7: A Steiner trió Beethoven D-dur zongoratrióját játssza. — 7.30: Hilbert Mella kiel operanékesnő előadása. — 8.10: Benard Marcelli rövid elbeszélései. — 8.40: Három egyfelvonásos. 1.

László Miklós: A röntgenszemü ember. 2 Landau: Bolond a beszállóban. 3. Heye: Az eljegyzés. Utána Vacek zenekar.

Berlin. 4: Tarka óra. — 4.40: Mikrofonriport a grünewaldi lövészpályáról. Berlin nagydíjának lefutása. — 5.05: Fuvószenekar. 6.25: Északi dalok. — 6.35: Vidám rövid elbeszélés. — 7: Gramofon. — 7.20: Sport- és lövészverseny-hírek. — 8: Népszerű hangverseny. — Majd 0.30-ig tánczene.

Belgrád. 9: Pravosláv istentisztelet. — 10.30: Gramofon. — 12.30: Nemzeti zenekar. — 4: Cigányzene. — 5: Felolvasás. — 5.30: Citerazene.

7.30: A komikus szolga, egyfelvonásos színjáték. — 8: Csejjes operának dalestje. — 9: A rádiózenekar délszláv hangversenye. — 10.15: Balalajka zenekar.

Bukarest. 11: Könnyű zene. — 5: Dinicu zenekar. — 7: Gramofon.

8: Szimfónikus hangverseny. — 8.30: Emlékbeszéd. — 9.15: Szimfónikus hangverseny.

Kassa. 10.30: Prága. Pozsony, Brinn, Prága.

Milánó. 1: Gramofon. — 5.30: Szex-tett. — 8.40: Ostali: Az új szerető című operett. — Éjjel 1: Könnyű zene. München. 5.15: Délutáni zene. — 8: Fall Ló: Floridai rózsák című operettje. — 10: Kávéházi zene.

Páris. 4.30: Tánzene. — 6.30: Tánczene. 7.30: Páris cirksza. 8: Hangverseny. — 10: Szórakoztató zene.

Prága. 7: Karlsbadi fürdőzenekar. — 10.15: Gramofon. 10.30: Markovics Péter délszláv népdalokat énekel. — 11: Sétahangverseny. — 6.15: Jelenet Verdi: Alarcosbál c. operájából. — 7.40: Vidám esz dalok. — 8: Citerajáték. — 8.20: Fuvósötös. — 8.50: Hangverseny.

Hétfő, július 21.

9.15: Az országos Postászenekar hangversenye.

9.30: Hírek.

9.45: A hangverseny folytatása.

11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. (Vizállásjelentés magyarul és németül.)

12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05: Hangverseny. Közreműködik: Nováky László (zongora) és Fehér Miklós (hegedű).

12.25: Hírek.

12.35: A hangverseny folytatása.

1: Pontos időjelzés, időjárás, vizállás-jelentés.

2.30: Hírek, élelmiszerárak.

3: Piaci árak, árfolyamhírek.

4: Ujházy György felolvasása: „Bontz Bálint története”.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vizállás-jelentés, hírek.

5: Tót-magyar nyelvtanítás. (Emyey József dr.)

5.30: Gramofonhangverseny.

6.30: Petri Mór felolvasása: „A diósgyőri vár”.

7: Vargha Imre magyar nótákat énekel Parkas Jenő és cigányzenekarának kíséretével.

8: Siklós Ferenc felolvasása: „Mit hozott és mit hozhat a hangó film?”

8.30: Francia operast. Közreműködik: Rella Gabriella, a m. kir. Operaház művésznője, Böhm Endre, a berlini opera tagja és a m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Karmagy: Fridl Frigyes.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek.

Majd: Pataki jazz.

Külföld.

Bécs. 11: Könnyű gramofon. — 12: A Silving zenekar. — 3.30: A badeni városi fürdőzenekar játéka. — 5.30: Vidám vándorlásokról az ifjúságnak. — 6: Lange Raoul felolvasása. — 7.30: Osztrák paraszt élet öt évszázadon át. — 8.05: Lanes esellőművész játéka. — 8.30: A bécsi szimfónikusok hangverse-

nye Heger operai karmagy vezénylete alatt a közép-európai műsorcsere keretében. Közreműködik: Kiurina Berta hangversenyénekesnő.

Berlin. 4.30: Dzsemilé Fatma énekesnő francia, német, török és bolgár dalokat ad elő. — 5.30: Vándorló és sátorozó élet. 6.30: Egy forró égövi újságíró élményei. — 7.05: Szórakoztató zene. 8.30: Bécs. — Utána hírek. — 12.30-ig tánczene.

Belgrád. 10.30: Gramofon. — 12.45: Déli zene. — 1.30: Hírek. — 7.30: Nemzeti dalok. — 8.30: Bécs. — 10.15: Gramofon. — 10.45: A rádió négyes hangversenye.

Bukarest. 12: Gramofon. — 1: Könyvnyű zene. — 7: Gramofon. — 8: Kamarazene. — 8.45: Alexia baritonénekes estje.

Kassa. 11.30: Gramofon. — 12.30: Szalonzene. — 5: Ének- és esellőverseny.

Milánó. 5: Gramofon. — 7.30: Kishangverseny. — 8.40: Rossini és Mascagni operák előadása.

Páris. 3.45: Locatelli zenekar. — 8.45: Hangverseny. — 9.30: Be Sedira énekesnő népdalt énekel.

Prága. 11.15: Derius gramofon. — 7.45: Apányi Julia zongoraművész nő játéka. — 10.15: Vendéglői zene.

HIRDETMÉNY

A folyó évi Nagyboldogasszony-napi országos vásár alkalmával az ipari és kereskedelmi kirakodóvásár augusztus 10—11. és 12-én lesz.

Felhívom a vásári árusításban érdekelt helybeli iparosokat és kereskedőket, hogy árusítási helyük kijelölése végett iparijogositványukkal a városi l-ső fokú köz. hatóságnál (Kossuth-utca 20., ísz. 43. szoba) augusztus hó 4—5. és 6-án jelentkezzenek annál is inkább, mert későbbi jelentkezés esetén helyet biztosítani már nem lesz módomban.

Vidéki iparosok és kereskedők részére jelentkezési hatánapként augusztus hó 7—8. és 9-ik napjait jelölöm meg.

Jelentkezés hétköznapokon d. e. 8—12 óráig a fentebb említett hivatalos helyiségben.

Debrecen, 1930 július hó 17.

I-ső fokú közigazgatási hatóság.

23.430—1930. B. szám.

HIRDETMÉNY

A vásárok és nyílt piacok tartása tárgyában alkotott 313—16.491/1930. b. gy. számú szab. rendelet 5. és 11. §-ai alapján a vásári rend fentartatása érdekében a f. é. augusztus hó 10-én kezdődő kirakodóvásár alkalmával a helyfoglalás és sátorverés kezdő időpontját f. évi augusztus 9-én, szombaton déli 12 órában állapítom meg.

Ez a rendelkezés nem vonatkozik a vásáron megjelenő mutatónyosok és lacikonyhások sátorépítésére.

Figyelmeztetem a vásári árusukat, hogy a jelzett időpont előtt árusítóhelyeiket el nem foglalhatják és sátrakat sem verhetnek.

Az ez ellen vétőkkel szemben a hivatkozott szabályrendelet 52. §-a alapján kihágási uton leszek kénytelen eljárni.

Debrecen, 1930 július hó 17.

I-ső fokú közigazgatási hatóság.

HIRDETMÉNY.

Közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város határában levő — nem városi tulajdont képező — alábbi önálló és önállóvá alakított vadászterületeket, gyakorolható vadászati jog 1930. évi augusztus hó 1-től 1940. évi július hó 31. napjáig terjedő 10 évre nyilvános árverés utján bérbe fog adatni.

A bérbeadás alá kerülő területek:

a) a Szepespuszta keleti oldalától a vámospércsi országútig fekvő újosztású földek hozzátvetőleges területe 7200 kat hold;

b) a vámospércsi országút és a hajduböszörményi országút között fekvő újosztású földek hozzátvetőleges területe: 4000 kat. hold;

c) a hajduböszörményi országúttól a szováti országútig terjedő újosztású földek és a Macs hozzátvetőleges területe: 7000 kat. hold;

d) az ondódi földek — ideértve az u. n. czuczai földeket is — hozzátvetőleges terület: 13.500 kat. hold;

e) a Szepes és Ebespuszta — ideértve a Richter féle birtokból az OFB által megváltott területeket, — hozzátvetőleges terület: 7.600 kat. hold;

f) a Nagy- és Kishegyes puszta, hozzátvetőleges terület: 3900 kat. hold;

g) az Eleppusza, hozzátvetőleges terület 1100 kat. hold;

h) a Kösülyszeg puszta, hozzátvetőleges terület: 2000 kat. hold;

i) a város belső- és külsőhatárbirtokból az OFB által megváltott és az Egyek községi igényjogosultak részére juttatott terület, terjedelme: 1071 kat. hold és 524 négyszögöl.

A városháza tanácsstermében megtartandó nyilvános árverés határideje 1930. évi július hó 22. napjának délelőtt 9 órája.

Az árverelni szándékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10 százalékat tartoznak bántapénzül az árverelő bizottságnál letenni.

Az árverési feltételeket 1930. évi július hó 9. napjától kezdődőleg a hivatalos órák alatt a városi kiadó hivatalban (Városháza, félemelet 9.) bárki megtekintheti.

Debrecen, 1930. július hó 7.

Dr. Vásáry István sk.

polgármester.

A Singer varrógépek
 mégis a legjobbak

Írógép

teljesen kifogástalan, strapabíró, „Ideál” márka

eladó.

esetleg bérbe kiadó hosszabb időre. Érdeklődni a Debreceni Ujság kiadóhivatalában lehet.

A „Margit” Strandfürdőben

Uszodajegy a pénztárnál 60 fillér, villamoson az oda és visszautazással 80 fillér. — Gyermekek uszodajegy 30 fillér. Nagyon kedvezményes időny. havi és családi bérletek válthatók!

APRÓ HIRDÉTESEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Magánkutató
Késes utca 88. Nyomozó informál, fűrdő is megfigyel. Gálócsy, 4098

Magánkutató
figyelő, informáló, nyomozó iroda, Gálócsy Késes utca 88. 4037

HÁZASSÁG

Kereskedő
22 éves, önállósítás céljából hozománytal megköszönve, Ajánlatokat a kiadóba „Török” jellegére. V.

Férjhezmenőnek
harmincegy éves özvegy nyolcezer pengővel, házzal, iparosleány tizenötzettel, gazdaleány negyven holdas tanyásbirtokkal árvaléány husz holdossal, — varróleány haezer pengővel, izraelita leány huszezer pengővel. Válaszbélyegért bővebbet: Kincses gazda, Orosháza, 2383

Fehérnemű
varrodát felveszek. Csokonai utca 34. 4089

Takarítónő
és pénztárosnő felvétetik gyógyszerárba. Mester utca 43. 4092

Mindenek
főzőnő 2 tagu családhoz felvétetik augusztus 1-re Glanz fakereskedés, Wesselényi tér 12. 2434

Nőiruha
varrodába tanuló lány felvétetik. Piac utca 58. Keresztépület, földszint balra. 2373

Fiatalkorú
leányt bejárónak azonnalra felveszek. Mandel, Busi utca 21. sz. 2374

Csinos
kiszolgáló és kenyeresleány felvétetik azonnal a Nagyerdői Tejcsernekben. 2376

Székvizgyárba
töltőnő vagy leány felvétetik. Homok u. 140. Jelentkezni délelőtt 10-12 közt. 2378

Egy
ügyes újságkihordó azonnal felvétetik. Bihari telep, Csóka Pál utca 3. 4097

Házmasternek
tisztességes gyermektelen házaspár kerestetik. Arany János utca 63. 2388

Intelligens
perfekt gazdasszony, aki remekül főz, süt, gazdaság minden ágában járatos, varni szépen tud és vállalja gyermekek nevelését tanítását, ajánlok helyben, vidékre vagy uradalomba. Cime megtudható a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 2385

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Mindenek
főzőnő jó bizonyítványokkal elsőjére felvétetik. Cím: Ferenc József utca 87. I. 2399

Tanulóleányok
felvétetnek Emmy női divatszalon, Piac utca 79. szám. 2422

Fiatalkorú
szabósegéd — konfekció munkára felvétetik és egy kézimunkás leány. Huszár Gál u. 54. 4125

Lakatos
tanulók felvétetnek. Preisler, Boldogfalva u. 6. szám. 1844

Kondás
családost fiával közeli tanyára felfogadok. Cím: Grausz, Kecskés tanya, Csukás mellett, sámsóni utná. 4107

Elektrotechnikai
műhelybe tanuló felvétetik. Parti, Hatvan utca 58. szám. 4148

Takaréküzhelyek
leggyorsabbból, legdiszesebbig kaphatók. — Esetleg kedvező fizetéssel. Kandia utca 15. Fűr tanuló felvétetik. 4149

Lakostanulót
felvesz Pongrácz lakatos. Domb utca 20. sz. 2326

Gyermektelen
házaspár házmasternek felvétetik. Arany János utca 21. 2369

Szabótanuló
felvétetik. Szepeanow J. Degenfeld tér 2 szám. 2367

Házmaster
kerestetik, aki tehenet fejni tud. Teleki utca 74. szám. 4051

Kiadó lakás
egy kis szoba, konyha augusztus 1-re. Teleki utca 16. 4108

Piac
közepén szép nagy parkettes különbejáratu szoba irodának vagy rendelőnek kiadó. Értekezni Ungár ügyvédnél, Király utca 2. 4106

Kiadó
azonnal Honvédtemető utca 17. két szoba, konyha, gyümölcsös. 4076

Kiadó
kettőszobás, konyhás — mellékhelyiségekkel álló lakás. Luther utca 30. 4106 utca 9.

Kiadó
szoba, konyha, fűrkamara kiadó. Ugyanott utcai pinceszoba kiadó. Barna u. 10. szám. 2416

Egy
szoba, konyha, speizből álló lakás jószágtartással kiadó. Szigligeti utca 6. (Volt Hadházi utca). 2411

Kiadó
Piac utca 30. sz., I. emelet rendelőnek, hivatalnak, vagy lakásnak utcai 3, vagy 2, vagy 1 szoba butorozva vagy anélkül. 2418

Egy
szoba, konyha, speiz augusztus 1-re kiadó. Agárdi u. 7. sz. 2419

Kiadó lakás.
Különálló épületben egy szoba, konyha, speiz — veranda, villanyvilágítással, sertésöl, mintegy 200 négyzetgölg kertetel, augusztus 1-re. Bujdosó utca 4-a. sz., Homokkert. 2231

Elköltözés
miatt 2 szobás kerti lakás hónapos vagy éves lakásnak augusztus elsőjére átadó, ugyanott alig használt szép komplett háló eladó. Poroszlai ut 12. 4048

Szent Anna 29.
háromszobás földszintes udvari lakás augusztusra kiadó. 4078

Kiadó
szoba, konyha augusztus egyre Homokkert, Oláh Károly utca 48. 4074

Kiadó
szép kertbenyitól külön bejáratu szoba 1 vagy 2 személy részére Péterfia 48. 4098

Kiadó
József kiró herceg utca 14. alatt 2 szoba, előszobából álló lakás, irodának, rendelőnek, háztartást nem vezetőknél alkalmas. 4095

Kiadó
két szoba, előszoba, fűrkamara, konyha, kamarából álló lakás augusztus 1-re. Lorántffy utca 10. szám. 2429

Két
utcai parkettes szoba, fűrkamara, előszoba augusztus 1-re kiadó. Nyugoti utca 48. 2428

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, speiz, fűrkamara, féregmentes. Tiszta, csendes udvar. Jerikó utca 13. 2427

Egy
szoba, konyha, speiz — kiadó. Péterfia utca 55. 2403

Egy
szoba, félkonyhával elsőjére kiadó. Pereces u. 21. 2426

Két
szoba, iks szoba, hall, előszoba, konyha, kamara augusztus 1-re kiadó. Harsányi Gusztáv u. 10. 2424

Kiadó
csinosan butorozott szoba fűrkamarával. Király utca 9. 4080

Kiadó
szoba, konyha, fűrkamara kiadó. Ugyanott utcai pinceszoba kiadó. Barna u. 10. szám. 2416

Egy
szoba, konyha, speizből álló lakás jószágtartással kiadó. Szigligeti utca 6. (Volt Hadházi utca). 2411

Kiadó
Piac utca 30. sz., I. emelet rendelőnek, hivatalnak, vagy lakásnak utcai 3, vagy 2, vagy 1 szoba butorozva vagy anélkül. 2418

Egy
szoba, konyha, speiz augusztus 1-re kiadó. Agárdi u. 7. sz. 2419

Kiadó lakás.
Különálló épületben egy szoba, konyha, speiz — veranda, villanyvilágítással, sertésöl, mintegy 200 négyzetgölg kertetel, augusztus 1-re. Bujdosó utca 4-a. sz., Homokkert. 2231

Elköltözés
miatt 2 szobás kerti lakás hónapos vagy éves lakásnak augusztus elsőjére átadó, ugyanott alig használt szép komplett háló eladó. Poroszlai ut 12. 4048

Szent Anna 29.
háromszobás földszintes udvari lakás augusztusra kiadó. 4078

Kiadó
szoba, konyha augusztus egyre Homokkert, Oláh Károly utca 48. 4074

Kiadó
szép kertbenyitól külön bejáratu szoba 1 vagy 2 személy részére Péterfia 48. 4098

Kiadó
József kiró herceg utca 14. alatt 2 szoba, előszobából álló lakás, irodának, rendelőnek, háztartást nem vezetőknél alkalmas. 4095

Kiadó
két szoba, előszoba, fűrkamara, konyha, kamarából álló lakás augusztus 1-re. Lorántffy utca 10. szám. 2429

Két
utcai parkettes szoba, fűrkamara, előszoba augusztus 1-re kiadó. Nyugoti utca 48. 2428

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, speiz, fűrkamara, féregmentes. Tiszta, csendes udvar. Jerikó utca 13. 2427

Egy
szoba, konyha, speiz — kiadó. Péterfia utca 55. 2403

Egy
szoba, félkonyhával elsőjére kiadó. Pereces u. 21. 2426

Két
szoba, iks szoba, hall, előszoba, konyha, kamara augusztus 1-re kiadó. Harsányi Gusztáv u. 10. 2424

Kiadó
csinosan butorozott szoba fűrkamarával. Király utca 9. 4080

Kiadó
szoba, konyha, fűrkamara kiadó. Ugyanott utcai pinceszoba kiadó. Barna u. 10. szám. 2416

Egy
szoba, konyha, speizből álló lakás jószágtartással kiadó. Szigligeti utca 6. (Volt Hadházi utca). 2411

Kiadó
Piac utca 30. sz., I. emelet rendelőnek, hivatalnak, vagy lakásnak utcai 3, vagy 2, vagy 1 szoba butorozva vagy anélkül. 2418

Egy
szoba, konyha, speiz augusztus 1-re kiadó. Agárdi u. 7. sz. 2419

Kiadó lakás.
Különálló épületben egy szoba, konyha, speiz — veranda, villanyvilágítással, sertésöl, mintegy 200 négyzetgölg kertetel, augusztus 1-re. Bujdosó utca 4-a. sz., Homokkert. 2231

Elköltözés
miatt 2 szobás kerti lakás hónapos vagy éves lakásnak augusztus elsőjére átadó, ugyanott alig használt szép komplett háló eladó. Poroszlai ut 12. 4048

Szent Anna 29.
háromszobás földszintes udvari lakás augusztusra kiadó. 4078

Kiadó
szoba, konyha augusztus egyre Homokkert, Oláh Károly utca 48. 4074

Kiadó
szép kertbenyitól külön bejáratu szoba 1 vagy 2 személy részére Péterfia 48. 4098

Kiadó
József kiró herceg utca 14. alatt 2 szoba, előszobából álló lakás, irodának, rendelőnek, háztartást nem vezetőknél alkalmas. 4095

Kiadó
két szoba, előszoba, fűrkamara, konyha, kamarából álló lakás augusztus 1-re. Lorántffy utca 10. szám. 2429

Két
utcai parkettes szoba, fűrkamara, előszoba augusztus 1-re kiadó. Nyugoti utca 48. 2428

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, speiz, fűrkamara, féregmentes. Tiszta, csendes udvar. Jerikó utca 13. 2427

Egy
szoba, konyha, speiz — kiadó. Péterfia utca 55. 2403

Egy
szoba, félkonyhával elsőjére kiadó. Pereces u. 21. 2426

Két
szoba, iks szoba, hall, előszoba, konyha, kamara augusztus 1-re kiadó. Harsányi Gusztáv u. 10. 2424

Kiadó
csinosan butorozott szoba fűrkamarával. Király utca 9. 4080

Kiadó
szoba, konyha, fűrkamara kiadó. Ugyanott utcai pinceszoba kiadó. Barna u. 10. szám. 2416

Egy
szoba, konyha, speizből álló lakás jószágtartással kiadó. Szigligeti utca 6. (Volt Hadházi utca). 2411

Kiadó
Piac utca 30. sz., I. emelet rendelőnek, hivatalnak, vagy lakásnak utcai 3, vagy 2, vagy 1 szoba butorozva vagy anélkül. 2418

Egy
szoba, konyha, speiz augusztus 1-re kiadó. Agárdi u. 7. sz. 2419

Kiadó lakás.
Különálló épületben egy szoba, konyha, speiz — veranda, villanyvilágítással, sertésöl, mintegy 200 négyzetgölg kertetel, augusztus 1-re. Bujdosó utca 4-a. sz., Homokkert. 2231

Elköltözés
miatt 2 szobás kerti lakás hónapos vagy éves lakásnak augusztus elsőjére átadó, ugyanott alig használt szép komplett háló eladó. Poroszlai ut 12. 4048

Szent Anna 29.
háromszobás földszintes udvari lakás augusztusra kiadó. 4078

Kiadó
szoba, konyha augusztus egyre Homokkert, Oláh Károly utca 48. 4074

Kiadó
szép kertbenyitól külön bejáratu szoba 1 vagy 2 személy részére Péterfia 48. 4098

Kiadó
József kiró herceg utca 14. alatt 2 szoba, előszobából álló lakás, irodának, rendelőnek, háztartást nem vezetőknél alkalmas. 4095

Kiadó
két szoba, előszoba, fűrkamara, konyha, kamarából álló lakás augusztus 1-re. Lorántffy utca 10. szám. 2429

Két
utcai parkettes szoba, fűrkamara, előszoba augusztus 1-re kiadó. Nyugoti utca 48. 2428

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, speiz, fűrkamara, féregmentes. Tiszta, csendes udvar. Jerikó utca 13. 2427

Egy
szoba, konyha, speiz — kiadó. Péterfia utca 55. 2403

Egy
szoba, félkonyhával elsőjére kiadó. Pereces u. 21. 2426

Két
szoba, iks szoba, hall, előszoba, konyha, kamara augusztus 1-re kiadó. Harsányi Gusztáv u. 10. 2424

Kiadó
csinosan butorozott szoba fűrkamarával. Király utca 9. 4080

Kiadó
szoba, konyha, fűrkamara kiadó. Ugyanott utcai pinceszoba kiadó. Barna u. 10. szám. 2416

Egy
szoba, konyha, speizből álló lakás jószágtartással kiadó. Szigligeti utca 6. (Volt Hadházi utca). 2411

Kiadó
Piac utca 30. sz., I. emelet rendelőnek, hivatalnak, vagy lakásnak utcai 3, vagy 2, vagy 1 szoba butorozva vagy anélkül. 2418

Egy
szoba, konyha, speiz augusztus 1-re kiadó. Agárdi u. 7. sz. 2419

Kiadó lakás.
Különálló épületben egy szoba, konyha, speiz — veranda, villanyvilágítással, sertésöl, mintegy 200 négyzetgölg kertetel, augusztus 1-re. Bujdosó utca 4-a. sz., Homokkert. 2231

Elköltözés
miatt 2 szobás kerti lakás hónapos vagy éves lakásnak augusztus elsőjére átadó, ugyanott alig használt szép komplett háló eladó. Poroszlai ut 12. 4048

Szent Anna 29.
háromszobás földszintes udvari lakás augusztusra kiadó. 4078

Kiadó
szoba, konyha augusztus egyre Homokkert, Oláh Károly utca 48. 4074

Kiadó
szép kertbenyitól külön bejáratu szoba 1 vagy 2 személy részére Péterfia 48. 4098

Kiadó
József kiró herceg utca 14. alatt 2 szoba, előszobából álló lakás, irodának, rendelőnek, háztartást nem vezetőknél alkalmas. 4095

Kiadó
két szoba, előszoba, fűrkamara, konyha, kamarából álló lakás augusztus 1-re. Lorántffy utca 10. szám. 2429

Két
utcai parkettes szoba, fűrkamara, előszoba augusztus 1-re kiadó. Nyugoti utca 48. 2428

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, speiz, fűrkamara, féregmentes. Tiszta, csendes udvar. Jerikó utca 13. 2427

Egy
szoba, konyha, speiz — kiadó. Péterfia utca 55. 2403

Egy
szoba, félkonyhával elsőjére kiadó. Pereces u. 21. 2426

Két
szoba, iks szoba, hall, előszoba, konyha, kamara augusztus 1-re kiadó. Harsányi Gusztáv u. 10. 2424

Kiadó
csinosan butorozott szoba fűrkamarával. Király utca 9. 4080

Kiadó
szoba, konyha, fűrkamara kiadó. Ugyanott utcai pinceszoba kiadó. Barna u. 10. szám. 2416

Egy
szoba, konyha, speizből álló lakás jószágtartással kiadó. Szigligeti utca 6. (Volt Hadházi utca). 2411

Kiadó
Piac utca 30. sz., I. emelet rendelőnek, hivatalnak, vagy lakásnak utcai 3, vagy 2, vagy 1 szoba butorozva vagy anélkül. 2418

Egy
szoba, konyha, speiz augusztus 1-re kiadó. Agárdi u. 7. sz. 2419

Kiadó lakás.
Különálló épületben egy szoba, konyha, speiz — veranda, villanyvilágítással, sertésöl, mintegy 200 négyzetgölg kertetel, augusztus 1-re. Bujdosó utca 4-a. sz., Homokkert. 2231

Elköltözés
miatt 2 szobás kerti lakás hónapos vagy éves lakásnak augusztus elsőjére átadó, ugyanott alig használt szép komplett háló eladó. Poroszlai ut 12. 4048

Szent Anna 29.
háromszobás földszintes udvari lakás augusztusra kiadó. 4078

Kiadó
szoba, konyha augusztus egyre Homokkert, Oláh Károly utca 48. 4074

Kiadó
szép kertbenyitól külön bejáratu szoba 1 vagy 2 személy részére Péterfia 48. 4098

Kiadó
József kiró herceg utca 14. alatt 2 szoba, előszobából álló lakás, irodának, rendelőnek, háztartást nem vezetőknél alkalmas. 4095

Kiadó
két szoba, előszoba, fűrkamara, konyha, kamarából álló lakás augusztus 1-re. Lorántffy utca 10. szám. 2429

Két
utcai parkettes szoba, fűrkamara, előszoba augusztus 1-re kiadó. Nyugoti utca 48. 2428

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, speiz, fűrkamara, féregmentes. Tiszta, csendes udvar. Jerikó utca 13. 2427

Egy
szoba, konyha, speiz — kiadó. Péterfia utca 55. 2403

Egy
szoba, félkonyhával elsőjére kiadó. Pereces u. 21. 2426

Két
szoba, iks szoba, hall, előszoba, konyha, kamara augusztus 1-re kiadó. Harsányi Gusztáv u. 10. 2424

Kiadó
csinosan butorozott szoba fűrkamarával. Király utca 9. 4080

Kiadó
szoba, konyha, fűrkamara kiadó. Ugyanott utcai pinceszoba kiadó. Barna u. 10. szám. 2416

Egy
szoba, konyha, speizből álló lakás jószágtartással kiadó. Szigligeti utca 6. (Volt Hadházi utca). 2411

Egy utcai 2 ágyas szoba, ugyanott szerényen butorozott 1 ágyas szoba kiadó Hatvan utca 18. II. balra. 3615

Kettő szobás uri lakásban lévő összes butorok eladók. Rákóczi utca 11., II. udvar. 2364

Egy szoba, előszoba, pince konyhás lakás azonnal kiadó. Fazekas Mihály utca 2. 4058

2 szoba, konyhás lakás augusztus 1-re kiadó. Cegléd utca 14. 3789

Három szobából álló első emeleti lakás augusztus 1-re kiadó. Varga u. 1. 4069

Modern lakás utcai 3 szoba, előszoba, fürdőszobával, mellékhelyiségekkel augusztus elsejére kiadó. Hortobágy utca 34. 2163

Négy szobás modern lakás az Arany Bika bérházban azonnal kiadó. Üzlethelyiség a Bika fürdő mellett augusztus 1-re kiadó. Két személyautó eladó. Érdeklődni lehet az Arany Bika irodában földemelet 15. 3898

BUTOROZOTT SZOBA

Különbejárati utcai butorozott szoba egy személyre kiadó. Varga utca 28. 4136

Butorozott szoba kiadó. Bethlen u. 31. szám. 4102

Butorozott szoba egy vagy két szolíd férfinak kiadó. Eötvös utca 73. 4096

Kiadó butorozott szép kertben lévő különbejárati szoba 1 vagy 2 személy részére. Péterfia 48. szám. 4098

Kiadó kapualatti különbejárati butorozott szoba. Kandia utca 5. 4111

Szépen butorozott utcai szoba kiadó. Timár utca 5. sz. 4086

Kiadó egy butorozott szoba — Batthyány utca 5. szám alatt. 4141

Utcai butorozott szoba kiadó. Fűvészkert utca 5. sz. 2438

Butorozott szoba olcsón kiadó egy két személy részére. Ugyanott kvártélyosok felvételnek. Blum, Szepességi utca 28. 2382

Különbejárati utcai szép parkettes butorozott szoba kiadó. Hatvan utca 21. 2437

Különbejárati butorozott szoba előszobával kiadó. Hatvan u. 16. szám. 2393

Különbejárati udvari butorozott szoba kiadó. Hüvelyes utca 9. szám. 4039

Különbejárati butorozott szoba, esetleg ellátással kiadó. Püspöki palota I. emelet 38.

Csendes kis szoba butorozva, villanyal kiadó augusztusra. Széchenyi utca négy. V. 4012

Kistemplommal szemben világos tágas butorozott szoba kiadó. Piac utca 22. II. 4. 4079

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Kossuth utca 16. keresztépület. 4098

Csinosan butorozott különbejárati szoba azonnal kiadó. Simonffy utca 32. sz. I. emelet. 2394

Szép különbejárati butorozott szoba fürdőszoba használatával 1-2 személynek kiadó. Hatvan utca 2. szám. 2389

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Lépcsőházi különbejárati kényelmesen butorozott szobát keres augusztus 1-re uriember. Ajánlatokat a kiadóhivatalba „Butorozott szoba” jelíggel. 3890

TELJES ELLÁTÁS

Teljes ellátással butorozott szoba kiadó. Ötmalom utca 1. Szalánky. 3502

Bécsben lakó uriaszony, ki jelenleg Debrecenben tartózkodik elvállalna 1-2 fiatal embert, vagy leányt teljes pensióval. — Érdeklődők levelét „Ottthon” jelíggel kiadóhivatalba kérem. 4046

OKTATÁS

Németet, franciát olcsón tanulhat. Rothermere utca 27. alatt. 2460

Koncerthegedűs, zenepedagógus hegedűórákat ad jutányos díjazás mellett. Nyil utca 36. 4020

Zongoratanárnő nyári szünet alatt jutányos áron magyar nota kurzust rendez. Cim a kiadóban. 3630

Gépirás gyakorlás, tanítás bármely időben „Ideál” gépen olcsó díjért. Cim a kiadóban. 3251

BUTOROK

Gyönyörű uri szoba, háló, ebédlő olcsón eladó. Erzsébet utca 50. 2386

Ebédlőbutor, leány- és konyhabutor garderozszekrény, plüssdivány, szelvény, olajképek, varrógép, asztalok, ingaóra, villanylámpaszterek, vázák eladó. Lakás kiadó. Arany János 54. Földszint 2. 2341

Gyönyörű hajlított citrom háló, komplett konyha butor, új ebédlő asztal 4 székekkel, szőnyeg olcsón eladó. Arany János utca 50., keresztépület. 2308

Fél háló, ebédlőkredenc, hentes, tükrök elköltözés miatt olcsón eladó. Bundi utca 15. 2241

Jó állapotban lévő komplett háló és ebédlő berendezést keresek. Cím: „Butor” jelíggel leghétköznap reggel 8 óráig a lap kiadóhivatalába kérem leadni. 3982

Alig használt keményfa komplett háló eladó. Poroszlai utca 12. 4048

Gyönyörű masszív fa hálószoba, konyha butor, lámpák és még sok más apróságok gyors elköltözés miatt nagyon olcsón eladó. Nagy Soma Arany János u. 2., II. 9. 2365

ELADÓ INGÓSÁG

Rakett 13 és feles teljesen új, eladó. Megtekinthető Malomköz 3. 4123

Egy jókarban lévő vadászfegyver 2 par csövel, börtökkel eladó, ugyanott pince raktárnak kiadó. Érdeklődni: Rákóczi utca 59. 4071

Wertheim-szekrény, hombár, nagy utazó láda s.b. eladó. Cim a kiadóban. 4131

Eladó varrógép súlyesztős. — Értekezni délelőtt 7 órától 2-ig. Erzsébet utca 14. szám. 4140

Szalagfűrészlámpával, körfűrészlámpával, csztergápad — villanymotor eladó. Kigyó utca 16. 4145

Szörmebunda, új, Breitschwanz, olcsón sűrűsége eladó. Simonffy hét, kalapszalom. 2408

Gyermekkoesi eladó olcsón, Honvéd u. 32. III. ajtó. 2381

Jókarban lévő ajtó, ablakok to-kostól eladó. Kut utca 8. szám. 3238

Eladó literes, félliteres és kisebb likőrös és boros üvegek. Érdeklődni könyvkereskedésben, Piac u. 34. szám. 2145

Ideál írógép, látható írása, teljesen jókarban, strapabíró. Eladó, esetleg bérbe kiadó. hosszabb időre. Cim a kiadóban. 4012

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Eladó sűrűsége egy 6-os huzatós gözcsepítőgép azonnal, új mképes vagy fűrészhöz 500 pengővel felvétetik, megtekinthető Debrecen, Hajnal utca 21. sz. alatt kedvező fizetéssel minden elfogadható árt. Értekezni K. Nagy Antal Komárom utca 18. sz. Hajduböszörmény. 4038

ÉLELMISZER, ITAL

Bor kellemes, tiszta ízű huzonót fillér, ötven liter vételnél. Méliusztér 13 d. u. 1-3-ig. 4116

Tiszta kezelet bagosi bor 25 literenként eladó. Literje 55 fillér. Sziv utca 4. 4104

Bor sajáttermésű nagyban és literenként. Literenként 64 fillér. Burgundia 9. szám. 4099

Utcai sajáttermésű 2 és 3 év s palack érettségű rizling boraim literenként 70 fillér és 90 fillérért kapható minden nap Széchenyi utca 45. szám alatti házban. 4075

Jó minőségű bazi óbor literje 80 fillér Andrassy ut 71. sz. Szesztakert. 4017

Mezőgazdatiszaim figyelmébe ajánlom sajáttermésű boraimat cséplésre alacsony áron. Blazsek. Arany János 30. 4053

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

Oldalkocsis motorkerékpár olcsón eladó. József kir. herceg utca 71. sz. V. 4077

Autófuvarozást legjutányosabban vállalom. Vigkedvői Mihály u. 10. sz. Telefon 9-47. 4077

Bergmann-féle teherautó pótkocsival — generál javítással azonnal eladó. Cim a kiadóban. 4063

Használt. de jókarban lévő kerékpár: megvételre keres a Debreceni Ujság kiadó hivatala 4047

ELADÓ ÁLLATOK

Fajgalombok eladók Apafi utca 20. sz. Ugyanott megvételre keresek buza-, köles- és repcealj keveréket nagyobb és kisebb mennyiségben. 2253

ÜZLET, MŰHELY, RAKTÁR

Kiadó női fodrászteremnek lakással együtt havi 60 pengőért, biztos megélhetés. Cegléd utca 16. szám. 4094

Üzlethelyiség Csapó utca 41. szám alatt kiadó. Értekezni Szent Anna utca 7. sz. 2384

Mészárosnak fél üzlethelyiség Csapó utca legforgalmasabb helyén kiadó. Cim a kiadóban. 4082

Boltok, lakások, műhelyek olcsón kiadók. Hatvan u. 61., Csapó 11. 2214

Tisza-palotában (Déegnfeldtér) kisebb üzlethelyiség kiadó. 4056

Raktárnak alkalmas pincehelyiséget keresek, lehetőleg a József kir. herceg utcán vagy környékén. Cim a kiadóban. 4035

Kiadó üzlet lakással és egy szobás utcai lakás. Kamán posztos, Csapó u. 12. 4119

Üzlethelyiség azonnal kiadó. Rákóczi utca 8. 4110

Kiadó két műhelyhelyiség 12 méter hosszú, a kettő Mester utca 34. szám, augusztus 1-re. 4103

Üzlethelyiség pincével kiadó. Hunyadi utca 17. 4130

A volt Anny kalapszalom helyisége augusztus 1-re kiadó. Csapó utca 47. sz. 4121

Kossuth 18. alatt műhely kiadó. jobb ipari célra. 4151

Üzlethelyiség pincével kiadó. Hunyadi utca 17. 2443

20 év óta fennálló hentes, mészáros üzlethelyiség kiadó. Deák Ferenc utca 26. 2433

AJÁNLAT

Varrógép és kerékpárt a legjobban szakszertűen olcsón javítok. Kerek József műszerész, Diószegi utca 8. 4101

Agyagot, homokot olcsón szállít Központi Fuvarozás. Telefon 464. Iroda: Károly Ferenc József ut 18-b. 4121

Kardokat, bajoneteket, autó és bármilyen alkatrészeket szépen és olcsón nikkelez Földváry, csak Széchenyi utca 55. Telefon 168. 2856

Betétekre magas kamatot ad, kölcsönöket folyósít házakra, földekre. Gazdák Bankja, Kossuth utca. 4129

Jó házikoszt kapható bentlékezésre, kihordásra naponkénti fizetésre is Varga utca 28. 4136

Finom ruhaneműt mosok és vasalok olcsón, esetleg tiszt vagy magános urakra is József kir. herceg utca 50. szám. V

Borotválás 16, hajvágás 20, fazonra 30, speciál bubí, bubi hajvágás 30, manikűr 40 ondulálás 80. Tíz személyre berendezve, első redő munkaeső. Miklós utca 53. Toma. 2329

Mindenféle kőműves munkát, nedves falak elszigetelését vállalja Koss István kőművesmester, Nyil utca 127. szám. 2396

Kiárusítás férfi szövetekben bámulatos olcsó árban. Domán posztos, Csapó u. 4. szám. 2410

Kérném előbb meggyőződni feltűnő olcsó áramról, mielőtt vásárolna. Partiba vettem többféle szövetelet, selymeket, meglegőpően olcsón árusítom. — Bathyány 13., udvarban 2415

Mharmag nemesített faj kapható Széchenyi utca 31. sz., Szilágyinál. 2413

Eladó Ondód, Vedres dülő Vervölgyn 2 hold föld. — Berz u. 15. szám. 2406

Háziasszonyok figyelmébe! Befőzéshez szükséges pergamen papírok külön-böző vastagságban, valamint Celophan átlátszó befűző pergamen borítélan, gummi lektóval, befűttes üvegekre való csinos nyomtatott címlékek, befőzéshez szükséges spargák olcsó árban kaphatók Hegedűs és Sándor rt. papírkereskedésben, Piac u. 34. sz.



Van szerencsém tisztelettel értesíteni nb megrendelőimet, hogy urisزابóságomat Széchenyi utca 1. szám alól Miklós utca 8. szám alá helyeztem át. Tisztelettel Kun József. 2379

Löwinger Sámuel
Kaba, házasságközvetítő eredményesen végez. Válaszbélyeg. 2390

Goldberger Adolf
özevegye tűzifa- és szénkereskedése. Debrecen, Hid utca 16. Telefon 13-96. (Debreceni Angol Magyar Szállító telepén) Ajánlja I. rendű hasábrés aprított tűzfáját, valamint prima porosz-szénét a legolcsóbb árak mellett. 2338

Paplan
varrást vállalkoz. Házhoz is megyek. Szilágyiné, paplanvarrodája, Péterfia utca 15. 2348

Bontásból
kikerült finom téglá, irodában használható üvegtel eladó. Szent Anna utca 55. 4063

Ki juttatna
szerény könyvelői álláshoz? Ötven pengővel honorálnám. Megkeresésket „Alfásnéküli” jelgére kiadóh'valhoz. 4073

Szemüvegek
készítője — orvosi receptre is — Nagy Kálmán látzerész Piac u. 73. Paulo vésnöknel. Javítások szakszereien kószulnek 3903

Figyelem!
Ne járjon piszkos cipőbe, jöjjen a Gambrius cébe, Mandel cipőáruháznál és a Kossuth gyógyszerháznál, legolcsóbban fessék minden cipőt és tisztítsák feleséggel tetszés szerint bármilyen színre. Haza-fias tisztelettel: Nagy Lajos cipőtisztító. 2309

KERESLET

Bércsépítésre
keresek 6-8-as huzatós kazánt meggyezéssel. Megkeresés: Fodor István, Pocsaj. 2375

Társat keresek
két év óta fennálló ujonnan rendezett jó formalmu temetkezési vállalat. Cim a kiadóban. 2352

Megvételre
keresek nagyobb és kisebb mennyiségben buza, köles és repcealj keveréket. Apafi utca 20. sz. Ugyanott fajtalamok eladók. 2257

KULONFELE

Elveszett
Adlersfügel 23.076. számu Wertheim kasszakulcs. Mivel a megtalálónak értéktelen, szíveskedjék a Debreceni Függelgen Újság kiadóhivatalába leadni.

ELADÓ HÁZ

Téglás-kertben
Létai- és Basahalom-utcaiban azonnal beköltözhető új és régi házak, valamint házhelyek nagyon előnyös feltételek mellett eladók, Tiszántuli, Kossuth-u. 8. 3250

Onossey-utca
11. számú nagytelekű ház lakással és pékműhelyvel, üzlettel, azonnal beköltözhető, kedvező feltételek mellett eladó. Tiszántuli Mezőgazdasági Hiteltársulat, Kossuth utca 8. 3248

Vasvári Pál
utcaiban (Hadházi utca mellett az erdő alatt) 300 négyszögöles sarok házhely kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Érdeklődni a Tiszántuli Mezőgazdasági Hiteltársulatnál, Kossuth-utca 8. szám. 3094

Monostorpályi
utca és Rigó utcában új beköltözhető házak és házhelyek hosszú idejű. 3789

ELADÓ FOLD

Eladó
Bihari telepen egy 30 évre adómentes jól jövedelmező új ház, 2 szoba, konyha, terrasz és melléképítményekkel lakással, melyen ezenkívül még egy szoba, konyha van, gyümölcsös és beton kút. Ár 6500 pengő, de 1500 pengővel részletre megvehető. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 4128

Eladó
Sziv utca 12. ház ház 4 szoba, fürdőszoba, beaköltözhetőséggel, óriási telek, szép gyümölcsös és veteményeskerttel. — Értekezni ugyanott háztulós lakásban. 4117

Kismácson
1 és fél hold föld eladó. Értekezni Sámsoni utca 29. szám. 4118

Minden
elfogadható árért eladó Sonyay u. 25. sz. ház. Erdődy, Bocskay-tér 12. 4138

Eladó
Homokkerti, Hegyi Mihályné utca 12. számú ház kétszobás, konyhás lakással, jóvízü kúttal, 500 négyszögöl kertet. Értekezhetni Kálmán-tér 9., ügyvédi iroda. 2417

Baross u. 7.
számú tölblakásos ház nagy istállóval, építkezésre alkalmas 7 ezerrel megvehető. 4146

Eladó
potomáron Jókai utca 31. számú nagytelekű sarokház többrendbéli lakás. 20-30 darab jószágra istálló, építkezésre kiválóan alkalmas, mert a Hajnal utcáról még ez évben a burgonya, dinya és káposzta piac a Csap utcára és környékre lesz áthelyezve, ezzel a ház értéke nagyban emelkedik. Igazi alkalmi vétel, Józsa utca 12. számú ház, kétszobás, konyha, speiz és melléképítmények, felkerített udvar, betonkút, szép családi háznak is alkalmas, a Hadházi uton jobbra a villamos megállóhoz 5 p. renyre van, vételhez 2600 pengő elegendő. 4134

Eladó
sürgősen Pesti utca 55. számú nagyon szép frontu uriház minden elfogadható árért, utcai 3 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, speiz, fedett kapuaj, magasan alapincézve, redőnyös ablakok, szárnyas üvegajtók, világos és sötét pince, udvar három egy szoba, konyhás lakás — összefoglalva több szobás lakásra alkalmas, — ökebefektetésre is. 4132

Kis részletekre
házhelyek a vágóhíd közelében. Galamb-u. 6. sz. alatt, 300 négyszögöles parcellákban tízéves lefizetéssel kaphatók. Értekezni lehet megbízástól Köcsönös Segélyző Egyesületnél, Kossuth u. 8. 3789

BIRTOK-BÉRELET

Bérbeadó
44 holdas ondódi fekete telaju tanyásföld. Kossuth u. 50. 4150

136 hold
I. oszt. fekete föld jó tanyával haszonbérbe kiadó. Bretyószentmárton, Kismajom pusztá, Pintye István tulajdonos. 2402

Kiadó
6 hold buzatermő föld a Tégláskertben, Hüvelyes utca 9. 4103

136 hold
I. oszt. fekete föld jó tanyával haszonbérbe kiadó. Bretyószentmárton, Kisszomajom pusztá, Pintye István tulajdonos. 3981

Haszonbérbeadó
Hajdusovát községben Pappler féle tanya 140 hold szántófölddel modern 4 szobás lakással és gazdasági épületekkel. Felvilágosítás kapható Szent Anna utca 8. sz. alatt, ügyvédi irodában. 4117

Gyümölcs-szőlő
1070 négyszögöl szerény épülettel, új telepitésű csemegé szőlővel és nemleges gyümölcsfákkal jutányosan eladó. Hatvan utcai kert, Diófa utca 12. szám. 4146

Dienes József

községi főjegyző, OFB. ingatlanforgalmi irodájának hirdetője: (Iroda: Fűvészkert u. 16. sz. saját ház. Telefon szám 14-98.)

Eladó kis házak:
4000 pengőért:
Buday Ézsaiás u. 2. szám. 300 négyszögöl gyümölcsös, egyszobás, verandás házzal (985.)
Nyilas telep, Tánácsics Mihály u. 50. sz. ház kedvező fizetési feltételekkel. (945.)

3900 pengőért:
Munkás u. 98-b. (Kuczik telep.) Jófekevesi új, prima téglapülete. (927.)

3800 pengőért:
Bezerédi u. 10. sz. 568 négyszögöl telek és ház. (1003.)

Wolaffkatelep, Bajnok utca 21. Adómentes, kétlakásos ház. 915.)

3500 pengőért:
Uj u. 19. (Bozzay telep.) Két lakással.
Nyilas-telep, Tánácsics Mihály u. 30.-32. számú ház, kedvező fizetési feltételekkel. (696.)

3400 pengőért:
Szép u. 22. (Bozzay telep.) Egy szoba, konyhás lakással. (830.)

3000 pengőért:
Szép u. 17. sz. egy szoba, konyha, kamara. 1000 pengővel megvehető. (653.)

Jánosi u. 32-a. sz. 650 négyszögöl telek és ház. (924.)

Zádor u. 3. Igen jól épített ház, alapincézett nyári konyhával. (963.)

2800 pengőért:
Német u. 55. sz. (Kuczik telep.) Adómentes egy szoba, konyhás új ház. Ezer pengővel megvehető. (990.)

2600 pengőért:
Basahalom u. 72-c. sz. 462 négyszögöl gyümölcsös és jó szántó, 7 éves jó házzal. (655.)

Dévai u. 11. Urbánkó féle Kovács telepi új ház. (944.)

2500 pengőért:
Király Ferenc u. 18. szám, 300 négyszögöl jó földdel, gyümölcsös. (726.)

Dévai u. 11. (Kovács telep.) Új kis ház. (814.)

1600 pengőért:
Bozzay telep, Szép u. 1-a. sz. egy szobás lakóház. (913.)

ELADÓ FÖLDEK.
600.000 pengőért:
Biharban 900 hold, nagyon kedvező fizetési feltételekkel, kisebb darabokban is. (899.)
Nyírmártónfalván 40. 70 és 125 m. hold birtok 600 pengőjével.

Szepesen 100 holdas tanyás birtok, 100.000 pengő. (324.)
Hajdusovát 82 kat. hold I. o. birtok, 1115.000 pengő.

Létai-uton 4 kilométerre 40 holdas, tanyás birtok, holdanként 1000 pengőért. — Esetleg belsőségi házért elcserélhető. (422.)

Mikepércsi ut mentén 19 kat. hold fekete, tanyás föld, 25.000 pengő. (858.)

Hajdusámsonban 16 hold föld és 3 hold szőlő, két szobás lakóházzal, vincellérlekással, teljes felszereléssel. 16.000 pengő. (777.)

Balmazújvároson 25 kat. hold 18.000 pengő. (746.)

Haláp 142. sz. 20 és fél holdas tanyás. 18 ezer pengő. (673.) (790.)

Bárádon 18 és fél hold tanyás birtok, 14 ezer pengő (526.)

Haláp 100. sz. 15 és fél hold tanyával, 14 ezer pengővel. (781.)

Fancsika 78 alatt 10 hold fekete buzatermő homok. 8000 pengő.

Haláp mellett, Monostornálvi tanyán 15 hold olcsó föld 7000 P. (512.)

Diószegi-uton, városhoz 3 és fél kilométerre, akácfával körülkerített hat és fél hold föld. 5500 P. (941.)

Apafa mellett 3 hold 2500 pengő (719.)

Szoboszlói kövesuton 3 kilométerrel, 1267 négyszögöl, 1800 pengő. (575.)

SZÖLŐK.
Bocskayban hatezer négyszögöl szőlő, két akással, nagy pincével, teljes felszereléssel, 22.000 pengő. (966.)

Hajdusámson, Kulcsárkertben 3 nyilas, Meggyes kertben egy nyilas szőlőföld, árnyalul is eladó. (732.)

Köntöskertben, Töhötöm-u. 20. sz. 432 négyszögöl szőlő és gyümölcsös, 3600 pengő. (940.)

Töhötöm u. 8. (Köntöskert) 427 négyszögöl, pajtával, felszereléssel. 2800 pengő. —

Hajdusámsoni Kulcsárkertben 1 m. hold szőlő, új épülettel, pincével, felszereléssel. — 2400 pengő. (999.)

Vámospércsen, állomás mellett, 1243 négyszögöl szőlő, 1000 P. (943.)

Hajdusámsoni Nyeste kertben 900 négyszögöl szőlő és gyümölcsös pajtával 600 P (651.)

VILLATELKEK.
Szent Anna utca közelében, Diószegi uti villamos mellett, a dohánygyárral szemben, 36 havi részletre. 10-14.50 pengőért, kedvező építési kölcsönnel. — (905.)

TELKEKET
négyszögölenként az alábbi árakon ajánlok megvételre:
25 pengőért:
Komlóssy uton. — (639.)
20 pengőért:
Egyetemmel szemben Sesta uton, villanyos megállónál. (980.)

Homokkerten, iskola és óvodával szemben 300 négyszögöl bekerített telek. (1005.)
Erdősoron, saroktelek.
Károly Ferenc József uton több telek, szép gyümölcsös. — Széchenyi uton, 18 pengőért:
Erdősoron.
Poroszlai ut 47. — (477.)
14 pengőért:
Budai Ézsas utca 85. (822.)
11 pengőért:
Andrássy-ut 75, 37, (835, 825.)
Sestakert legszebb részén, Andrássy ut 27. sz. 525 négyszögöl épülettel, olcsón eladó. (736.)

10 pengőért:
Galamb utcán.
8 pengőért:
Ovoda-u. 3., 11. — (855, 930.)
Apponyi u. 51. szám. 200 négyszögöl. (936.)

7 pengőért:
Jerikó-u. 67. (822.)
Diófa-u. 13. (896.)
Részletre. (716)
Bezerédy u. 25. — (964.)

Szepesi-u. 14. (680.)
6 pengőért:
Bihari u. 4. (972.)
Cserei u. 3. (611.)
Hadházi uti vámháznál több telek. (933.)
5 pengőért:
Rigó utca. Részletre. Bezerédy u. 27. — (335.)

Basahalom u. 14. kis részletre.
Köleséry Sámuel u. 21 Kézpérez nélkül. (954.)
4 pengő 50 filléért:
Vámospércsi uton. — (890.)

Munkás u. 8. sz. 200 négyszögöl. (965.)
4 pengőért:
Kuczik telepen, cserepes deszkapülete. — (912.)
Keresztesi u. 27. — (882.)

3 pengőért:
Vámospércsi ut közepén, Részletre. (327.)
1 pengőért:
Alsójózsai megállónál 350 négyszögöl 350 pengőért, havi 10 pengős részletre.

VIDÉKI HAZAK:
Hajdusoboszlón emeletes bérház, 80.000 pengő. (894.)
Hajdusoboszlón — nagy telek, két lakóházzal, gépjavitónak vagy cseráló malomnak alkalmas nagy téglapülete, 25.000 pengő. (805.)
Bárádon, a piacon nagy vendéglős ház, — 16.000 P. (303.)
Nyiradonyban, Főtérren, ötszobás új, üzletes alapincézett ház, — nagy kerttel, 16.000 P (905.)

Alsójózsán, állomás mellett 2 szobás lakóház igen kedvező fizetési feltételekkel 3500 pengő. (1012.)

Hajdusoboszlón, — fürdő közelében 350 n. al telek és ház, 2000 pengő. (824.)

DIENES JÓZSEF, OFB.
ingatlanforgalmi irodája. Fűvészkert u. 16. sz.

Dienes József ny. községi főjegyző O. F. B. ingatlanforgalmi irodájának hirdetései

Iroda: Fűvészkert-utca 16. (Saját ház). Telefon 14-98.

- ELADÓ HÁZAK:**
200.000 pengőért: Ferenc József-uton emeletes, üzletes bérház (857)
68.000 pengőért: — Széchenyi-u. 43. sz. Három darab négyszobás, három darab kétszobás (575)
60.000 pengőért: Törvényszék közelében több nagy lakással. (970)
45.000 pengőért: — Rákóczi-u. 23. Két darab négyszobás lakással. — (844)
40.000 pengőért: — Széchenyi-ut 36. — Adómentes új villa, 2 modern lakással. (688)
35.000 pengőért: — József kir. herceg-utcán három nagy lakással.
Csokonai-utcán 3 drb. háromszobás és egy egy szobás, igen jó ház.
Szent Anna-utca 54. Magas, szép utcai s több kislakással. (353)
Vénkertben, modern parkettes, — fűrdőszobás villa nagy lakással. (892)
32.000 pengőért: — Kossuth-u. 55. Üzletes ház, négy lakással (854)
Kossuth-utcai templom közelében hétlakásos szép ház. (619)
Apaffy u. 16. sz. nagy sarokház sok lakással. (996.)
30.000 pengőért: — Poroszlay-ut 48. Háromszobás lakóház, — 1200 négyszögöl megosztható telekkel. (664)
Hunyadi-utcahoz második ház. Erzsébet-u. 10. Három lakással, sütődével, mely bérbe is adó. (952)
Vörösmarty-u. 8. — Három lakással. (757)
28.000 pengőért: — Bőszörményi-ut 48. — Üzlettel, műhellyel, öt lakással, 842 négyszögöl telekkel. (778)
Déri muzeum, gimnázium és iskolák közelében olcsó ház, négyszobás, üvegezett verandás utcai, két kisebb udvari lakással és 3 pincével. (Alkalmi vétel.) (959)
25.000 pengőért: — Károly Ferenc József-uton 17-c. magas földszintes ház, 4 parkettes szobával, fűrdőszobával, teljesen alapincézve. — (953.)
Báthory-u. 46. sz. — 1894. n. ö. gyümölcsös telken két szoba, előszoba, fűrdőszoba, alapincézett, új, adómentes ház. (921)
24.000 pengőért: — Csokonai-u. 41. Háromszobás utcai, több udvari lakással. (800)
Hadházi-ut 34. Négyszobás új ház, vendéglővel fűszerüzlettel. — (683)
23.000 pengőért: — Péterfiától második ház, háromszobás és kétszobás lakással. (939)
- 22.000 pengőért:** — Csillag-u. 16. Magas, teljesen alapincézett, — palatetős szép ház. — (745)
Tanító-u. 6. Háromszobás utcai, egyszerűbb udvari lakással, istállóval, szép telekkel (791)
20.000 pengőért: — Varga-u. 42. és Vígkődvő Mihály u. 67. sz. Két utcára nyíló ház 6 lakással, istállóval, jó bérjövdelemmel. (10046)
Vasúti vendéglő, Csapókert, Kinizsi u. 54. szám alatt téli-nyári kuglizóval, 2 lakással, fűszerüzlettel. Esetleg az egész bérbeadó. (992)
István-ut 20. Új, adómentes, fűrdőszobás, — palatetős ház. (967)
Késes-u. 46. Teljesen alapincézett hétlakásos ház. (881)
Vörösmarty-u. 28. Öt lakással. (891)
Csokonai-u. 29. — Utcai kétszobás átadó és 2 kislakással. (747)
18.000 pengőért: — Komlóssy ut 52-b. sz. 625 négyszögöl telek és ház. (639.)
Kardos-u. és Izsó-u. sarkán 2 szoba, előszoba fűrdőszobás villa. (928.)
Bőszörményi-ut 57. Villamos megállóval. — 1596 n. öles telek, szőlővel, gyümölcsösrel. — épületekkel. (856)
17.000 pengőért: — Nádor-u. 24. Háromszobás, verendás ház, 100 négyszögöl kerttel. (772)
16.000 pengőért: — Budai Ézsaiás u. 39. szám, havi 246 pengőt jövedelmező üzletes ház (1001.)
Homok u. 142. (Árpád téri villanyosnál.) Igen jó ház, több lakással pincével, üzlettel. (995.)
Jánosi u. 38. sz. modern háromszobás, fűrdőszobás új villa 450 n. ö. telekkel. (984.)
Eötvös-u. 91. és Faragó-u. 3. Két utcára nyíló ház vendéglővel, négy lakással. (786)
Diófa-u. 14. Háromszobás, fűrdőszobás. — igen szép ház. 600 n. ö. jó szőlővel, jutányosan. (699)
15.000 pengőért: — Patai u. 15. sz. magas jó ház, villanyoshoz közel, 8 ablakos utcai fronttal, öt lakással, istállóval. (993.)
Teleki-u. 15. Háromszobás utcai és három udvari lakással. (566)
Szabó Kálmán-u. 43. Tágas, háromszobás utcai és kétszobás udvari lakással. (158)
Széchenyi-ut 30. — Több lakással, megosztható nagy telekkel. (296)
Létai ut 1-f. 3x2 szoba és egyszobás, fűrdőszobás alapincézett és 3 kisebb lakással. (975.)
- Vendég utca 44. Részben** adómentes kétszobás, fűrdőszobás alapincézett és 3 kisebb lakással (975.)
Temető-u. 24. Adómentes, új, üzletes, palatetős ház minden elfogadható áron. (409)
Erőss Lajos utcán kétszobás jó lakóház, csöskerttel minden elfogadható áron eladó. — (950.)
14.000 pengőért: — Kincseshegy, Szegedi Gergely u. 18. sz. I. rendű anyagból épült új ház két lakással, nyári konyhával. (1000.)
Erdősor végén, Hadházi-u. 37. Erdővel szemben, új, adómentes ház, három lakással. (848)
Déli-sor 21. Palatetős szép ház, két lakással. (637)
Cserepes-u. 11. Három lakás, istálló. — (705)
Márton Kálmán-u. 9. Forgalmos -uton, alapincézett üzletes ház. — (920)
Budai Ézsaiás-u. 26. Palatetős, négyszobás — uriház. (846)
13.500 pengőért: — Magyar-u. 2. Háromszobás, előszobás, 30 évig adómentes ház. — (888)
12.500 pengőért: — Homok u. 117. Új, adómentes ház két jó lakással. (486.)
Márton Kálmán-utca 11. Nagyforgalmu üzletes ház, öt lakással, nagy telekkel. (961)
12.000 pengőért: — Kisfaludy u. 37. Villaszéri új kétszobás és egy kisebb régi házzal. Vagongyárral szemben. Veresegyházi Tamás és Dézsi-u. sarokház, két jó lakással. — (803)
11.000 pengőért: — Gyöngyvirág u. 20. sz. Gazdálkodóknak is alkalmas, ötlakásos ház. (878.)
Keresztesi u. 27. sz. Hízlalának igen alkalmas nagy telek, épületekkel. (882.)
Teleki u. 70. sz. ház felerészre. Két utcára nyíló nagy telek, öt lakással, műhelyekkel, — raktárakkal. (962.)
Vendég u. 71. és Csap 72. Két utcai fronttal 2x2 szobás lakással. — (893.)
10.500 pengőért: — Nyil u. 26. Négy lakással. (91.)
Honti u. 4-a. Négy lakással, pincével, — kerttel. (897.)
10.000 pengőért: — Sámsoni ut 19. Háromszobás, üvegezett verandás ház, nagy telekkel. (907.)
Kuruc u. 112. sz. Szabó féle 5 ablakos adómentes jó ház, két lakással. (620)
- Huszár Gál u. 2.** — (Kincseshegy). Jól jövedelmező adómentes, új üzletes ház. (875.)
György u. 7. (Geréby telep.) Három lakással, 150 négyszögöl telekkel. (889.)
Kemény-utca 9. Kétlakásos erős téglapépület (982.)
Gróf Tisza István u. 10. Háromszobás, alapincézett jó ház, nagy kerttel. (188.)
Vasváry Pál u. 12. Új ház, ház, két lakással. (863.)
Cecilia u. 3. (Katz telep.) Új, adómentes ház, fűszerüzlettel, — négy lakással, 108 P havi jövedelemmel. (829.)
Huszár Gál u. 51. sz. (Bauer telep.) kétlakásos, üzletes ház. (938.)
9.500 pengőért: — Dobozi u. 5. sz. ház korlátlan italmérséssel, berendezéssel, két lakással (956.)
Jerikó u. 42. Alapincézett nagyon szép új ház 400 négyszögöl gyümölcsösrel. (922.)
9000 pengőért: — Honti u. 24-b. Fűszerüzlet berendezéssel, jó lakással, nagy telekkel. (991.)
Géza-u. 25. (Kerekes telep.) Kétszobás szép ház, nagy telekkel. (793)
Késes u. 76. Öt lakással, 165 P bérjövdelemmel. (474.)
Kishegyesi ut 38-e. Sarokház, jóforgalmu fűszerüzlettel. (853.)
Zrinyi u. 49. Háromlakással, nagy kerttel. (687.)
8550 pengőért: — Vasutisor 35. Palatetős, kétszobás, új adómentes ház, parkirozott udvarral, nagy gyümölcsökkel. (974.)
Kincseshegy u. 12. sz. Palatetős, kétszobás, verandás új ház. (973.)
8000 pengőért: — Dembinszki u. 20. Háromszobás (két lakásnak is használható) szép ház. (978.)
Apaffy u. 4. Négylakásos ház, nyári konyhával, téglapincével. — (759.)
Kuruc u. 110-11. sz. Üzleti célra alkalmas háromszobás lakással. — (592.)
Arnold u. 12. Kétszobás, előszobás jó ház. — (591.)
7500 pengőért: — Sebes u. 21. Két szoba, konyha, kamara, — istálló. (997.)
Tordai Gábor u. 7. sz. Három lakással, istállóval. (392.)
Szeremley u. 11. Két lakással istállóval. — (513.)
Balogh Mihály utca 1-8. (Tégláskert.) négy lakással. (926.)
7200 pengőért: — Kuruc utca 112. sz. Hegedűs féle adómentes jó ház, üvegezett verandával, gyümölcsös kerttel. (988.)
- 7000 pengőért:** — Diószegi uti és villamos mellett új üzletes Törő féle ház kétszobás lakással. (986.)
Malvin u. 9. Kétlakásos ház, üvegezett verandával. (717.)
Rudolf u. 12. Kétszobás lakás, nyári konyha nagy kert. (852.)
Szotyori u. 28. Négy lakással, istállóval. — (880.)
6500 pengőért: — Budai Ézsaiás u. külső 18. sz. Jó két szoba, konyha lakóház szép telekkel. (998.)
Keresztesi utca 26. Üzletes ház, 3 szoba, — konyhával, vagy telekkel (981.)
Harsányi Gusztáv u. 30. Két lakással, 300 n. ö. telekkel. (866.)
Thury András u. 12. Vagongyárral szemben. Adómentes új ház. — (871.)
Kisfaludy u. 3. sz. ház 600 négyszögöl telekkel. (674.)
Keresztesi ut 23-b. Háromszobás lakóház, — hízlalával. (797.)
Dévai u. 11. Asztalos féle ház, három lakással istállóval. (818.)
György u. 3. Új üzletes ház, több lakással. 6000 pengőért: — Vasutisor 1. sz. új, adómentes ház. (1002.)
Rásó Gyula u. 35. Jó 2 szoba, konyha, verandás ház sok melléképülettel, nagy kerttel. — (659.)
Berta u. 6. sz. jó ház, tágas lakással, szép nagy telekkel. (985.)
Lahner u. 27. sz. ház egyholdas kerttel. — (766.)
Puskástelep, Ág u. 23. Adómentes, új ház, két lakással pincével. (960.)
Malvin u. 34. sz. — Kétlakásos ház, gyümölcsösrel. (946.)
Szoboszlay Pap István utca 6. Kétszobás és egy szobás lakással. (906.)
Hegyi Mihályné u. 22. sz. saroktelek kétszobás lakóházzal. — (908.)
Vasöntöde u. 7. Két lakással, istállóval. — (937.)
Szeder u. 40. Adómentes, kétlakásos sarokház (849.)
5700 pengőért: — Kinizsi u. 30. sz. ház, két lakással, istállóval. (969.)
5500 pengőért: — Vágóhídi sorompónál, villamoshoz közel, Tóth Sándor utca 5. sz. kétszobás új ház. Felepeny-zel megvehető. (1006.)
Új vasutisor 4. Modernül épített szép, 30 évig adómentes ház, jó melléképületekkel. (1010)
Luther u. 20-b. Palatetős új, adómentes ház előnyös feltételekkel. — (1011.)
Budai Ézsaiás u. 37. Két szoba, konyha, — istálló nagy telekkel. — (997.)
- Kincseshegy u. 16.** Új ház, 319 négyszögöl telekkel, kedvező fizetési feltételekkel. (987.)
András utca 2. (Geréby telep) 600 négyszögöl telek és ház. — (977.)
Biró u. 10. (Vagongyár mellett). Üzleti célra alkalmas ház. — (867.)
Új u. 22. Három lakással, 400 négy telek (774.)
5300 pengőért, Nyil u. 61. Két lakással. (983.)
5250 pengőért: — Bzeredy u. 31. sz. ház 300 négyszögöl telekkel. Esetleg nagyobb telek hozzávehető. (947.)
5200 pengőért: — Luther u. 20-c. sz. új, adómentes, palatetős ház (964.)
5000 pengőért: — Katztelep, Szeder u. 20. sz. ház, nyári konyhával, istállóval. (917.)
5200 pengőért: — Honthy u. 24. Kétlakásos ház, istállóval. — (760.)
4800 pengőért: — Kuruc u. 110-7. sz. eremi féle igen jó ház, szép rendezett telekkel, gyümölcsös kerttel. — (1007.)
4500 pengőért: — Fancsovits u. 20. sz. palatetős új ház, bekerített nagy telekkel. — (1008.)
Kuczikelep, Alvincy Péter tér 16. sz. új, adómentes ház. (914.)
Létai utca 25. sz. üzletnek is alkalmas ház 667 négyszögöl szép gyümölcsösrel. (956.)
Rásó Gyula u. 4. (Béjárt Dévai u. 11.) Kétszobás jó ház borházza. szép telekkel, 1000 pengővel átvehető. (807.)
4.200 pengőért: — György u. 7. (Geréby telep.) Három lakással, 150 négyszögöl telekkel. (989.)
Kemény u. 9 Kétlakásos erős téglapépület. — (982.)
4000 pengőért: — Szabó Kálmán u. 53. és Kiss Áron u. 5. sz. sarokház 2 szobás lakással és fodrászüzlettel. (884.)
Harsányi Gusztáv u. 7. sz. Három lakással. — (784.)
Dévai u. 30. Kétszobás lakóház. (388.)
Bellegelő 484. Hat lakással. (524.)
Részletes leírást és felvilágosítást a hirdett ingatlanokról szívesen levélben bárkinek készségeggel adok.
KERESEK eladó házakat, földet, szőlőket, telkeket, földbirtéket.
Dienes József OFB. ingatlanforgalmi irodája, Fűvészkert utca 16. szám.